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KẾ HOẠCH
Triển khai “Tháng hành động vì an toàn thực phẩm” năm 2022 
trên địa bàn tỉnh Hậu Giang

[bookmark: _GoBack]Thực hiện Kế hoạch số 375/KH-BCĐTƯATTP ngày 18 tháng 3 năm 2022 của Ban Chỉ đạo liên ngành Trung ương về an toàn thực phẩm (ATTP) về việc triển khai “Tháng hành động vì ATTP” năm 2022;
[bookmark: bookmark5][bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark6]Căn cứ kết quả đã đạt được trong công tác bảo đảm ATTP trong thời gian qua và dự báo diễn biến tình hình năm 2022, Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tỉnh Hậu Giang ban hành kế hoạch triển khai “Tháng hành động vì ATTP” năm 2022 trên địa bàn tỉnh (sau đây gọi tắt là Tháng hành động), cụ thể như sau:
I. CHỦ ĐỀ “THÁNG HÀNH ĐỘNG” NĂM 2022
- Công tác bảo đảm ATTP nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cả hệ thống chính trị từ Trung ương đến địa phương, tạo được sự chuyển biến rõ rệt, đạt được những thành tích quan trọng trên các lĩnh vực. Thể chế quản lý được rà soát, bổ sung, hoàn thiện phù hợp với thông lệ quốc tế, tương thích với yêu cầu hội nhập. 
Công tác quản lý ATTP đã thực hiện chuyển đổi mạnh sang quản lý rủi ro, chuyển từ tiền kiểm sang hậu kiểm, đặc biệt trong lĩnh vực sản xuất nông nghiệp. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng các địa phương đã tích cực thúc đẩy các vùng chuyên canh, sản xuất thực phẩm an toàn gắn với xây dựng bản đồ sản xuất nông sản thực phẩm an toàn và đăng ký chỉ dẫn địa lý sản phẩm… Tuy nhiên, lĩnh vực này vẫn còn không ít bất cập, nhất là xuất phát từ việc còn tồn tại số lượng rất lớn các hộ sản xuất, kinh doanh thực phẩm nhỏ lẻ. Việc sản xuất nông sản thực phẩm còn manh mún nhỏ lẻ, chưa nhiều sản phẩm được áp dụng công nghệ cao trong sản xuất. Do vậy, trong thời gian tới ngành nông nghiệp cần tiếp tục triển khai xây dựng và phát triển mô hình chuỗi về sản xuất nông nghiệp sạch, hữu cơ, ứng dụng công nghệ cao, kiểm soát ATTP ngay từ các yếu tố đầu vào và liên kết sản xuất với tiêu thụ, phát triển chuỗi cung ứng nông sản thực phẩm an toàn trên toàn quốc, đảm bảo nguồn cung thực phẩm chất lượng, an toàn cho tiêu dùng trong tỉnh và xuất khẩu. 
Tình hình dịch Covid-19 vẫn diễn biến phức tạp, tỉnh Hậu Giang cần nâng cao cảnh giác trong phòng chống dịch, đồng thời phải đảm bảo phát triển sản xuất, kinh doanh. Chính vì vậy để tăng cường hơn nữa vai trò, trách nhiệm của người sản xuất, kinh doanh thực phẩm, Ban Chỉ đạo liên ngành về ATTP tỉnh Hậu Giang chọn chủ đề “Tháng hành động” năm 2022 là: 
Tiếp tục nâng cao vai trò, trách nhiệm của người sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng nông sản thực phẩm trong tình hình mới. 
II. MỤC TIÊU
1. Tăng cường công tác thông tin, truyền thông chính xác, kịp thời, toàn diện, có trách nhiệm, trung thực các vấn đề liên quan đến ATTP; tăng cường truyền thông quảng bá sản xuất, kinh doanh nông lâm thủy sản đảm bảo chất lượng, an toàn. Đề cao vai trò, trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp trong việc thực thi pháp luật về ATTP. 
2. Đẩy mạnh công tác kiểm tra, giám sát ATTP nông lâm thủy sản; kiểm tra, giám sát về ATTP tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, quảng cáo thực phẩm; nêu cao vai trò của chính quyền các cấp, các cơ quan quản lý, tổ chức xã hội và sự giám sát của người tiêu dùng đối với việc tuân thủ pháp luật về ATTP đối với các cá nhân, cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm. Giải quyết kịp thời các sự cố mất ATTP củng cố niềm tin của người dân, giúp phát triển thị trường trong tỉnh, xuất khẩu.
3. Tăng cường xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về ATTP và giảm thiểu ngộ độc do tiêu dùng thực phẩm không an toàn.
[bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark15][bookmark: bookmark17]	III. THỜI GIAN VÀ PHẠM VI TRIỂN KHAI
[bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark18][bookmark: bookmark19][bookmark: bookmark21]- Thời gian: Từ 15/4 đến 15/5/2022.
- Phạm vi triển khai: Trên phạm vi toàn tỉnh.
	IV. CÁC HOẠT ĐỘNG
Ngoài các hoạt động thường xuyên về công tác bảo đảm ATTP, “Tháng hành động” năm 2022 còn là điểm nhấn trong năm, tạo nên đợt cao điểm, phát động một chiến dịch truyền thông tuân thủ các quy định pháp luật về ATTP trong các hoạt động sản xuất, kinh doanh thực phẩm; giảm thiểu các hành vi vi phạm trong sản xuất, kinh doanh thực phẩm; chủ động phòng ngừa ô nhiễm thực phẩm, hạn chế tối đa ngộ độc thực phẩm, đặc biệt là các vụ ngộ độc thực phẩm nhiều người mắc do sử dụng sản phẩm thực phẩm không bảo đảm an toàn.
Gắn trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các cấp để tập trung sự chỉ đạo và bố trí nguồn lực cho công tác ATTP; nâng cao hiệu quả sự phối hợp giữa chính quyền ở địa phương, giữa các cơ quan chức năng và các đoàn thể chính trị xã hội trong công tác bảo đảm ATTP; phát huy ý thức trách nhiệm với cộng đồng của cá nhân, tổ chức sản xuất kinh doanh, người tiêu dùng đối với công tác bảo đảm ATTP.
[bookmark: bookmark24][bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark23][bookmark: bookmark25]Với chủ đề của năm 2022 như đã nêu, các hoạt động chính được triển khai như sau: 	
1. Tổ chức triển khai “Tháng hành động”
1.1. Tại tuyến tỉnh: Các thành viên Ban Chỉ đạo liên ngành về ATTP tỉnh, các sở, ngành tham dự hội nghị triển khai “Tháng hành động” năm 2022, dự kiến trước ngày 12/4/2022 (Giao Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm tham mưu tổ chức Hội nghị triển khai). 
1.2. Tại tuyến huyện, xã: Các địa phương căn cứ vào thực tế, tình hình dịch bệnh trên địa bàn để tổ chức (hội nghị hoặc hình thức khác) phổ biến công tác triển khai “Tháng hành động” năm 2022. 
Thời gian: Từ ngày 15/4 đến 20/4/2022.
[bookmark: bookmark28]2. Triển khai chiến dịch truyền thông bảo đảm ATTP (xem phụ lục I)
2.1. Cấp tỉnh
- Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo hoạt động truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng về ATTP trong Tháng hành động. Huy động các cơ quan thông tấn báo chí ở địa phương tham gia chiến dịch truyền thông về bảo đảm ATTP, biểu dương, quảng bá các sản phẩm, các mô hình sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn, phù hợp quy định của pháp luật trên địa bàn.
- Sở Y tế, Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn phối hợp với Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức xã hội tăng cường tuyên truyền, phổ biến các mô hình sản xuất, kinh doanh, các sản phẩm, chuỗi thực phẩm an toàn, các sản phẩm truyền thống của địa phương nhằm quảng bá, khích lệ sản xuất sản phẩm thực phẩm an toàn, mang đậm nét truyền thống, đặc sản địa phương.
- Sở Y tế, Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Cục Quản lý thị trường tỉnh Hậu Giang phối hợp với Đài phát thanh truyền hình tỉnh và các cơ quan thông tấn báo chí thông tin đến người dân kết quả kiểm tra về ATTP; công khai các cơ sở, cá nhân bị phạt vi phạm hành chính về ATTP nhằm cảnh cáo, răn đe, ngăn chặn các hành vi sản xuất, kinh doanh, quảng cáo thực phẩm trái pháp luật.
2.2. Cấp huyện, xã
- Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP huyện, xã chỉ đạo các đơn vị chuyên môn, tổ chức chính trị, xã hội tổ chức truyền thông trực tiếp như tổ chức hội thảo, tọa đàm, nói chuyện chuyên đề về ATTP,...hoặc bằng hình thức truyền thông gián tiếp như treo băng rôn, khẩu hiệu, cấp phát tờ rơi, tờ gấp tuyên truyền về ATTP,...
- Huy động hệ thống loa truyền thanh huyện, xã tham gia tuyên truyền chính sách, pháp luật, kiến thức về ATTP đồng thời cảnh báo đến người tiêu dùng.
- Tăng cường giám sát, hướng dẫn các mô hình sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn; tuyên truyền vận động người dân trong việc tố giác các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm không đảm bảo an toàn đến các cơ quan chức năng.
[bookmark: bookmark45][bookmark: bookmark52]	3. Hoạt động kiểm tra liên ngành trong Tháng hành động vì ATTP năm 2022 (xem Phụ lục II).
3.1. Cấp tỉnh
- Thành lập 01 Đoàn kiểm tra liên ngành (do Sở Y tế chủ trì) phối hợp với các cơ quan chức năng liên quan tổ chức kiểm tra việc thực hiện chỉ đạo của Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tỉnh trong công tác bảo đảm ATTP của các Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP địa phương, quy định trách nhiệm của chính quyền cơ sở cấp thành phố/thị xã/quận/huyện, thị trấn/xã/phường trong việc quản lý các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm trên địa bàn quản lý; kiểm tra thực tế tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm trên địa bàn quản lý. 
- Kết thúc đợt kiểm tra, đoàn kiểm tra nhận xét, đánh giá kết quả việc Chỉ thị 34/CT-TTg ngày 11/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục tăng cường trách nhiệm quản lý nhà nước, bảo đảm ATTP trong tình hình mới; Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 13/4/2020 về việc tiếp tục tăng cường trách nhiệm quản lý nhà nước về ATTP trong tình hình mới, kết quả về việc triển khai Tháng hành động năm 2022, đồng thời đề xuất các giải pháp nâng cao hiệu quả của quản lý nhà nước từ tỉnh đến huyện, xã.  
3.2. Cấp huyện, xã
- Căn cứ vào Kế hoạch triển khai ”Tháng hành động” năm 2022 của Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tỉnh và các văn bản hướng dẫn của Bộ Y tế, Sở Y tế, các sở, ngành liên quan: giao Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tuyến huyện tham mưu UBND tuyến huyện và phối hợp với các đơn vị chức năng địa phương xây dựng Kế hoạch kiểm tra trong “Tháng hành động” và triển khai thực hiện từ huyện đến xã.
- Chuẩn bị nội dung báo cáo của địa phương với Đoàn kiểm tra liên ngành về ATTP tỉnh.
- Tổ chức các Đoàn kiểm tra theo Kế hoạch và nội dung đã xây dựng. 
- Các đoàn kiểm tra tổ chức cần đầy đủ đầy đủ thành phần chuyên môn và đủ thẩm quyền, chuẩn bị đầy đủ các văn bản có liên quan, trang thiết bị kỹ thuật lấy mẫu, dụng cụ kiểm tra nhanh tại hiện trường, xử lý nghiêm và kịp thời các vi phạm trong sản xuất, kinh doanh thực phẩm. 
[bookmark: bookmark56][bookmark: bookmark54][bookmark: bookmark55][bookmark: bookmark57]	4. Công tác báo cáo tổng kết Tháng hành động
[bookmark: bookmark58]	Kết thúc “Tháng hành động” năm 2022, Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tuyến huyện và các sở, ban, ngành, đoàn thể liên quan tổng hợp, báo cáo kết quả hoạt động (theo mẫu đính kèm) về Sở Y tế (Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tỉnh) thông qua Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm, đường Võ Văn Kiệt, khu vực 4, phường 5, TP Vị Thanh, tỉnh Hậu Giang; Điện thoại: 02933.870794; Email: ccatvstp.syt@haugiang.gov.vn trước ngày 20 tháng 5 năm 2022 để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Cục An toàn thực phẩm.
	V. NGUỒN LỰC
[bookmark: bookmark61][bookmark: bookmark59][bookmark: bookmark60][bookmark: bookmark62]	1. Kinh phí
[bookmark: bookmark65][bookmark: bookmark63][bookmark: bookmark64][bookmark: bookmark66]- Kinh phí hỗ trợ của địa phương.
- Kinh phí huy động từ các nguồn hợp pháp khác.	
2. Tài liệu
[bookmark: bookmark67]- Đĩa tiếng, đĩa hình Thông điệp của Tháng hành động năm 2022.
- Băng rôn tuyên truyền.
	VI. TỔ CHỨC TRIỂN KHAI
[bookmark: bookmark68]	1. Cơ quan chủ trì
1.1. Cấp tỉnh
- Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tỉnh: chịu trách nhiệm chỉ đạo, theo dõi, kiểm tra và đôn đốc các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh; UBND tuyến huyện tổ chức thực hiện có hiệu quả “Tháng hành động” năm 2022.
- Sở Y tế (Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tỉnh), có trách nhiệm:
+ Chủ trì, phối hợp với các cơ quan báo đài (Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; Báo Hậu Giang, các cơ quan báo chí thường trú tại Hậu Giang,...) tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến Thông điệp “Tháng hành động” năm 2022 và các văn bản quy phạm pháp luật về ATTP.
+ Chủ trì Đoàn kiểm tra liên ngành về ATTP của tỉnh, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công Thương, Công an tỉnh và Cục Quản lý thị trường tỉnh xây dựng Kế hoạch, tổ chức kiểm tra ATTP trên địa bàn tỉnh theo phân cấp quản lý, mời đại diện Ủy ban MTTQVN tỉnh cử đại diện tham gia thành viên đoàn, mời đại diện Đài PTTH Hậu Giang, Báo Hậu Giang tham gia đoàn để đưa tin kết quả kiểm tra.
- Theo dõi, đôn đốc và tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch “Tháng hành động” năm 2022 trên địa bàn tỉnh Hậu Giang.
1.2. Cấp huyện, xã
- Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP cấp huyện, xã.
- Cơ quan thường trực: Văn phòng UBND tuyến huyện; Trung tâm Y tế tuyến huyện; Trạm Y tế tuyến xã.
Giao Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tuyến huyện chủ trì xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện “Tháng hành động” năm 2022 và tổ chức triển khai “Tháng hành động” trên địa bàn; chịu trách nhiệm chỉ đạo, theo dõi, kiểm tra và đôn đốc các phòng, ban ngành, đoàn thể huyện; Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tuyến xã tổ chức thực hiện có hiệu quả “Tháng hành động” năm 2022.
2. Cơ quan phối hợp
Sở Nông Nghiệp và Phát triển Nông thôn, Sở Công Thương, Công an tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Sở Khoa học và Công nghệ; Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Giao thông Vận tải, Sở Tài Chính, Cục Quản lý thị trường tỉnh, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Hậu Giang và các cơ quan có liên quan.
3. Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các đoàn thể
Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh; Hội Nông dân tỉnh; Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ phối hợp triển khai “Tháng hành động” năm 2022.
[bookmark: bookmark69][bookmark: bookmark70][bookmark: bookmark81][bookmark: bookmark79][bookmark: bookmark80][bookmark: bookmark82]	VII. TIẾN TRÌNH THỰC HIỆN
1. Xây dựng Kế hoạch “Tháng hành động” năm 2022 và phân công tổ chức triển khai thực hiện.
Tuyến huyện, xã: trước ngày 10/04/2022.
[bookmark: bookmark83]2. Triển khai chiến dịch tuyên truyền: từ ngày 05/04 - 15/05/2022.
[bookmark: bookmark84]3. Tổ chức phổ biến triển khai “Tháng hành động”: từ ngày 05/04 - 20/04/2022.
[bookmark: bookmark85]4. Tổ chức kiểm tra: Từ 15/04 đến 15/05/2022.
[bookmark: bookmark86]5. Báo cáo, tổng kết: Ngày 20/05/2022.
Trên đây là Kế hoạch triển khai “Tháng hành động vì ATTP” năm 2022 trên địa bàn tỉnh Hậu Giang. Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh ATTP tỉnh đề nghị các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị có liên quan nghiêm túc triển khai và phối hợp thực hiện./.

	Nơi nhận:                                                                                    
- BCĐ liên ngành TW về ATTP;
- Cục ATTP - BYT;
- Viện YTCC TP HCM;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; 
- VP: TU, HĐND, UBND tỉnh;
- Thành viên BCĐ liên ngành về VSATTP tỉnh;
- BCĐ liên ngành về VSATTP huyện, thị xã,TP;
- Văn phòng UBND huyện, thị xã, thành phố; 
- Trung tâm Y tế huyện, thị xã, thành phố;
- Chi cục ATVSTP tỉnh; 
- Lưu: VT.                                                              
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