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BÁO CÁO SƠ KẾT ĐỢT 1 
Chiến dịch truyền thông vận động sinh đủ 02 con lồng ghép với cung cấp dịch vụ Chăm sóc sức khỏe sinh sản, kế hoạch hóa gia đình 
và nâng cao chất lượng dân số  năm 2023

Căn cứ Kế hoạch số 57 /KH-BCĐ ngày 02 tháng 3 năm 2023 của Ban chỉ đạo Dân số và phát triển huyện Châu Thành A về việc Tổ chức Chiến dịch truyền thông vận động sinh đủ 02 con lồng ghép với cung cấp dịch vụ Chăm sóc sức khỏe sinh sản - Kế hoạch hóa gia đình và Nâng cao chất lượng dân số huyện Châu Thành A năm 2023; Kế hoạch số 40 /KH-SYT ngày 17  tháng  4  năm 2023 của Sở Y tế tỉnh Hậu Giang  về việc Thực hiện Chiến dịch truyền thông  vận động sinh đủ 02 con lồng ghép với cung cấp dịch vụ Chăm sóc sức khỏe sinh sản - Kế hoạch hóa gia đình và Nâng cao chất lượng dân số tỉnh Hậu Giang năm 2023 ( gọi tắt là Chiến dịch).
Ban Chỉ đạo Dân số và phát triển huyện Châu Thành A Báo cáo sơ kết đợt 1 Chiến dịch và phương hướng thực hiện đợt 2 trên địa bàn huyện như sau: 
PHẦN I
BÁO CÁO SƠ KẾT CHIẾN DỊCH ĐỢT I

(Từ ngày 01/7/2023 đến ngày 11/9/2023)
I.KẾT QUẢ THỰC HIỆN:

1. Công tác tổ chức, chỉ đạo và triển khai
- Được sự quan tâm chỉ đạo của Huyện ủy, UBND huyện, cấp Ủy Đảng, chính quyền các cấp; Sự phối hợp của các phòng, ban, ngành, đoàn thể huyện với Trung tâm Y tế huyện, trong thời gian diễn ra chiến dịch.
- Ban chỉ đạo huyện đã tổ chức triển khai và thực hiện theo các nội dung và chỉ tiêu của Chiến dịch năm 2023 cho cán bộ, công chức, viên chức, các ban, ngành, đoàn thể trong hệ thống chính trị, tuyên truyền vận động nhân dân, đặc biệt là các đối tượng trong độ tuổi sinh đẻ sinh đủ 02 con và đối tượng hộ nghèo, cận nghèo, bảo trợ xã hội sinh từ 02 con trở lên sử dụng các BPTT dài hạn, thực hiện khám phụ khoa sớm phát hiện ung thư cổ tử cung, sàng lọc trước sinh, sơ sinh, khám sức khỏe tiền hôn nhân, khám sức khỏe người cao tuổi, … theo kế hoạch đề ra.

- UBND huyện Ban hành Quyết định kiện toàn Ban chỉ đạo Dân số và phát triển huyện Châu Thành A; Kế hoạch phát động thi đua; Tổ chức Lễ phát động ra quân thực hiện Chiến dịch tại xã Thạnh Xuân.
- Thành viên Ban chỉ đạo chiến dịch huyện được phân công chỉ đạo xã, thị trấn đều có bám địa bàn để chỉ đạo thực hiện chiến dịch. 
- Triển khai kế hoạch Chiến dịch đúng theo qui định; Thành viên Ban chỉ đạo huyện thực hiện tốt công tác giám sát, kiểm tra, theo dõi tiến độ thực hiện hàng tuần của các đơn vị được phân công phụ trách. Làm tốt việc chỉ đạo các xã, thị trấn phối hợp ngành y tế tuyên truyền, tư vấn, vận động đối tượng đến các điểm làm dịch vụ.

- Cũng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ làm công tác Dân số từ huyện đến cơ sở.
2. Hoạt động truyền thông giáo dục và tuyên truyền vận động

- Tổ chức treo băng rôn, áp phích tuyên truyền tại các trục đường chính trên địa bàn huyện, xã, thị trấn. 

- Phối hợp với Đài truyền thanh huyện, xây dựng và đưa tin bài về công tác dân số và phát triển trong tình hình mới. Các hoạt động của Chiến dịch về vận động mỗi cặp vợ chồng, mỗi gia đình nên sinh đủ 02 con; về nâng cao chất lượng dân số, chăm sóc sức khỏe sinh sản, KHHGĐ…

- Phối hợp với Chi cục Dân số - KHHGĐ tỉnh, Tổ chức nói chuyện chuyên đề cho các cặp vợ chồng trong độ tuổi sinh đẻ, thanh niên nam, nữ với các nội dung; Mô hình sinh đủ 02 con, nam nữ thanh niên kết hôn trước 30 tuổi và sinh đủ 02 con trước 35 tuổi, phòng tránh vô sinh, hiếm muộn…

- Các xã, thị trấn đều tổ chức vãng gia, truyền thông, vận động đến các đối tượng đích các nội dung về nâng cao chất lượng dân số, chăm sóc sức khỏe sinh sản (CSSKSS), kế hoạch hóa gia đình (KHHGĐ)…
3. Công tác kiểm tra giám sát 

- Ban Chỉ đạo huyện tổ chức kiểm tra, giám sát 100% các xã, thị trấn việc tổ chức, thực hiện, công tác truyền thông, vận động, chỉ đạo điều hành thực hiện Chiến dịch.

- Ban chỉ đạo huyện đã kiểm tra, giám sát các xã, thị trấn trong những ngày diễn ra cao điểm Chiến dịch về Khám sức khỏe người cao tuổi, CSSKSS, KHHGĐ.
4. Hoạt động chuyên môn  và công tác hậu cần
- Thành lập 02 đoàn lưu động để hỗ trợ khám sức khỏe người cao tuổi và cung cấp dịch vụ CSSKSS, KHHGĐ tại 10 xã, thị trấn. Phối hợp với Công đoàn các khu công nghiệp tỉnh Hậu Giang tổ chức khám, tư vấn sức khỏe sinh sản cho nữ đoàn viên và công nhân lao động trong khu công nghiệp Tân Phú Thạnh vào 02 ngày cao điểm Tại Trạm Y tế xã Tân Phú Thạnh với 344 người.
- Cung cấp đầy đủ các dịch vụ như khám sức khỏe người cao tuổi, khám và điều trị bệnh phụ khoa: siêu âm, đo điện tim, test đường huyết, tầm soát ung thư cổ tử cung. Cung cấp các biện pháp tránh thai; que cấy tránh thai, dụng cụ tử cung, thuốc tiêm tránh thai…

- Thực hiện tư vấn sàng lọc trước sinh, sàng lọc sơ sinh cho phụ nữ mang thai. 
- Phối hợp với cán bộ Tư pháp, vận động các cặp nam nữ đăng ký kết hôn thực hiện khám sức khỏe tiền hôn nhân.

- Nhận và cấp các phương tiện tránh thai miễn phí, từ tỉnh về cấp phát cho 10/10 xã, thị trấn trong toàn huyện.
- Bổ sung trang thiết bị y tế, vật tư tiêu hao, thuốc điều trị phụ khoa, phương tiện tránh thai từ nguồn ngân sách của huyện. 
5. Kết quả đạt được ( đính kèm phụ lục).
5.1. Nâng cao chất lượng dân số:
- Khám sức khỏe tiền hôn nhân, số cặp kết hôn tính chỉ tiêu: 48/48 đạt 100%. Tổng số khám từ đầu năm 222/230 đạt 96,52% ( chỉ tiêu giao 55%). 

- Sàng lọc trước sinh: 72/72 đạt 100%. Tổng số từ đầu năm 321/355 đạt 90,42% ( chỉ tiêu giao 60%). 

- Sàng lọc sơ sinh: 50/50 đạt 100%. Tổng số từ đầu năm 293/355 đạt 82,54% ( chỉ tiêu giao 75%). 

5.2. Chăm sóc sức khỏe sinh sản:

- Khám phụ khoa: 14.104/14.063 người đạt 100,29%.

- Điều trị phụ khoa: 2.916 người ( tỷ lệ mắc 20,67% giảm 0,4% so cùng kỳ);

- Phết lam (tầm soát ung thư cổ tử cung): 2.916 đạt 100%. 

- Số phụ nữ được siêu âm: 3.344; trong đó siêu âm thai: 18, nghi ngờ bệnh lý 71 trường hợp ( U nang 23, U sơ 30, bệnh khác 21).

5.3. Kế hoạch hóa gia đình:

*Tổng số thực hiện các biện pháp tránh thai: 6.934/6.555 đạt 105,78% .

Trong đó :


- Vòng TT                   : 851/821 đạt 100,65% ;


- Que cấy TT               : 90/74 đạt 121,62%;


- Thuốc tiêm TT          : 203/152 đạt 133,55%;


- Thuốc uống TT         : 4.449/4.327 đạt 102,82%; 


- Bao cao su                : 1.402/1181 đạt 118,71%.

5.4. Vận động mua BHYT người cao tuổi từ 60 - 79 tuổi ( sinh từ ngày 01/01/1944 đến 01/7/1963). 

Số người cao tuổi tham gia BHYT: 7.421/9.899 đạt tỷ lệ 74,97%, giảm 9,41% so với tháng 7/2023 (Trong đó tổng số NCT từ 60 đến 79 tuổi: 13.701; số được nhà nước hỗ trợ 100%: 3.802, số được hỗ trợ một phần: 758; số người tham gia hộ gia đình: 6.663, số chưa tham gia BHYT: 2.478 người).

5.5. Khám sức khỏe người cao tuổi: 

Khám sức khỏe người cao tuổi: 14.061/14.792 đạt 95,06%. Số phát hiện bệnh lý mới qua tầm soát 873 người, trong đó Đái tháo đường 139, Tim mạch 51, cao huyết áp 307, các bệnh mãn tính khác 376.
5.6. Thực hiện mô hình sinh đủ 2 con giai đoạn 2022 - 2023: 

Số cặp vợ chồng chưa có con đăng ký sinh một con: 769/1083 cặp đạt 71% ( chỉ tiêu giao 50%).

Số cặp vợ chồng có 01 con đăng ký sinh 02 con: 733/1.418 cặp đạt 51,69% ( chỉ tiêu giao 50%).

5.7. Tỷ lệ phụ nữ 15 đến 49 tuổi có chồng sinh 2 con trở lên, thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo: thực hiện các biện pháp tránh thai bền vững 211/226 đạt  93,36% (chỉ tiêu giao 85%).
6. Kinh phí thực hiện Chiến dịch
- Tổng kinh phí dự kiến: 881.723.000đ, trong đó cấp huyện: 410.808.000đ, cấp xã 470.915.000đ. 
- Đã giải ngân: 374.471.000đ. trong đó cấp huyện: 97.365.500đ, cấp xã: 278.105.500đ.

Nguồn kinh phí xã hội hóa, vận động các nhà hảo tâm, các tổ chức thiện nguyện cho công tác khám sức khỏe người cao tuổi : 434.200.000đ.
II.NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ THỰC HIỆN CHIẾN DỊCH
1. Thuận lợi:

- Được sự hổ trợ và chỉ đạo kịp thời từ BCĐ Dân số và phát triển tỉnh Hậu Giang, sự chỉ đạo chuyên môn của Chi cục dân số - KHHGĐ tỉnh.

- Được sự quan tâm và chỉ đạo của Huyện ủy, UBND huyện Châu Thành A, trong thời gian tổ chức, thực hiện Chiến dịch truyền thông vận động sinh đủ 02 con lồng ghép với cung cấp dịch vụ Chăm sóc sức khỏe sinh sản - kế hoạch hóa gia đình và nâng cao chất lượng dân số.

- Có sự phối hợp của các phòng, ban, ngành đoàn thể trong toàn huyện.  sự phối hợp của các Khoa, Phòng thuộc Trung tâm Y tế và Trạm y tế các xã, thị trấn.
- Công tác hậu cần được chuẩn bị tốt, các xã, thị trấn có đầu tư mọi nguồn lực cho việc thực hiện các nội dung của Chiến dịch.

- Công tác truyền thông, vận động được thực hiện cả chiều sâu lẫn chiều rộng. Hình thức truyền thông được đổi mới, nội dung tuyên truyền phù hợp cho từng đối tượng. 

- Sự nỗ lực của đội ngũ làm công tác dân số - KHHGĐ các cấp, sự tham gia nhiệt tình của lực lượng cộng tác viên dân số.
2. Khó khăn, hạn chế:
- Do thời tiết mưa, gió làm ảnh hưởng đến công tác tuyên truyền, vận động các đối tượng tham gia trong những ngày cao điểm của Chiến dịch.
- Khám sức khỏe người cao tuổi chưa đạt theo chỉ tiêu của huyện giao. 

- Việc khám sức khỏe sinh sản cho nữ công nhân lao động tại các công ty, doanh nghiệp trên địa bàn huyện chưa thực hiện được do kế hoạch sản xuất nên chưa bố trí thời gian để phối hợp thực hiện.
- Tỷ lệ người cao tuổi tham gia BHYT chưa đạt chỉ tiêu là do một số thẻ hết hạn sử dụng nhưng chưa kịp gia hạn thẻ ( giảm 9,41% so với tháng 7/2023).

- Số đơn vị chưa đạt chỉ tiêu Chiến dịch:

+ Khám sức khỏe người cao tuổi 5 đơn vị chưa đạt: Một Ngàn, Tân Hòa, Nhơn Nghĩa A, Rạch Gòi, Tân Phú Thạnh.

+ Vận động người cao tuổi tham gia BHYT tự nguyện 9/10 đơn vị chưa đạt ( thị trấn Một Ngàn đạt 100,83%).
+ Que cấy tránh thai 05 đơn vị chưa đạt: Một Ngàn, Tân Hòa, Bảy Ngàn, Rạch Gòi, Cái Tắc.
PHẦN II

PHƯƠNG HƯỚNG THỰC HIỆN CHIẾN DỊCH ĐỢT 2
( từ ngày 01/9/2023 đến 30/9/2023)
- Tiếp tục tăng cường công tác truyền thông, vận động để người dân hưởng ứng tham gia các nội dung của Chiến dịch: thực hiện KHHGĐ, Khám phụ khoa; Sàng lọc trước sinh, sàng lọc sơ sinh; Khám sức khỏe người cao tuổi; khám sức khỏe tiền hôn nhân. Tuyên truyền, vận động các cặp vợ chồng đăng ký thực hiện mô hình sinh đủ 2 con. 

- Tổ chức đợt 2 khám sức khỏe người cao tuổi tại 10 xã, thị trấn. Những trường hợp người cao tuổi khó khăn không đến điểm khám được, Trạm Y tế tổ chức đoàn khám đến khám tại nhà người cao tuổi.

- Trung tâm Y tế huyện phối hợp với Liên đoàn lao động huyện liên hệ các công ty, doanh nghiệp Tổ chức khám sức khỏe sinh sản cho nữ công nhân lao động.
- Đẩy mạnh công tác truyền thông, vận động người cao tuổi từ 60 đến 79 tuổi tham gia bảo hiểm y tế hộ gia đình phấn đấu đạt chỉ tiêu trước ngày 30/9/2023.

- Ban chỉ đạo huyện, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, chỉ đạo các xã, thị trấn thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu Chiến dịch.
Trên đây là báo cáo đợt 1 kết quả thực hiện Chiến dịch truyền thông lồng ghép với cung cấp dịch vụ CSSKSS-KHHGĐ và nâng cao chất lượng dân số năm 2023./.

Nơi nhận:                                                                            KT.TRƯỞNG BAN
- Chi cục Dân số -KHHGĐ tỉnh;                                          PHÓ TRƯỞNG BAN                                 
- TT.UBND huyện;

- TT.BCĐ chiến dịch huyện;
- Thành viên BCĐ huyện;
- TT,BCĐ các xã, thị trấn;

- Phục vụ Hội nghị sơ kết;
- Lưu VT. 
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