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	Dự thảo
	
	


BÁO CÁO
Tổng kết 10 năm thực hiện Quy định số 164-QĐ/TW, 
ngày 01/02/2013 của Bộ Chính trị
-----
Thực hiện Công văn số 4720-CV/BTCTW, ngày 16/02/2013 của Ban Tổ chức Trung ương về tổng kết 10 năm thực hiện Quy định số 164-QĐ/TW, ngày 01/02/2013 của Bộ Chính trị về chế độ bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với cán bộ lãnh đạo quản lý các cấp (viết tắt là Quy định 164-QĐ/TW), Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hậu Giang báo cáo kết quả thực hiện như sau:
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt

Sau khi Bộ Chính trị ban hành Quy định số 164-QĐ/TW, ngày 01/02/2013 của Bộ Chính trị (khóa XI) về chế độ bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, Tỉnh ủy đã tổ chức triển khai, quán triệt đến tất cả cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác bồi dưỡng, cập nhật thông tin, kiến thức mới và kỹ năng nghiệp vụ nhằm nâng cao nhận thức chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống, năng lực công tác đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của Đảng trong tình hình mới. Các đảng bộ trực thuộc Tỉnh uỷ triển khai, quán triệt và tổ chức thực hiện đúng quy định. 
Qua triển khai, quán triệt, cấp ủy, chính quyền các cấp trong tỉnh đã tiếp thu và nhận thức rõ về mục tiêu, yêu cầu, nội dung bồi dưỡng, cập nhật kiến thức trong Quy định số 164-QĐ/TW một cách nghiêm túc, chấp hành sự phân công bồi dưỡng với tinh thần trách nhiệm cao, từ đó tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, năng lực công tác của đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý trên địa bàn tỉnh ngày càng được nâng lên.
2. Việc cụ thể hóa Quy định số 164-QĐ/TW 
Sau khi tiếp thu, quán triệt Quy định số 164-QĐ/TW, ngày 01/02/2013 của Bộ Chính trị (khóa XI) về chế độ bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành kế hoạch định kỳ theo nhiệm kỳ để thực hiện[
]. Và chỉ đạo cụ thể hoá Hướng dẫn số 82-HD/BTGTW, ngày 12/6/2013 của Ban Tuyên giáo Trung ương và Công văn số 536-CV/HVCTQG, ngày 25/5/2021 của Học viện Quốc gia Hồ Chí Minh về chương trình bồi dưỡng cập nhật kiến thức cho đối tượng 4, Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy tham mưu ban hành các văn bản chỉ đạo về bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ, đảng viên thuộc đối tượng 4 và đối tượng 5 trong toàn Đảng bộ, làm căn cứ đề cấp ủy các cấp chỉ đạo thực hiện thường xuyên hàng năm[
].

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Về đối tượng bồi dưỡng, cập nhật kiến thức

1.1. Đối tượng 2

Thực hiện Kế hoạch bồi dưỡng, cập nhật kiến thức dành cho cán bộ lãnh đạo, quản lý thuộc đối tượng 2[
]; Lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với các đồng chí Ủy viên Trung ương Đảng khóa XII và Lớp Bồi dưỡng kiến thức mới cho cán bộ quy hoạch cấp chiến lược khoá XIII[
] . Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã cử đồng chí Lữ Văn Hùng, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy và đồng chí Lê Tiến Châu, Phó Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh, tham gia các khóa bồi dưỡng đúng đối tượng theo quy định.
1.2. Đối tượng 3

Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tổ chức tổng số 02 lớp, 1.383 đồng chí, (Đối tượng là các đồng chí là cán bộ chủ chốt, đương chức thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý; Cán bộ trong diện quy hoạch Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, nhiệm kỳ 2020  2025; một số cán bộ quy hoạch các chức danh lãnh đạo, quản lý các sở, ban, ngành tỉnh, huyện, thị, thành phố (Năm 2014 mở 02 lớp, 346 đồng chí; Năm 2017: mở 02 lớp, 497 đồng chí; Năm 2019 mở 02 lớp, 221 đồng chí (01 lớp dự nguồn các bộ cấp tỉnh với 108 học viên, 01 lớp dự nguồn cán bộ cấp huyện 113 đồng chí); Kế hoạch năm 2022 mở 02 lớp, 319 đồng chí).
1.3. Đối tượng 4

Hàng năm, Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo Ban Tổ chức Tỉnh ủy phối hợp Trường Chính trị tỉnh xây dựng Kế hoạch mở các lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối tượng 4 (Đối tượng được rà soát, tổng hợp để bồi dưỡng cập nhật kiến thức bao gồm: Cán bộ lãnh đạo cấp phòng thuộc các ban, sở, ngành tỉnh; các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành đảng bộ, trưởng, phó các phòng ban ngành, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể chính trị - xã hội cấp huyện; bí thư, phó bí thư đảng uỷ, chủ tịch, phó chủ tịch Ủy ban nhân dân, chủ tịch, phó chủ tịch hội đồng nhân dân cấp xã). Tính từ năm 2013 đến nay đã mở 22 lớp, tổng cộng 2.248 lượt cán bộ. Từ năm 2021 đến nay thực hiện theo chuyên đề tại Quyết định số 1979-QĐ/HVQG, ngày 19/5/2021 của Giám đốc Học viện Quốc gia Hồ Chí Minh.
2. Về mục tiêu, yêu cầu bồi dưỡng cập nhật kiến thức

2.1. Mục tiêu: Bồi dưỡng, cập nhật, kiến thức mới về lý luận và thực tiễn nhằm nâng cao nhận thức về chính trị, tư tưởng, rèn luyện đạo đức, lối sống, tác phong và năng lực công tác cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp trong hệ thống chính trị, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ cách mạng trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế, chuẩn bị nguồn cán bộ cho những nhiệm kỳ tiếp theo.
2.2. Yêu cầu: Nội dung chương trình lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối tượng 3, 4 bảo đảm các chuyên đề theo khung chương trình của Học viện Quốc gia Hồ Chí Minh[
] phù hợp với từng đối tượng cán bộ và yêu cầu của tỉnh; từ đó bổ sung những vấn đề lý luận đồng thời giải đáp những vấn đề thực tiễn đang đặt ra, góp phần tạo sự chuyển biến trong nhận thức và hành động của cán bộ; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

Việc bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ bảo đảm thiết thực, hiệu quả; mỗi cán bộ, học viên đều nêu cao tính gương mẫu, nghiêm túc trong học tập, từ đó nắm vững và vận dụng kiến thức có hiệu quả ở từng lĩnh vực, địa phương, đơn vị.
Công tác tổ chức, quản lý các lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ lãnh đạo quản lý và cán bộ trong quy hoạch được phân công cụ thể cho Ban Chỉ đạo, Ban Cán sự và sự phối hợp chặt chẽ giữa Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Học viện Chính trị Khu vực 2, trường Chính trị Phạm Hùng và các cơ quan trực tiếp quản lý cán bộ tạo điều kiện để cán bộ tham gia học tập bảo đảm thời gian và nội dung chương trình.
3. Về thời gian bồi dưỡng, cập nhật kiến thức

- Đối tượng 2: theo Kế hoạch các lớp của Ban Tổ chức Trung ương và thông báo triệu tập của Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh.
- Đối tượng 3: Từ 05 ngày đến 07 ngày (cán bộ lãnh đạo, quản lý đương chức); 15 ngày đến 20 ngày (lớp dự nguồn cán bộ lãnh đạo, quản lý) để tổ chức bồi dưỡng theo đúng các kế hoạch mở các lớp hàng năm với hình thức phù hợp . 

- Đối tượng 4: thực hiện mở các lớp đảm bảo thời gian theo quy định là 05 ngày theo Quyết định số 1979-QĐ/HVCTQG ngày 19/5/2021 của Giám đốc Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh. Trong đó, lý thuyết 28 tiết; báo cáo thực tiễn cơ sở 04 tiết; đi nghiên cứu thực tế, viết thu hoạch 08 tiết.

4. Về nội dung bồi dưỡng, cập nhật kiến thức

- Lớp Bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ lãnh đạo, quản lý đối tượng 3 thuộc Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý và Lớp Bồi dưỡng dự nguồn cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp thực hiện bồi dưỡng các nội dung chuyên đề theo Khung chương trình bồi dưỡng cấp nhật kiến thức dành cho cán bộ lãnh đạo, quản lý diện ban thường vụ Tỉnh ủy, thành ủy quản lý ban hành theo Quyết định 1238-QĐ/HVCTQG ngày 31/3/2021. Có nghiên cứu thực tế viết bài thu hoạch thực tế và thu hoạch cuối khóa.
- Lớp Bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ lãnh đạo, quản lý đối tượng 4: Căn cứ Quyết định số 1979-QĐ/HVCTQG ngày 19/5/2021 của Giám đốc Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh về ban hành chương trình bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ thuộc diện ban thường vụ huyện ủy, quận ủy, thị ủy, thành ủy thuộc tỉnh và tương đương quản lý (đối tượng 4) và yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh, từng địa phương, Trường Chính trị lựa chọn những chuyên đề phù hợp, đảm bảo tính cập nhật mới; mời giảng viên, báo cáo viên có nhiều kinh nghiệm, kiến thức thực tế để báo cáo, nhất là các chuyên đề báo cáo thực tiễn ở cơ sở[
]. Phương thức bồi dưỡng có trao đổi, đối thoại, giải đáp, làm sáng rõ vấn đề đúng chủ trương, quan điểm của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

5. Về trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị liên quan trong bồi dưỡng, cập nhật kiến thức

Ban Thường vụ Tỉnh ủy phân công cụ thể từng đơn vị có liên quan, đơn vị chịu trách nhiệm trong việc bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với các đối tượng 3, đối tượng 4, cụ thể như sau:
5.1. Ban Tổ chức Tỉnh ủy 
Chịu trách nhiệm tổng hợp nhu cầu, phối hợp Trường Chính trị tỉnh, các Học viện Chính trị, tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng kế hoạch và tổ chức các lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối tượng 3, lớp cán bộ dự nguồn cấp tỉnh và cấp huyện; hàng năm tham mưu phê duyệt kế hoạch mở các lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối tượng 4 mở tại Trường Chính trị tỉnh theo quy định.
5.2. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy 
Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho đối tượng 4 hàng năm; hướng dẫn, kiểm tra nội dung chương trình, bố trí và phân công báo cáo viên cho lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối tượng 4 theo Hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Trung ương.
5.3. Trường Chính trị tỉnh
Dự trù kinh phí và tổ chức thực hiện các lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối tượng 3, 4. Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Học viện Chính trị khu vực trong việc tổ chức các lớp cho đối tượng 3 và lớp dự nguồn cán bộ cấp tỉnh và cấp huyện. 
Xây dựng kế hoạch và phối hợp Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức các lớp cho đối tượng 4 hàng năm, chuẩn bị cơ sở vật chất, đội ngũ giảng viên, biên soạn tài liệu phục vụ cho các lớp đối tượng 4 theo sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
6. Tinh thần, trách nhiệm của cán bộ tham gia bồi dưỡng, cập nhật kiến thức

Cán bộ được cử tham gia khóa học bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối tượng 3, 4 chủ động sắp xếp công việc, tham gia bồi dưỡng thực hiện nghiêm túc chế độ học tập, nghiên cứu tài liệu, tham gia phát biểu ý kiến khi báo cáo viên đặt vấn đề thảo luận; đa số học viên đều nêu cao tinh thần trách nhiệm, khắc phục khó khăn, thực hiện đầy đủ chương trình, nội dung, thời gian học tập, chấp hành tốt quy chế của lớp học.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm

Được sự chỉ đạo kịp thời, sâu sát của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và sự phối hợp chặt chẽ của các đơn vị Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Trường Chính trị tỉnh, cấp ủy các cấp và các cơ quan đơn vị có liên quan quyết định thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức các lớp học đối với các lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối tượng 3, qua đó thực hiện đầy đủ chương trình, nội dung và đối tượng tham gia lớp học được quản lý chặt chẽ, nghiêm túc.
Nội dung, chương trình, tài liệu khóa học về cơ bản đáp ứng được yêu cầu đề ra, thông tin các bài báo cáo có cập nhật chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước, tình hình thời sự trong nước và quốc tế, sát thực tế, phong phú, thiết thực và bổ ích, đáp ứng nhu cầu học tập của học viên.
Hàng năm, Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Trường Chính trị tỉnh tham mưu tổ chức thực hiện mở các lớp bồi dưỡng chuyên đề, thông tin thời sự chính trị để cung cấp, cập nhật kiến thức mới cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp tỉnh và cấp huyện. Qua đó nâng cao nhận thức cho đội ngũ cán bộ, đảng viên trong tỉnh.
Cán bộ lãnh đạo quản lý các cấp được cử tham gia các lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối tượng 3, 4 chấp hành tốt nội dung, chương trình khóa học, nghiêm túc trong học tập.
2. Hạn chế, khó khăn, vướng mắc 
Nội dung báo cáo một vài chuyên đề chưa đổi mới (nhất là lớp đối tượng 4), báo cáo viên ít liên hệ thực tế nên chưa thật sự thu hút được người học. Thông tin trao đổi thảo luận giữa báo cáo viên và học viên chưa nhiều.

Cơ sở vật chất và điều kiện phục vụ lớp học của Trường Chính trị tỉnh và các Trung tâm Chính trị các huyện, thị, thành chưa đảm bảo còn hạn chế như về phương tiện kỹ thuật, máy chiếu, trang thiết bị phục vụ,… làm ảnh hưởng đến chất lượng giảng dạy và học tập.
Một số ít cán bộ vẫn còn tình trạng chưa nêu cao tinh thần chủ động tích cực, tính tự giác trong quá trình học tập, chưa chấp hành nghiêm quy chế lớp học như: còn làm việc riêng, sử dụng điện thoại trong giờ học,…
3. Nguyên nhân

Nội dung, chương trình bồi dưỡng chưa có quy định khung chương trình riêng đối với cán bộ dự nguồn lãnh đạo quản lý nên việc mở lớp phải phải vận dụng, lồng ghép vào kế hoạch mở lớp cho đối tượng 3. Một số báo cáo viên lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối tượng 3 còn ít kinh nghiệm thực tế nhất là cơ sở nên việc báo cáo còn nghiên về lý thuyết. Một vài trường hợp cán bộ vừa học, vừa giải quyết công việc đột xuất nên trong học tập, nghiên cứu đôi lúc chưa tập trung nghiêm túc; còn tình trạng ngại trao đổi, chưa phản ánh thực tế cơ sở để cùng báo cáo viên nghiên cứu, giải đáp.
4. Bài học kinh nghiệm

Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh ban hành khung chương trình bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho các đối tượng, từ đó việc áp dụng vào điều kiện thực tiễn của địa phương được thuận lợi.

Ban Thường vụ Tỉnh ủy quan tâm, chỉ đạo sâu sát đối với các cơ quan chuyên môn trong việc xây dựng kế hoạch, phối hợp giữa các đơn vị có liên quan, nhất là phối hợp với Học viện Chính trị khu vực xây dựng khung chương trình và bố trí giảng viên có kinh nghiệm báo cáo các chuyên đề đã được ban hành.

Cấp ủy các cấp, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có sự thống nhất về quan điểm, mục tiêu, yêu cầu, sự cần thiết của việc bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp nhằm kịp thời nắm bắt thông tin, nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ và khả năng quản lý, điều hành.
Trên đây là báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Quy định số 164-QĐ/TW, ngày 01/02/2013 của Bộ Chính trị về chế độ bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với cán bộ lãnh đạo quản lý các cấp của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hậu Giang.

	Nơi nhận:

- Ban Tổ chức Trung ương (để báo cáo),

- Các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy, 

- Trường Chính trị tỉnh,
- BTV các huyện, thị, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	
	T/M BAN THƯỜNG VỤ




[�] Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Chỉ thị số 33-CT/TU ngày 12/8/2013 về chế độ bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý.


[�]  Năm 2014: Kế hoạch 49-KH/TU, ngày 06/3/2014 về chế độ bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với cán bộ đảng viên các cấp (2014-2015).


Năm 2017: Kế hoạch 53-KH/TU, ngày 11/7/2017 về thực hiện chương trình bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với cán bộ đảng viên các cấp (2017-2018)


Năm 2019: Kế hoạch số 146-KH/TU, ngày 21/6/2019 về mở lớp bồi dưỡng kiến thức cán bộ dự nguồn cấp tỉnh năm 2019.


Năm 2022: Kế hoạch số 131-KH/TU ngày 08/11/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tổ chức bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho đối tượng 3 năm 2022.


[�] Kế hoạch số 158-KH/BTCTW, ngày 12/7/2018 của Ban Tổ chức Trung ương về tổ chức lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với các đồng chí Ủy viên Trung ương Đảng khóa XII; Kế hoạch số 212-KH/BTCTW, ngày 30/7/2019 của Ban Tổ chức Trung ương về tổ chức lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức đối với các đồng chí Ủy viên Trung ương Đảng khóa XII.


[�] Thông báo số 570-TB/BTCTW, ngày 16/7/2018 của Ban Tổ chức Trung ương về việc triệu tập cán bộ tham dự lớp bồi dưỡng kiến thức dành cho các đồng chí Ủy viên Trung ương đảng khoá XII, khai giảng ngày 13/8/2018; Thông báo số 851-TB/BTCTW ngày 24/7/2019 của Ban Tổ chức Trung ương triệu tập cán bộ tham dự lớp Bồi dưỡng kiến thức mới cho cán bộ quy hoạch cấp chiến lược khoá XIII, khai giảng ngày 05/8/2019.


Đối với đối tượng 4: 09 chuyên đề; từ năm 2021 đến nay: 13 chuyên đề theo Quyết định số 1979-QĐ/HVQG, ngày 19/5/2021 của Giám đốc Học viện Quốc gia Hồ Chí Minh.


[�] Tổ chức mở lớp ở huyện, thị, thành, Trường mời báo cáo viên là Thường trực huyện, thị, thành báo cáo chuyên đề về công tác hệ thống chính trị, phát triển kinh tế văn hoá của địa phương… để phù hợp với từng đặc điểm, đối tượng học viên.








