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          SỞ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH

                   Số:               /SVHTTDL-TTr
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Hậu Giang, ngày      tháng      năm 2019


            Kính gửi: Sở Nội vụ tỉnh Hậu Giang
                  
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (VHTTDL) tỉnh Hậu Giang nhận được Công văn số 1608/SNV ngày 07 tháng 8 năm 2019 của Sở Nội vụ tỉnh Hậu Giang về việc tăng cường tổ chức thanh tra, kiểm tra về công tác cán bộ tại cơ quan, đơn vị thuộc và trực thuộc. Sở VHTTDL báo cáo kết quả tự kiểm tra công tác cán bộ giai đoạn từ 01/01/2017 đến 30/6/2019  như sau:

- Việc tuyển dụng, thăng hạng: Trong giai đoạn trên, Sở VHTTDL chưa thực hiện việc tuyển dụng viên chức, thăng hạng chức danh nghề nghiệp đối với viên chức.
- Việc bổ nhiệm và điều động bổ nhiệm các chức danh lãnh đạo, quản lý: Trong thời gian qua, Giám đốc Sở và Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở đã bổ nhiệm, bổ nhiệm lại và điều động bổ nhiệm cho 26 công chức, viên chức giữ các chức vụ trưởng phòng, phó trưởng phòng thuộc Sở và tương đương; trưởng phòng, phó trưởng phòng thuộc các đơn vị sự nghiệp trực thuộc. Cụ thể: 
+ Giám đốc Sở: Bổ nhiệm 08, bổ nhiệm lại 09, điều động và bổ nhiệm 02 công chức, viên chức giữ chức vụ trưởng phòng, phó trưởng phòng thuộc Sở và tương đương.
+ Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở: Bổ nhiệm 02, bổ nhiệm lại 05 viên chức giữ chức vụ trưởng phòng, phó trưởng phòng và các chức danh tương đương.
- Việc tiếp nhận, xác minh các thông tin được phương tiện thông tin đại chúng và công dân phản ánh: Việc bổ nhiệm và điều động bổ nhiệm các chức danh lãnh đạo, quản lý tại Sở được thực hiện đúng quy trình, quy định và đúng tiêu chuẩn theo quy định tại Quyết định số 40/2009/QĐ-UBND ngày 20 tháng 11 năm 2009 của  Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang về việc Ban hành Quy định tiêu chuẩn, điều kiện chức danh Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và các chức danh tương đương thuộc Sở, Ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân huyện, thị xã; Quyết định số 02/2011/QĐ-UBND ngày 26 tháng 02 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang về việc ban hành Quy định về phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, cán bộ, công chức tỉnh Hậu Giang; Quyết định số 36/2013/QĐ-UBND ngày 25 tháng 11 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang về việc ban hành Quy định về phân cấp quản lý viên chức trên địa bàn tỉnh Hậu Giang; Công văn số 193/SNV-TCCB ngày 19 tháng 3 năm 2013 của Sở Nội vụ tỉnh Hậu Giang về việc hướng dẫn quy trình bổ nhiệm, bổ nhiệm lại công chức, viên chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý; Quyết định số 40/QĐ-SVHTTDL ngày 14 tháng 3 năm 2016 của Sở VHTTDL tỉnh Hậu Giang về việc ban hành Quy định tiêu chuẩn, điều kiện bổ nhiệm chức danh Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và các chức danh tương đương thuộc đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở VHTTDL; Hướng dẫn số 247/HD-SVHTTDL ngày 18 tháng 3 năm 2016 của Sở VHTTDL tỉnh Hậu Giang hướng dẫn quy trình bổ nhiệm, bổ nhiệm lại chức danh Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và các chức danh tương đương thuộc đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở VHTTDL. Trong thời gian qua, Sở chưa tiếp nhận được thông tin trên phương tiện thông tin đại chúng và công dân phản ánh về công tác tổ chức cán bộ thuộc phạm vi quản lý của Sở VHTTDL.

Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Hậu Giang báo đến Sở Nội vụ tỉnh Hậu Giang biết./.
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