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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
THÀNH PHỐ NGÃ BẢY
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:          /KH-UBND
	Ngã Bảy, ngày       tháng      năm 2023


KẾ HOẠCH
Về việc phát động phong trào thi đua Ngành Giáo dục và Đào tạo 
thành phố Ngã Bảy, năm học 2023 - 2024
Căn cứ Quyết định số 208/QĐ-UBND ngày 31 tháng 01 năm 2019 của UBND tỉnh Hậu Giang về việc kiện toàn Khối thi đua các đơn vị thuộc ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Hậu Giang; 
Căn cứ Công văn số 09/HĐTĐKT ngày 16 tháng 5  năm 2019 của Hội đồng thi đua Khen thưởng tỉnh Hậu Giang về việc khen thưởng Cụm, Khối thi đua trên địa bàn tỉnh Hậu Giang;
Căn cứ Quyết định số 1425/QĐ-UBND ngày 21 tháng 8 năm 2023 của UBND tỉnh Hậu Giang về việc kiện toàn khối thi đua các đơn vị thuộc ngành Giáo dục và Đào tạo thành phố Ngã Bảy;
Căn cứ Quyết định số 2546/QĐ-UBND ngày 22 tháng 12 năm 2022 của UBND thành phố Ngã Bảy về giao chỉ tiêu Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước thành phố Ngã Bảy năm 2023,
Nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong tổ chức, thực hiện các phong trào thi đua yêu nước và công tác thi đua khen thưởng; Phát huy tinh thần thi đua yêu nước, ra sức thi đua của cán bộ, công chức, viên chức, trong toàn ngành Giáo dục và Đào tạo thành phố Ngã Bảy năm học 2023 - 2024 với chủ đề “Đoàn kết, kỷ cương, sáng tạo, tiếp tục đổi mới theo chiều sâu, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo”. 
UBND thành phố Ngã Bảy phát động phong trào thi đua Ngành Giáo dục và Đào tạo thành phố Ngã Bảy, năm học 2023 - 2024, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07 tháng 4 năm 2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; Nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí, tầm quan trọng và ý nghĩa của công tác Thi đua - Khen thưởng trong giai đoạn mới, thực hiện Luật Thi đua - Khen thưởng và các văn bản hướng dẫn của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng các cấp thi hành Luật Thi đua - Khen thưởng trong ngành Giáo dục và Đào tạo.
- Tổ chức học tập và làm theo lời kêu gọi của Chủ tịch Hồ Chí Minh về “thi đua ái quốc”, gắn liền với Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15 tháng 5 năm 2016 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; Tiếp tục “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, “Cơ quan trường học xanh, sạch, đẹp và an toàn”. Qua đó, tạo khí thế thi đua sôi nổi trong các tập thể, cá nhân bằng hành động đổi mới, sáng tạo trong quản lý, giảng dạy và học tập, góp phần thúc đẩy hoàn thành vượt mức chỉ tiêu kế hoạch đề ra trong năm học 2023 - 2024.
- Tạo bước chuyển biến mới về phong trào thi đua bằng những nội dung thiết thực, tác động tích cực đến sự phát triển của ngành Giáo dục và Đào tạo góp phần hoàn thành các chỉ tiêu kinh tế - xã hội của thành phố.
- Thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc thực hiện tuyên truyền trong đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên tích cực hưởng ứng phong trào thi đua của ngành, đồng thời biểu dương những gương điển hình, giáo viên giỏi, học sinh giỏi, tổng phụ trách Đội giỏi, cán bộ quản lý giỏi…
- Chỉ đạo sâu sát ở các đơn vị trường học, xây dựng ý thức trách nhiệm và quan tâm tạo điều kiện thuận lợi để công tác thi đua, khen thưởng.
- Phong trào thi đua phải được tổ chức thực hiện nghiêm túc, sâu rộng, có hiệu quả thiết thực, chú trọng nội dung và giải pháp triển khai thực hiện. Nội dung thi đua phải thiết thực, cụ thể, bám sát với chủ đề và nhiệm vụ của năm học, chỉ tiêu thi đua phải phù hợp với tình hình của đơn vị và phải có tác dụng kích thích và nâng cao chất lượng phong trào thi đua “Hai tốt” trong toàn ngành.
- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí, tầm quan trọng và ý nghĩa của công tác Thi đua - Khen thưởng trong giai đoạn mới. Từ kết quả của phong trào thi đua, chú trọng xây dựng, phát hiện, nhân rộng những điển hình tiên tiến có thành tích tiêu biểu, xuất sắc để biểu dương, khen thưởng kịp thời và phổ biến, tuyên truyền, nhân rộng tạo sự lan tỏa trong toàn ngành Giáo dục và Đào tạo.
2. Yêu cầu
- Gắn kết chặt chẽ kết quả thực hiện phong trào thi đua với khen thưởng; Công tác khen thưởng phải trên cơ sở kết quả, thành tích thi đua. Đổi mới quy trình, nâng cao chất lượng khen thưởng, bảo đảm khen thưởng chính xác, công khai, công bằng và kịp thời. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng hoạt động của khối thi đua; khắc phục những nội dung hoạt động còn có tính hình thức trong thi đua, khen thưởng.
- Các Trường xây dựng kế hoạch phát động phong trào thi đua phù hợp với tình hình thực tế, tổ chức triển khai và tạo khí thế thi đua sôi nổi bằng các công trình, phần việc cụ thể, góp phần thúc đẩy hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu năm học 2023 - 2024.
[bookmark: _Hlk52433258]II. NỘI DUNG THI ĐUA
- Với chủ đề năm học 2023-2024: “Đoàn kết, kỷ cương, sáng tạo, tiếp tục đổi mới theo chiều sâu, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo”. Tiếp tục bảo đảm thực hiện chương trình Giáo dục phổ thông ngày 26 tháng 11 năm 2018 theo Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo và thực hiện kế hoạch giáo dục nhà trường phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương, cơ sở giáo dục theo định hướng phát triển năng lực và phẩm chất học sinh.
- Nội dung thi đua năm học 2023 - 2024 được thực hiện căn cứ vào các nội dung sau đây:
+ Thi đua thực hiện tốt nhiệm vụ năm học 2023 - 2024.
+ Các phong trào thi đua theo chủ điểm, phương hướng năm học và các ngày kỷ niệm, lễ lớn trong năm hoặc các phong trào thi đua đột xuất khác (nếu có).
+ Bảng điểm thi đua: Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố xây dựng thang điểm thi đua cụ thể cho từng cấp học chậm nhất 10 ngày kể từ ngày UBND thành phố ban hành Kế hoạch phát động. (Dự thảo Thang điểm thi đua gửi về Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng thành phố trước khi tổ chức họp khối thi đua các cấp học)
+ Kết quả xếp hạng của các Khối thi đua ngành Giáo dục và Đào tạo thành phố Ngã Bảy, năm 2023 - 2024 phải đảm bảo điều kiện có sự chứng kiến và xác nhận của Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố và Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng thành phố tại Thang điểm thi đua và Biên bản họp xét thi đua của các khối thi đua.
III. ĐỐI TƯỢNG THI ĐUA
1. Đối với tập thể: Tất cả các trường Mầm non, Mẫu giáo, Tiểu học, Trung học cơ sở trên địa bàn thành phố Ngã Bảy.
1.1 Khối Mầm non - Mẫu giáo: Có 06 đơn vị 
- Trường Mẫu giáo Bông Sen;			- Trưởng khối
- Trường Mầm non Hướng Dương;		- Phó khối
- Trường Mẫu giáo Hoa Phượng;
- Trường Mẫu giáo Sen Hồng;
- Trường Mẫu giáo Sao Mai;
- Trường Mẫu giáo Phong Lan.
1.2 Khối Tiểu học: Có 09 đơn vị 
- Trường Tiểu học Hùng Vương;			- Trưởng khối
- Trường Tiểu học Ngã Bảy 2;			- Phó khối
- Trường Tiểu học Lái Hiếu;
- Trường Tiểu học Trần Quốc Toản;
- Trường Tiểu học Nguyễn Hiền;
- Trường Tiểu học Lương Thế Vinh;
- Trường Tiểu học Lý Tự Trọng;
- Trường Tiểu học Kim Đồng;
- Trường Tiểu học Tân Thành 2.
1.3 Khối Trung học cơ sở: Có 06 đơn vị
- Trường THCS Lê Hồng Phong;			- Trưởng khối
- Trường THCS Nguyễn Du;			- Phó khối 
- Trường THCS Nguyễn Trãi;
- Trường THCS Nguyễn Khuyến;
- Trường THCS Hiệp Lợi;
- Trường THCS Đại Thành.
Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố phối hợp Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng thành phố (Phòng Nội vụ) triển khai các văn bản hướng dẫn thi đua, tiêu chí thi đua đối với các khối; Hướng dẫn, thẩm định các tiêu chí thi đua, thang điểm do các khối dự thảo nhằm đảm bảo tính khách quan, dân chủ, hài hòa; Tổ chức các cuộc họp sơ kết, nắm tình hình thực hiện thi đua giữa các khối, tổng hợp báo cáo kết quả thi đua của khối theo định kỳ về Hội đồng Thi đua, khen thưởng thành phố.
2. Đối với cá nhân: Tất cả cán bộ, giáo viên, công nhân viên và học sinh các trường Mầm non - Mẫu giáo, Tiểu học, Trung học cở sở trên địa bàn thành phố.
IV. TIÊU CHUẨN THI ĐUA VÀ PHƯƠNG THỨC CHẤM ĐIỂM
1. Tiêu chuẩn thi đua
[bookmark: _GoBack]- Tiêu chuẩn thi đua căn cứ vào các chỉ tiêu thực hiện nhiệm vụ năm học 2023 - 2024 được Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố duyệt, căn cứ vào biên bản cuộc họp thống nhật thang điểm thi đua của từng Khối thi đua.
- Nội dung thi đua được tính theo tiêu chuẩn và thang điểm thi đua đối với các cấp học trên địa bàn thành phố. (do Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố quy định và thống nhất của Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng thành phố).
2. Phương thức chấm điểm và xếp hạng thi đua: (giao Phòng Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các khối thi đua xây dựng)
- Đầu năm học 2023 - 2024 Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố hướng dẫn các khối thi đua xây dựng thang điểm thi đua; cuối năm học, căn cứ vào hướng dẫn, thang điểm quy định thi đua và kết quả thực hiện của các khối thi đua, tính từ điểm cao nhất để xếp hạng.
- Một số chỉ tiêu trọng tâm được tính thêm điểm thưởng hoặc điểm trừ theo kết quả thực hiện (do Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố quy định).
- Việc thực hiện chấm điểm thi đua các khối được Lãnh đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố; Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng thành phố kiểm tra, giám sát, theo dõi quá trình chấm điểm các tiêu chí thi đua của các Khối. Trưởng khối thi đua căn cứ kết quả cuộc họp xét thi đua tổng hợp, cung cấp hồ sơ thủ tục đề nghị khen thưởng và chịu trách nhiệm báo cáo kết quả về Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố để làm cơ sở trình Hội đồng Thi đua, khen thưởng thành phố xem xét, đề nghị xếp hạng thi đua năm học 2023-2024 cho các đơn vị theo quy định.
* Lưu ý: Cuối năm học 2023 - 2024, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng của từng trường họp đánh giá, bình xét các sáng kiến, giải pháp; danh hiệu và hình thức thi đua gửi hồ sơ về Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố. Sau đó, Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố họp bình chọn các sáng kiến, giải pháp mang hiệu quả áp dụng gửi về Hội đồng Sáng kiến thành phố xem xét công nhận và trình Chủ tịch UBND thành phố khen thưởng hoặc trình cấp có thẩm quyền khen thưởng các tập thể, cá nhân đủ tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định. 
Ngoài ra, Chủ tịch UBND thành phố xem xét tặng giấy khen cho các cá nhân có thành tích xuất sắc đột xuất hoặc thành tích nổi bật trong thực hiện nhiệm vụ năm học 2023 - 2024 theo quy định.
3. Cơ cấu giải thưởng:
- Cấp Mầm non - Mẫu giáo (06 đơn vị): Xét chọn 01 đơn vị hạng nhất, 01 đơn vị hạng nhì và 01 đơn vị hạng ba.
- Cấp Tiểu học (09 đơn vị): Xét chọn 01 đơn vị hạng nhất, 01 đơn vị hạng nhì và 02 đơn vị hạng ba.
- Cấp Trung học cơ sở (06 đơn vị): Xét 01 đơn vị hạng nhất, 01 đơn vị hạng nhì, 01 đơn vị hạng ba.
- Đề nghị tặng Cờ thi đua của Chủ tịch UBND tỉnh Hậu Giang cho các đơn vị đạt hạng Nhất các khối thi đua.
- Đề nghị công nhận danh hiệu “Tập thể Lao động xuất sắc” cho các đơn vị đạt hạng nhất, nhì, ba các khối thi đua (đủ điều kiện theo Thông tư 12/2019/TT-BNV ngày 01/11/2019 và Thông tư số 05/2020/TT-BNV ngày 09/11/2020 của Bộ Nội vụ quy định).
* Các đơn vị không đạt thứ hạng thi đua khối Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố sẽ xem xét kết quả thực hiện các tiêu chí thi đua năm học, trình đề nghị Chủ tịch UBND thành phố Ngã Bảy xem xét khen thưởng theo quy định.
4. Định mức khen thưởng:
- Hạng nhất: Tặng Giấy khen UBND thành phố và thưởng: 5.000.000 đồng.
- Hạng nhì: Tặng Giấy khen UBND thành phố và thưởng: 4.000.000 đồng.
- Hạng ba: Tặng Giấy khen UBND thành phố và thưởng: 3.000.000 đồng.
* Kinh phí khen thưởng: Trích từ nguồn kinh phí thi đua, khen thưởng thành phố theo quy định.
V. HỒ SƠ VÀ THỜI GIAN ĐỀ NGHỊ KHEN THƯỞNG
1. Hồ sơ đề nghị khen thưởng:
- Tờ trình đề nghị khen thưởng.
- Biên bản họp xét khen thưởng.
- Danh sách tổng hợp xét thi đua của đơn vị.
- Báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân thực hiện theo mẫu quy định tại Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2017 của Chính phủ.
2. Thời gian thực hiện: 
- Tháng 10 năm 2023: Triển khai tiêu chí thi đua, các Khối thi đua đăng ký thi đua về Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố. 
- Tháng 02 năm 2024: Tổ chức hội nghị sơ kết.
- Tháng 05 năm 2024: Trưởng khối thi đua và các trường gửi hồ sơ khen thưởng về Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố chậm nhất đến hết ngày 30 tháng 5 năm 2024.
- Tháng 6 năm 2024: Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố tổng hợp kết quả xếp hạng thi đua theo khối thi đua, xét duyệt hồ sơ đề nghị của các tập thể, cá nhân đảm bảo điều kiện, tiêu chuẩn khen thưởng các cấp theo quy định và gửi hồ sơ trình Hội đồng Thi đua, khen thưởng thành phố xem xét quyết định.
- Tháng 8 năm 2024: Tổ chức Hội nghị tổng kết, đánh giá rút kinh nghiệm trong việc thực hiện thi đua khối năm học 2023 - 2024.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với Thường trực Hội đồng Thi đua, khen thưởng thành phố (Phòng Nội Vụ)
- Phối hợp chặt chẽ với Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố, hướng dẫn thủ tục, thời gian trình khen thưởng đối với các khối thi đua, các tập thể, cá nhân đảm bảo điều kiện, tiêu chuẩn khen thưởng các cấp theo quy định; Hướng dẫn thực hiện các tiêu chí thi đua năm học 2023 - 2024 và giải quyết các khó khăn, vướng mắc có liên quan (nếu có).
2. Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố
- Triển khai thực hiện kế hoạch phát động phong trào thi đua Ngành Giáo dục và Đào tạo thành phố Ngã Bảy năm học 2023 - 2024 đến từng khối thi đua và tập thể, cá nhân Ngành Giáo dục và Đào tạo thành phố.
- Chỉ đạo Trưởng khối, Phó khối thi đua từng cấp học phối hợp xây dựng thang điểm thi đua và cụ thể hóa các tiêu chí thi đua cho khối thi đua.
- Thẩm định, phê duyệt tiêu chí thi đua của các khối thi đua.
- Hướng dẫn, nắm tình hình thực hiện các tiêu chí thi đua của khối để chấn chỉnh kịp thời.
- Tổ chức họp Sơ kết khối sau khi kết thúc Học kỳ I.
- Tổng hợp, thẩm định và báo cáo kết quả thực hiện thang điểm thi đua, tiêu chí thi đua của các khối thi đua. Cung cấp hồ sơ, thủ tục đề nghị khen thưởng về Hội đồng Thi đua, khen thưởng thành phố xem xét ban hành Quyết định khen thưởng hoặc trình cấp có thẩm quyền khen thưởng theo quy định.
3. Đối với các Khối thi đua
- Các trường xây dựng kế hoạch và phát động thi đua trong toàn đơn vị phấn đấu hoàn thành và vượt các chỉ tiêu được giao.
- Trưởng khối và phó khối có trách nhiệm chủ trì với các thành viên khối cụ thể hóa tiêu chí, thang điểm thi đua của khối; Xây dựng kế hoạch thực hiện thi đua trong khối theo quy định; Nắm tình hình thực hiện tiêu chí thi đua khối, kịp thời tham mưu, báo cáo về Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố về tiến độ thực hiện các chỉ tiêu thi đua và các khó khăn, vướng mắc phát sinh (nếu có); Tổng hợp báo cáo kết quả thi đua cuối năm học, điểm chấm của các thành viên khối gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố.
Trên đây là Kế hoạch phát động phong trào thi đua Ngành Giáo dục và Đào tạo thành phố Ngã Bảy, năm học 2023 - 2024. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc, đề nghị các cơ quan, đơn vị báo cáo về Thường trực UBND thành phố (qua Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố và Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng thành phố) để kịp thời xem xét, điều chỉnh, bổ sung phù hợp với tình hình thực tế./.
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