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Kết quả triển khai, thực hiện Đề án 06 tuần
(Từ ngày 06/7 đến ngày 12/7/2023)
 
[bookmark: _Hlk106227047]Thực hiện Công văn số 877/TCT-CAT ngày 02 tháng 6 năm 2023 của Tổ công tác triển khai Đề án 06 tỉnh Hậu Giang về việc báo cáo định kỳ kết quả triển khai thực hiện Đề án 06/CP của Thủ tướng Chính phủ. UBND thành phố Ngã Bảy báo cáo kết quả triển khai, thực hiện trong tuần, cụ thể như sau:
I. CÔNG TÁC THAM MƯU, CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN 
[bookmark: _Hlk106227180]Tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt Đề án 06 của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, Ngành Trung ương, của tỉnh, thành phố. 
Chỉ đạo Công an thành phố quyết liệt thực hiện thu nhận hồ sơ cấp CCCD và ĐDĐT cho tất cả công dân đủ điều kiện trên địa bàn thành phố; tập trung chỉ đạo Công an cấp xã đẩy nhanh tiến độ thực hiện công tác làm sạch dữ liệu dân cư bảo đảm dữ liêu “đúng, đủ, sạch, sống”.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ TRONG TUẦN 
1. Công tác tiếp nhận hồ sơ trên cổng dịch vụ công: Tiếp nhận 01 hồ sơ trực tuyến đề nghị xác nhận số CMND khi đã được cấp thẻ CCCD.
2. Về công tác tuyên truyền: Tuyên truyền cho 374 lượt người dân đến làm CCCD và tài khoản định danh điện tử về nội dung Đề án dữ liệu dân cư; sản xuất cấp quản lý CCCD; Đề án 06 của Chính phủ.
3. Về công tác cấp thẻ CCCD và định danh điện tử cho công dân
+ Cấp CCCD: 50 hồ. Trong đó:
. Cấp mới (từ CMND 9 số sang CCCD): 30 hồ sơ.
. Cấp đổi: 11 hồ sơ
. Cấp lại: 09 hồ sơ.
+ Cấp tài khoản định danh điện tử cho công dân đã có CCCD: 324 hồ sơ.
[bookmark: _Hlk106201566]4. Đối với 25 DVC thiết yếu đối với các ngành, đoàn thể trên địa bàn đánh giá kết quả thực hiện 25 dịch vụ công thiết yếu theo Đề án 06/CP theo từng tiến độ, đánh giá hạ tầng, nguồn nhân lực để thực hiện dịch vụ công
- Kết quả thực hiện 11 dịch vụ công của Bộ Công an (từ ngày 06/7/2023 đến ngày 12/7/2023)
+ Cấp thẻ CCCD: 00 hồ sơ.
+ Tiếp nhận và giải quyết thủ tục xác nhận số Chứng minh nhân dân khi đã được cấp thẻ Căn cước công dân: 01 hồ sơ. Trả kết quả đúng quy định
+ Tiếp nhận và giải quyết thủ tục cấp lại, đổi thẻ CCCD: 00 hồ sơ.
+ Tiếp nhận và giải quyết thủ tục đăng ký thường trú: Tổng số 106 hồ sơ, đủ điều kiện 52 hồ sơ, đã trả kết quả 44 hồ sơ, chưa trả kết quả 08 hồ sơ, xác minh 06 hồ sơ, không đủ điều kiện 01 hồ sơ, chưa phân loại 47 hồ sơ. Trong đó, tiếp nhận trên cổng DVC: Tổng số 101 hồ sơ, đủ điều kiện 48 hồ sơ, đã trả kết quả 40 hồ sơ, chưa trả kết quả 08 hồ sơ xác minh 06 hồ sơ, không đủ điều kiện 00 hồ sơ, chưa phân loại 47 hồ sơ.
+ Tiếp nhận và giải quyết thủ tục đăng ký tạm trú: Tổng số 11 hồ sơ, đủ điều kiện 03, đã trả kết quả 01 hồ sơ, chờ xác minh 08 hồ sơ. Trong đó, tiếp nhận trên cổng DVC: Tổng số 10 hồ sơ, đủ điều kiện 02 hồ sơ, đã trả kết quả 01 hồ sơ, chờ xác minh 08 hồ sơ.
+ Tiếp nhận và giải quyết thủ tục thông báo lưu trú trực tuyến: 311 hồ sơ, mới đăng ký 27 hồ sơ, được tiếp nhận 153 hồ sơ, bị trả lại 31 hồ sơ.
+ Tiếp nhận hồ sơ đăng ký tạm vắng trên cổng DVC: 00 hồ sơ.
- Kết quả triển khai 14 dịch vụ công của các ban, ngành: Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao các ban, ngành trên địa bàn đang tổ chức triển khai thực hiện theo đúng quy định.
- Công tác triển khai thực hiện các văn bản hướng dẫn thực hiện số hóa dữ liệu của các bộ, ngành và kết quả thực hiện số hóa dữ liệu.
- Tiến độ đăng ký DVC trực tuyến lên Cổng DVC quốc gia.
- Tình trạng trang thiết bị, máy móc thực hiện DVC và phương án thực hiện lắp đặt máy tính tại các hội trường ấp, xã và các địa điểm tập trung đông dân cư khác.
- Mức độ sử dụng các loại DVC trên địa bàn, phân tích tỉ lệ đối với số dân trên địa bàn.
- Tỷ lệ dịch vụ công trực tuyến tiếp nhận trực tiếp.
5. Việc thực hiện Quyết định số 422/QĐ-TTg ngày 04/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ: Các sở ngành đánh giá kết quả thực hiện các DVC được giao chủ trì hoặc phối hợp trong 28 DVC theo Quyết định 422/QĐ-TTg
Tiếp nhận hồ sơ xác nhận thông tin về cư trú: Tiếp nhận tổng số 21 hồ sơ, đủ điều kiện 14 hồ sơ, đã trả kết quả 10 hồ sơ, chưa trả kết quả 04 hồ sơ, không đủ điều kiện 00 hồ sơ, chưa phân loại 07 hồ sơ. 
6. Nhóm phục vụ phát triển công dân số, kết quả thực hiện một số nội dung cụ thể như sau
- Cấp thẻ Căn cước công dân và định danh điện tử cho công dân, ưu tiên cấp định danh điện tử cho 05 nhóm
+ Nhóm ưu tiên số 1: Học sinh tham dự kỳ thi tốt nghiệp THCS và THPT (công dân sinh năm 2004 và 2007):  03 hồ sơ và  03 tài khoản định danh điện tử.
+ Nhóm ưu tiên số 2: Công dân từ 14 tuổi đến 22 tuổi (trừ số 2004 và 2007) chưa cấp CCCD gắn chíp: 12 hồ sơ và 12 tài khoản định danh điện tử.
+ Nhóm ưu tiên số 3: Công dân là các đối tượng chính sách (người nghèo và cận nghèo, người có công và người được hưởng theo Nghị quyết số 11): 00 hồ sơ và 00 tài khoản định danh điện tử.
+ Nhóm ưu tiên số 4: Đối tượng trong độ tuổi ưu tiên đối với các đơn vị làm về lĩnh vực công nghệ thông tin, viễn thông; cán bộ công chức, viên chức, lao động của các cơ quan, ban ngành, đoàn thể; công nhân viên đang làm việc tại các khu công nghiệp, nhà máy...): 00 hồ sơ và 00 tài khoản định danh điện tử.
+ Nhóm ưu tiên số 5: Công dân từ 23 tuổi trở lên chưa cấp Căn cước công dân: 34 hồ sơ và 34 tài khoản định danh điện tử.
7. Công tác làm sạch dữ liệu dân cư
Các ban, ngành, đoàn thể trên địa bàn; các đơn vị nghiệp vụ có liên quan và Công an các xã, phường tập trung làm sạch dữ liệu trên hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư đảm bảo nguyên tắc “đúng, đủ, sạch, sống”, 
+ Công an cấp xã đã tiến hành cập nhật CMND 09 số: 78/81 trường hợp.
+ Sai cấu trúc số định danh cá nhân: Công an cấp xã đã tiến hành rà soát, cập nhật: 1.421/1.641 trường hợp.
+ Sai lệch thông tin giữa CCCD và DLDC (theo danh sách do PC06 chuyển ngày 14.6) đã rà soát: 265/479 trường hợp.
+ Điều chỉnh thông tin chủ hộ đối với hộ không chủ hộ: 08/09 trường hợp. Còn 01 trường hợp báo cáo Phòng PC06 Công an tỉnh để mở khóa trường thông tin.
+ Bổ sung các trường thông tin còn thiếu (trên DC01 mở rộng; theo danh sách do PC06  gửi ngày 06.6 và ngày 14.6): 2.085/2.088 trường hợp.
+ Nhập thông tin Hội Nông dân trên hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư (lũy kế): 1.389 trường hợp. 
+ Nhập thông tin Hội người cao tuổi trên hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư (lũy kế): 2.456 trường hợp.
+ Điều tra cơ bản, rà soát, thống kê, lập danh sách 08 nhóm quản lý liên quan đến công tác làm sạch dữ liệu dân cư: 00 trường hợp.
+ Nhập thông tin Hội người có công: 200 trường hợp.
III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA CHÍNH PHỦ, THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ, CÁC BỘ, NGÀNH, UNBD TỈNH
- Tiếp tục thực hiện Công văn số 761/VPCP-KSTT ngày 29 tháng 01 năm 2022 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ về việc hướng dẫn kết nối, tích hợp, chia sẻ với cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, thành phố Ngã Bảy đã tổ chức chạy thành công trên môi trường thử nghiệm. Hiện tại đang tiếp tục rà soát, nâng cấp hạ tầng, phần mềm để đảm bảo đáp ứng các điều kiện về an ninh, an toàn thông tin phục vụ cho công tác kiểm tra, kết nối với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư theo yêu cầu của Bộ Công an và Công an tỉnh.
IV. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI CÁC MÔ HÌNH
1. Mô hình điểm về đẩy mạnh thực hiện dịch vụ công trực tuyến
Công an thành phố đã tổ chức tuyên truyền cho 374 lượt người dân đến làm CCCD và làm Tài khoản định danh điện tử về nội dung Đề án Dữ liệu dân cư; sản xuất cấp quản lý CCCD; Đề án 06 của Chính phủ tại trụ sở tiếp công dân. 
2. Kết quả sử dụng thẻ CCCD gắn chip trong khám chữa bệnh
Công an thành phố đang phối hợp với các cở y tế rà soát số cơ sở y tế trên địa bàn thành phố có sử dụng thẻ CCCD gắn chip tích hợp thông tin BHYT trong khám chữa bệnh.
3. Mô hình điểm thực hiện hiệu quả việc tiếp nhận thông báo lưu trú
Công an thành phố đã chỉ đạo Công an cấp xã phối hợp đội Cảnh sát QLHC về TTXH tổ chức hướng dẫn các cơ sở kinh doanh cho thuê lưu trú phải thực hiện thông báo lưu trú trực tuyến qua Cổng dịch vụ công Bộ Công an. 
4. Mô hình điểm cấp tài khoản an sinh xã hội
Công an thành phố đang phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố rà soát, lập danh sách, xác thực danh sách công dân thuộc đối tượng chính sách để cập nhật, đồng bộ 100% các đối tượng chính sách lên hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, hệ thống định danh và xác thực điện tử; ứng dụng VNeID để phối hợp với các tổ chức tín dụng cấp tài khoản thanh toán, thực hiện chi trả trợ cấp không dùng tiền mặt.
5. Mô hình điểm phục vụ cấp chữ ký số, phục vụ thanh toán không dùng tiền mặt tại các cơ sở giáo dục
Công an thành phố đang phối hợp với các ngành giáo dục, ngân hàng và các đơn vị có liên quan tuyên truyền, hướng dẫn các cơ sở giáo dục, cha mẹ, học sinh, sinh viên thực hiện giải pháp không thanh toán các khoản phí trong năm học không dùng tiền mặt bảo đảm nhanh chóng, thuận tiện, minh bạch sau khi có văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện.
6. Sử dụng hệ thống đào tạo trực tuyến ADTEECH để đào tạo, tập huấn các nội dung liên quan đến Đề án 06/CP
- Đối với cán bộ, chiến sỹ trong lực lượng CAND: Công an thành phố chủ động phối hợp với các đơn vị nghiệp vụ có liên quan tổ chức các lớp đào tạo, tập huấn qua hệ thống đào tạo trực tuyến ADTEECH cho 100% lực lượng Công an các xã, phường về các nội dung, nhiệm vụ cần triển khai thực hiện tại Đề án 06/CP (tập trung vào các nội dung: quy trình, nghiệp vụ, thao tác trên phần mềm, tạo tài khoản... thực hiện dịch vụ công trực tuyến, định danh và xác thực điện tử) sau khi có văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện.
	- Đối với cán bộ, công chức, viên chức: Công an thành phố chủ động phối hợp với với các ngành, đoàn thể tại địa phương đào tạo, tập huấn qua hệ thống đào tạo trực tuyến ADTEECH cho 100% cán bộ, công chức, thành viên Tổ triển khai Đề án 06/CP tại địa phương về các nội dung, nhiệm vụ cần triển khai thực hiện tại Đề án 06/CP (tập trung vào các nội dung: quy trình, nghiệp vụ, thao tác trên phần mềm, tạo tài khoản... thực hiện dịch vụ công trực tuyến, định danh và xác thực điện tử) sau khi có văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện.
7. Giải pháp về tuyên truyền các nội dung Đề án 06/CP
- Tổ chức tuyên truyền tại trụ sở tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính khi Công dân đến làm thủ tục tại trụ sở. Đồng thời lắp đặt màn hình TV tại trụ sở tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính để tuyên truyền các nội dung về Đề án Dữ liệu dân cư; Sản xuất cấp, quản lý CCCD và Đề án 06 của Chính phủ. 
- Tăng cường công tác tuyên truyền, thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng, trang mạng xã hội... để người dân hiểu, nhận thức đầy đủ về lợi ích, hiệu quả của việc sử dụng ứng dụng VNeID, thực hiện thủ tục hành chính qua dịch vụ công trực tuyến, sử dụng thẻ CCCD, thiết bị đọc Qrcode, chíp trên thẻ CCCD thay thể việc xuất trình Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú khi thực hiện thủ tục hành chính, giao dịch dân sự. 
V. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TUẦN TỚI
- Tiếp tục triển khai nghiêm túc các nội dung công việc được giao theo Kế hoạch thực hiện Đề án 06; tổng hợp kết quả, báo cáo định kỳ đúng thời gian quy định. Kịp thời, rà soát báo cáo về việc thay đổi thành viên Tổ công tác (nếu có) để kiện toàn Tổ Công tác hoạt động có hiệu quả. Đồng thời, cung cấp đầu mối liên hệ để theo dõi báo cáo (kết quả gửi về Công an thành phố qua Đội Cảnh sát QLHC về TTXH) trước ngày thứ tư hàng tuần.
- Hoàn thành triển khai việc tích hợp, kết nối và chia sẻ dữ liệu giữa Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư với Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính của tỉnh phục vụ xác thực, chia sẻ thông tin công dân khi thực hiện thủ tục hành chính theo nguyên tắc không yêu cầu khai báo lại các thông tin đã có trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
- Đẩy mạnh việc triển khai các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4, trong đó tập trung triển khai 25 dịch vụ công thiết yếu theo Đề án 06 để phục vụ người dân và doanh nghiệp; phối hợp triển khai tích hợp các giấy tờ công dân để sử dụng thẻ Căn cước công dân gắn chíp điện tử và ứng dụng VNEID trong các lĩnh vực của đời sống xã hội, trong đó tích hợp thông tin thẻ Bảo hiểm y tế, Giấy đăng ký, Giấy phép lái xe… tạo thuận lợi cho người dân trong các giao dịch.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến về phương thức, ý nghĩa, tầm quan trọng của việc sử dụng dịch vụ công trực tuyến đến toàn thể người dân trên địa bàn thành phố với nhiều hình thức để người dân dễ dàng tiếp cận, đồng thời chỉ đạo toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, thanh niên, hội viên phụ nữ trên toàn địa bàn Thành phố… đảm bảo tiên phong, gương mẫu đi đầu trong tuyên truyền, thực hiện sử dụng dịch vụ công trực tuyến.
- Tuyên truyền, đẩy mạnh triển khai ứng dụng di động công dân số VNEID trên cơ sở mở rộng tích hợp các thông tin, dịch vụ như: Y tế, Bảo hiểm xã hội, Giấy phép lái xe, hoạt động dịch vụ tài chính, ngân hàng…
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