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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Nghị quyết số 74/2022/QH15 ngày 15/11/2022 của Quốc hội về đẩy mạnh việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn thành phố Ngã Bảy


[bookmark: _Hlk128472619][bookmark: _GoBack]Thực hiện Công văn số 2070/STC-TTr ngày 10 tháng 7 năm 2023 của Sở Tài chính về việc báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 74/2022/QH15 ngày 15/11/2022 của Quốc hội.
UBND thành phố Ngã Bảy báo cáo kết quả thực hiện, cụ thể như sau:
I. MỘT SỐ VẤN ĐÊ CHUNG VỀ CÔNG TÁC TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI
1. Thuận lợi
- Cán bộ công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân trên địa bàn thành phố đồng thuận cao với Nghị quyết số 74/2022/QH15 của Quốc hội về đẩy mạnh việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
- Triển khai thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Nhà nước… về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Đưa nội dung thực hành tiết kiệm, chống lãng phí vào Kế hoạch học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đưa việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí vào tiêu chí đánh giá, xếp loại cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và tập thể cơ quan, đơn vị.
2. Khó khăn, vướng mắc
- Việc kiểm tra, giám sát thực hành tiết kiệm, chống lãng phí nhiều lúc, nhiều nơi còn lơ là, chưa thực sự quyết liệt. Chưa có cơ chế khuyến khích, tạo động lực để cán bộ công chức, viên chức, người lao động và nhân dân thành phố tham gia và giám sát thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 
II. VIỆC THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 74/2022/QH15 NGÀY 15/11/2022 CỦA QUỐC HỘI
1. Kết quả đạt được
1.1. Các biện pháp, giải pháp đã triển khai thực hiện và hoạt động chỉ đạo, điều hành thực hiện các biện pháp, giải pháp
- Hàng năm, UBND thành phố đều xây dựng Kế hoạch thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Kế hoạch phòng chống tham nhũng... Đồng thời, triển khai đến toàn bộ cán bộ công chức, viên chức, người lao động và toàn thể Nhân dân trên địa bàn thành phố thông qua các hình thức như tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; phổ biến quán triệt trong các cuộc họp cơ quan...  
- Kết hợp đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí gắn với việc tổ chức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham ô, quan liêu nhằm góp phần đưa công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí dần trở thành ý thức tự giác của mỗi cán bộ, công chức viên chức, người lao động và Nhân dân. 
- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, đặc biệt là đề cao trách nhiệm của người đứng đầu; tập trung chỉ đạo, điều hành và tổ chức thực hiện đối với tất cả các lĩnh vực; thường xuyên kiểm tra, thanh tra, xử lý nghiêm các vi phạm quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí...
- Các chỉ tiêu thực hành tiết kiệm, chống lãng phí được thực hiện trên tất cả các lĩnh vực theo quy định của pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, trong đó tập trung vào một số lĩnh vực cụ thể như: Quản lý, sử dụng kinh phí NSNN (chi thường xuyên, chi đầu tư XDCB); quản lý, sử dụng tài sản công; quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên; quản lý, sử dụng lao động...
- Tăng cường công khai, minh bạch trong hoạt động công vụ; thường xuyên tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực, trình độ đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, góp phần nâng cao năng lực, hoạt động hiệu quả của cơ quan, đơn vị.
1.2. Kết quả đạt được cụ thể:
- Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong việc ban hành thực hiện định mức, tiêu chuẩn, chế độ thực hành tiết kiệm, chống lãng phí: 
+ Các cơ quan, đơn vị rà soát, bổ sung, điều chỉnh và ban hành các chế độ quy định về định mức tiêu chuẩn trong chi tiêu hành chính. Đến nay, các đơn vị đều đã được giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tổ chức, biên chế và tài chính, thực hiện quản lý chi tiêu theo quy định. Nhìn chung, các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn thành phố đã xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ và thực hiện đảm bảo tiết kiệm có hiệu quả nguồn lực tài chính, bổ sung tăng thu nhập cho cán bộ, công chức, viên chức. 
+ Công tác kiểm tra, giám sát việc chấp hành các quy định về chế độ, định mức tiêu chuẩn được chú trọng; tại các đơn vị, thường xuyên rà soát các chế độ, định mức, tiêu chuẩn thuộc phạm vi quản lý. 
- Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong việc lập, thẩm định, phê duyệt dự toán, quản lý, sử dụng, quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước (NSNN):
+ Căn cứ Quyết định của UBND tỉnh Hậu Giang về việc giao dự toán ngân sách năm 2023, UBND thành phố đã xây dựng và phân bổ dự toán thu-chi ngân sách năm 2023 đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước tại Quyết định số 2546/QĐ-UBND ngày 22/12/2022 về việc giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và giao dự toán thu ngân sách nhà nước, chi ngân sách địa phương năm 2023 thành phố Ngã Bảy, đảm bảo đúng thời gian quy định. Chỉ đạo các ngành, các đơn vị thực hiện tiết kiệm triệt để các khoản chi thường xuyên; tập trung cải cách hành chính. Việc tổ chức các hoạt động hội họp phải thiết thực, tăng cường họp trực tuyến, thực hành tiết kiệm, tránh hình thức, phô trương, lãng phí.
+ Các cơ quan, đơn vị, tổ chức điều hành chi ngân sách nhà nước theo dự toán được giao. Việc lập, phân bổ dự toán ngân sách đảm bảo tiết kiệm và hiệu quả. Việc phẩn bổ, bổ sung kinh phí cho các đơn vị từ nguồn ngân sách địa phương, nguồn ngân sách cấp trên bổ sung có mục tiêu cho địa phương, đã được UBND thành phố thực hiện nghiêm túc, đúng chế độ chính sách, đảm bảo tiết kiệm hiệu quả trong việc bổ sung kinh phí đáp ứng nhu cầu, nhiệm vụ phát sinh tại đơn vị.
+ Tiếp tục thực hiện Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan nhà nước và Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập, nhằm nâng cao quyền tự chủ về tài chính, đề cao trách nhiệm của lãnh đạo, cán bộ công chức.
+ Tiết kiệm 10% kinh phí chi thường xuyên để thực hiện cải cách tiền lương với tổng số tiền là 1.055,4 triệu đồng (Ngân sách thành phố 899,2 triệu đồng; Ngân sách xã-phường 156,2 triệu đồng). Tiết kiệm chi quản lý hành chính: 366,2 triệu đồng.
- Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong mua sắm, sử dụng phương tiện đi lại, thiết bị làm việc của các cơ quan, tổ chức trong khu vực Nhà nước:
+ Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trên địa bàn luôn thực hiện và chấp hành tốt các quy định quản lý tài sản, thường xuyên thực hiện kiểm kê, đánh giá lại giá trị tài sản, theo dõi tăng giảm tài sản theo chế độ kế toán hiện hành.
+ Việc tổ chức thu hồi, bán, thanh lý, điều chuyển tài sản được quy định cụ thể theo phân cấp thẩm quyền. Hầu hết các cơ quan, đơn vị đều chấp hành nghiêm túc theo quy định, trình tự, thủ tục. Quản lý chặt chẽ việc mua sắm, sử dụng tài sản tại các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập; Khai thác có hiệu quả trang thiết bị, phương tiện làm việc, không sử dụng xe ô tô, tài sản công vào việc riêng. 
+ UBND thành phố cũng đã có văn bản triển khai, quán triệt đến từng cơ quan, đơn vị trên địa bàn thực hiện tốt chủ trương của Chính phủ về tiết kiệm điện
- Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong đầu tư xây dựng; quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, nhà ở công vụ và công trình phúc lợi công cộng:
+ Các công trình, dự án ĐTXD trên địa bàn thành phố cơ bản đều được thực hiện đúng quy định của Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng, Luật Đấu thầu... Việc phân bổ vốn cho các công trình thực hiện theo nguyên tắc ưu tiên bố trí vốn trả nợ, các công trình trọng điểm, bố trí tập trung, không dàn trải, sử dụng kinh phí đúng nguồn, đúng mục đích.
+ Trong 6 tháng đầu năm, thành phố có 02 gói thầu thực hiện lựa chọn nhà thầu bằng hình thức chào hàng cạnh tranh qua mạng. Qua đó đã tiết kiệm cho NSNN hơn 43,5 triệu đồng.
- Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên thiên nhiên:
+ UBND thành phố chỉ đạo cơ quan chuyên môn phối hợp với các ngành chức năng triển khai thực hiện các văn bản pháp luật trong công tác quản lý tài nguyên thiên nhiên. Tăng cường công tác thanh, kiểm tra, kiểm soát tình hình hoạt động quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản, môi trường và biến đổi khí hậu trên địa bàn nhằm hướng dẫn, nhắc nhở, xử lý về việc chấp hành quy định pháp luật về quản lý khai thác theo quy định.
+ Kết quả: Khoan mới 06 giếng, cập nhật số lượng giếng khoan vào phần mềm quản lý giếng khoan đúng quy định; treo 25 băng rol; dọn dẹp, thu gom, vớt rác thải bờ hồ Xáng Thổi, tuyến kè Lê Lợi, sông Cái Côn với khối lượng rác thải được thu gom là 1,5 tấn; dọn dẹp lục bình, khai thông dòng chảy tại các tuyến hồ/kênh (hồ Xáng Thổi, kênh Sáu Tắc, kênh Một Ngàn, kênh Xẻo Vông, kênh Năm Trăm) với tổng chiều dài là 11.650m; kiểm tra, rà soát đối với 07 cơ sở sản xuất, kinh doanh có phát sinh nước thải và tiến hành thông báo thu phí theo quy định. 
- Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong tổ chức bộ máy, quản lý, sử dụng lao động và thời gian lao động trong khu vực nhà nước:
+ Sắp xếp tổ chức bộ máy hiệu lực, hiệu quả; tinh giảm biên chế gắn với cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động theo Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII. Trong năm 2022, các cơ quan, đơn vị phải đảm bảo thực hiện theo đúng biên chế được giao.
+ Việc quản lý, điều động cán bộ, công chức, viên chức; quản lý, sử dụng lao động, thời gian lao động tại các cơ quan, đơn vị được tổ chức hợp lý, khoa học, hiệu quả và gắn với cải cách hành chính. 
+ Việc đẩy mạnh dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 được các cấp, các ngành quan tâm triển khai thực hiện.
+ Việc thực hiện biên chế, kinh phí đảm bảo thực hiện đúng theo quy định. Đồng thời việc giao quyền tự chủ cho các cơ quan, đơn vị đã tạo điều kiện chủ động hơn trong chi hoạt động thường xuyên và thực hiện chi tiết kiệm. 
- Về việc ban hành văn bản pháp luật phục vụ chỉ đạo, điều hành: Hàng năm, trên cơ sở chương trình, kế hoạch thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của tỉnh, thành phố sẽ ban hành Kế hoạch cụ thể về Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Kế hoạch thực hiện phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, triển khai đến các cơ quan, đơn vị nghiêm túc thực hiện. 
- Từ khi Nghị quyết số 74/2022/QH15 ngày 15/11/2022 của Quốc hội được ban hành đã tạo nên những chuyển biến tích cực trong việc Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của từng cơ quan, tổ chức, cá nhân trong toàn hệ thống chính trị và nhân dân trên địa bàn thành phố. Ý thức thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân trên địa bàn thành phố thể hiện rõ từ những việc nhỏ như tiết kiệm điện tại cơ quan công sở và hộ gia đình, tiết kiệm giờ giấc làm việc, phát huy sáng kiến để nâng cao hiệu quả công việc…
2. Những vấn đề còn tồn tại, hạn chế so với các nhiệm vụ, giải pháp, chỉ tiêu nêu tại Nghị quyết
Bên cạnh những kết quả đạt được, việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí vẫn còn nhiều tồn tại, hạn chế. Cụ thể như:
- Một số văn bản quy phạm pháp luật, tiêu chuẩn, quy chuẩn, định mức kinh tế - kỹ thuật… chưa đáp ứng được yêu cầu thực tiễn, chậm được rà soát, điều chỉnh, bổ sung. Như: Quyết định số 04/2021/QĐ-UBND ngày 26/02/2021 của UBND tỉnh Quy định về danh mục tài sản cố định đặc thù; danh mục, thời gian sử dụng, tỷ lệ hao mòn tài sản cố định thuộc phạm vi quản lý căn cứ theo Thông tư số 45/2018/TT-BTC ngày 07/5/2018 của Bộ Tài chính.
- Việc triển khai thực hiện phương án sắp xếp nhà đất đã được UBND tỉnh phê duyệt còn chậm so với yêu cầu.
- Việc quản lý, mua sắm, sử dụng tài sản công tại một số cơ quan, đơn vị chưa thật sự hiệu quả.
3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế
- Những tồn tại, hạn chế nêu trên do một số quy định pháp luật, quy chuẩn, tiêu chuẩn, định mức, đơn giá còn bất cập, chưa theo kịp yêu cầu phát triển. Nhận thức của một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí chưa đầy đủ, còn nhiều buông lỏng trong quản lý, nể nang, né tránh trong các cơ quan, đơn vị, địa phương. Sự phối hợp giữa các cơ quan trung ương và địa phương, giữa các cơ quan địa phương đôi khi chưa chặt chẽ, chưa kịp thời giải quyết các vấn đề phát sinh. 
- Việc triển khai phương án quản lý sắp xếp nhà đất chậm do một số cơ sở vật chất giao cho các đơn vị quản lý sử dụng bị thất lạc hồ sơ, khi xử lý sắp xếp bị vướng mắc, xử lý mất nhiều thời gian.
- Việc quản lý, mua sắm, sử dụng tài sản công tại một số đơn vị chưa thật sự hiệu quả do một số cơ quan, đơn vị chưa nắm vững các văn bản hướng dẫn.
	4. Trách nhiệm của người đứng đầu, giải pháp, kiến nghị và cam kết thực hiện trong thời gian tới đối với những nội dung chưa hoàn thành theo Nghị quyết
4.1. Giải pháp khắc phục tồn tại, vướng mắc:
- Xây dựng kế hoạch cụ thể, công khai minh bạch, phân công rõ trách nhiệm trong việc quản lý, mua sắm, sử dụng tài sản công. 
- Tổ chức tập huấn, quán triệt đến từng cơ quan, đơn vị các chính sách, pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí mới cập nhật, thay đổi. Tăng cường công tác tuyên truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đến từng cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trên địa bàn thành phố. 
	- Rà soát đối với các cơ quan, đơn vị bị thất lạc hồ sơ, phục hồi hoàn thiện các hồ sơ bị thất lạc, thiếu hồ sơ.
4.2. Các giải pháp, nhiệm vụ trọng tâm:
- Thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp phát triển KT- XH, phấn đấu đạt và vượt các chỉ tiêu KT - XH mà Nghị quyết HĐND thành phố đã đề ra.
- Tập trung rà soát, ban hành, thực hiện các văn bản có liên quan đến công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Kết hợp chặt chẽ giữa thực hành tiết kiệm, chống lãng phí với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, giáo dục phổ biến pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Kịp thời biểu dương khen thưởng những gương điển hình trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 
- Siết chặt kỷ luật, kỷ cương tài chính, ngân sách; thực hiện quyết liệt các giải pháp chống thất thu, chuyển giá, trốn thuế, thu hồi nợ thuế; kiểm soát chặt chẽ bội chi ngân sách nhà nước. Quán triệt nguyên tắc công khai, minh bạch và thực hiện tiết kiệm triệt để, chống lãng phí ngay từ khâu lập dự toán đến triển khai phân bổ, quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước; điều hành chi ngân sách nhà nước chặt chẽ, tiết kiệm, hiệu quả; cắt giảm các khoản chi chưa thật sự cần thiết. 
- Tăng cường quản lý vốn đầu tư công; đẩy mạnh giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công gắn với sử dụng vốn đầu tư công có hiệu quả để góp phần thúc đẩy xây dựng và hoàn thiện kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội cần thiết nhằm nâng cao sức cạnh tranh, hỗ trợ các hoạt động sản xuất kinh doanh của người dân và doanh nghiệp, thu hút các nguồn vốn đầu tư xã hội khác.  
- Tăng cường quản lý, khai thác, sử dụng hiệu quả đất đai, tài nguyên, khoáng sản; trong đó, tập trung hoàn thiện thể chế, chính sách về quản lý và sử dụng đất đồng bộ và phù hợp với thể chế phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Nguồn lực đất đai được quản lý, khai thác, sử dụng bảo đảm tiết kiệm, bền vững, hiệu quả cao nhất; đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa công bằng và ổn định xã hội.
- Tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành và tổ chức thực hiện đối với tất cả các lĩnh vực thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; tăng cường thực hiện công khai, nâng cao hiệu quả giám sát thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; đẩy mạnh công tác kiểm tra, thanh tra, xử lý nghiêm các vi phạm quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, triển khai có hiệu quả cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính; kết nối thông tin một cửa quốc gia, tập trung nâng cao hiệu quả cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4; hiện đại hóa quản lý; kiên quyết đấu tranh có hiệu quả với hành vi gây thất thoát, lãng phí; tăng cường phối hợp giữa các cơ quan trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 74/2022/QH15 ngày 15/11/2022 của Quốc hội trên địa bàn thành phố Ngã Bảy./.
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