13
	[bookmark: _bdg_1821_4_0][bookmark: _bdg_1823_4_0]ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	THÀNH PHỐ NGÃ BẢY
	         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:            /BC-UBND
	       Ngã Bảy, ngày       tháng       năm 2023



[bookmark: _bdg_1871_0_0]BÁO CÁO
[bookmark: _GoBack]Sơ kết triển khai thực hiện Phong trào thi “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” và “Vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” 
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I. KHÁI QUÁT ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH
1. Đặc điểm, tình hình chung:
Năm 2020, Thành phố Ngã Bảy trực thuộc tỉnh Hậu Giang được thành lập theo Nghị quyết số 869/NQ-UBTVQH14 ngày 10/01/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, trên cơ sở toàn bộ 78,07km2 diện tích tự nhiên và quy mô dân số 101.192 người. Thành phố có 06 đơn vị hành chính cấp xã, gồm 04 phường: Hiệp Lợi, Hiệp Thành, Lái Hiếu, Ngã Bảy và 02 xã: Đại Thành và Tân Thành. 
Thành phố Ngã Bảy nằm trên tuyến Quốc lộ 1A, giữa trung tâm thành phố Cần Thơ và thành phố Sóc Trăng. Ngã Bảy là điểm đầu của tuyến Quốc lộ Quản lộ Phụng Hiệp nối liền thành phố Ngã Bảy và thành phố Cà Mau, tương lai nằm trong trục của tuyến cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Cần Thơ - Cà Mau. Thành phố Ngã Bảy là đô thị loại III, là trung tâm kinh tế - văn hóa - xã hội, đầu mối giao thông chính thứ hai của tỉnh Hậu Giang sau thành phố Vị Thanh.
2. Thuận lợi:
Với sự quyết tâm tập trung chỉ đạo, điều hành của các cấp ủy, chính quyền và sự đồng thuận của Nhân dân thực hiện tốt các nghị quyết, chỉ thị, kết luận, dự án, đề án, kế hoạch của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Thành ủy và kế hoạch của UBND thành phố đề ra.
Năm 2023, thực hiện đạt một số kết quả nổi bật như: Có 07 chỉ tiêu đạt vượt 100%, 05 chỉ tiêu cuối năm đánh giá, các chỉ tiêu còn lại đạt 100%; Chỉ đạo tốt công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và học tập, làm theo Bác, việc triển khai, học tập, sơ kết, tổng kết các nghị quyết, chỉ thị, Kết luận của Đảng, kết nạp đảng viên vượt chỉ tiêu giao, hoàn thành chương trình kiểm tra, giám sát của cấp ủy và chỉ tiêu kiểm tra chuyên đề đảng viên; Thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết kịp thời các phản ánh, kiến nghị của Nhân dân; Vận động quỹ vì người nghèo và chương trình an sinh xã hội đạt tỷ lệ cao; Kinh tế duy trì phát triển, giá trị các khu vực kinh tế đều tăng so với cùng kỳ; Thu ngân sách đạt khá, giải ngân vốn đầu tư công đạt yêu cầu chỉ đạo; Số lượt khách và doanh thu du lịch tăng; lĩnh vực văn hóa, xã hội đạt một số kết quả tốt; Công tác đền ơn đáp nghĩa, các chế độ, chính sách được thực hiện kịp thời, đầy đủ; Dịch bệnh ở người giảm; tình hình an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội giữ vững ổn định. Hoàn thành tốt diễn tập chiến đấu của phường Lái Hiếu, phường Hiệp Lợi trong khu vực phòng thủ năm 2023. 
3. Khó khăn:
Bên cạnh những thuận lợi cũng có những khó khăn như: cơ cấu kinh tế chuyển dịch chậm; tình hình trật tự xây dựng đô thị còn phức tạp; huy động học sinh các cấp học chưa đạt kế hoạch; tỷ lệ người dân tham gia BHXH, BHYT tự nguyện còn thấp; số vụ phạm pháp hình sự và tai nạn giao thông tăng so với cùng kỳ; chất lượng, sản phẩm tham mưu thực hiện của một số ít cấp ủy, cơ quan, đơn vị có mặt còn hạn chế, chưa đạt yêu cầu chỉ đạo. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”
* Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện:
- UBND thành phố đã ban hành các kế hoạch về thực hiện phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, cụ thể:
+ Kế hoạch số 91/KH-UBND ngày 12/5/2022 về việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông mới trên địa bàn thành phố Ngã Bảy năm 2022.
+ Nghị quyết số 04-NQ/TU ngày 22/8/2022 của Ban Thường vụ Thành ủy Ngã Bảy về việc xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2022-2025.
+ Kế hoạch số 183/KH-UBND ngày 14/10/2022 về việc xây dựng xã Đại Thành đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2023.
+ Kế hoạch số 184/KH-UBND ngày 14/10/2022 về việc triển khai thực hiện xây dựng xã nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2022-2025 trên địa bàn thành phố Ngã Bảy.
+ Kế hoạch số 194/KH-UBND ngày 25/10/2022 về việc phát động phong trào thi đua “Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân thành phố Ngã Bảy chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2021 - 2025.
+ Kế hoạch số 195/KH-UBND ngày 26/10/2022 về việc phát triển du lịch nông thôn trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn thành phố Ngã Bảy.
+ Kế hoạch số 64/KH-UBND ngày 07/3/2023 về việc triển khai thực hiện chương trình tăng cường bảo vệ môi trường, an toàn thực phẩm, cấp nước sạch nông thôn trong xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố Ngã Bảy giai đoạn 2021-2025.
+ Kế hoạch số 68/KH-UBND ngày 08/3/2023 về việc thực hiện Quyết định số 926/QĐ-TTg ngày 02/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện tiêu chí an ninh trật tự trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn thành phố Ngã Bảy.
+ Kế hoạch số 113/KH-UBND ngày 14/4/2023 về việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố Ngã Bảy năm 2023.
- Chỉ đạo các đơn vị đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng đến tất cả các  cấp, các ngành và toàn thể nhân dân về thực hiện phong trào Đảng bộ, Chính quyền và Nhân dân tỉnh Hậu Giang chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2021 - 2025 và phong trào thi đua “Đảng bộ, Chính quyền và Nhân dân  thành phố Ngã Bảy chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2021 - 2025; cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” với tổng số 55 cuộc với hơn 2.475 người dự.
- Tăng cường tuyên truyền về quan điểm, mục tiêu và nội dung của Chương trình OCOP theo Quyết định 919/QĐ-TTg ngày 01/8/2022 của Chính phủ về phê duyệt Chương trình mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2021-2025; các cơ chế chính của Nhà nước về thực hiện Chương trình OCOP.
- Phân công các Phòng, ban ngành thành phố phụ trách tiêu chí hỗ trợ xã Đại Thành, xã Tân Thành hoàn thành các tiêu chí nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu theo quy định.
- Quan tâm công tác đào tạo nghề nông thôn: Theo dõi 04 lớp đào tạo nghề nông nghiệp, với 100 học viên (do Phòng Kinh tế tổ chức); 17 lớp đào tạo nghề nông nghiệp (do Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức). Tổng cộng có 21 lớp nghề được tổ chức.
- Cử cán bộ, công chức, viên chức tham gia các lớp bồi dưỡng đáp ứng yêu cầu xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025.
* Kết quả xã đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, sản phẩm  công nhận OCOP:
 Kết quả, Xã Đại Thành đã đạt 19/19 tiêu chí nông thôn mới nâng cao, 06/06 tiêu chí nông thôn mới kiểu mẫu và đã được các Sở ngành tỉnh có văn bản xác nhận, đạt 100% theo chỉ tiêu theo Kế hoạch của tỉnh và thành phố Ngã Bảy. Đặc biệt, trong quá trình xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu xã Đại Thành, không có xảy ra nợ đọng xây dựng cơ bản.
Xã Đại Thành thành phố Ngã Bảy đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2023 theo Quyết định số 1205/QĐ-UBND ngày 14/7/2023 của UBND tỉnh Hậu Giang về việc công nhận xã Đại Thành, thành phố Ngã Bảy, tỉnh Hậu Giang đạt “xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu” năm 2023.
Riêng đối với xã Tân Thành đã được tỉnh công nhận đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2016 - 2020. Trong 09 tháng đầu năm 2023, xã Tân Thành đạt 15/19 tiêu chí nông thôn mới nâng cao, còn 04 tiêu chí chưa đạt  gồm: Tiêu chí 5 (Giáo dục), tiêu chí 12 (Lao động), tiêu chí 13 (Tổ chức sản xuất và phát triển kinh tế nông thôn), tiêu chí 18 (Chất lượng môi trường sống). Phấn đấu cuối năm 2023 đạt 19/19 tiêu chí nâng cao giai đoạn 2021 - 2025 (theo Quyết định số 864/QĐ-UBND, ngày 05/5/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh Hậu Giang về việc ban hành Bộ tiêu chí xã nông thôn mới, Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao và Bộ tiêu chí xã nông thôn kiểu mẫu tỉnh Hậu Giang giai đoạn 2021 - 2025).
- Năm 2203: lập các thủ tục, hồ sơ đề nghị Hội đồng cấp tỉnh, thành phố xét công nhận mới 07 sản phẩm OCOP (Pate Mít, khô Mít, Bún khô Rau Ngót, Bún Khô Gấc, Sầu Riêng Ri 6, Mật Ong, Ly Cốc tre Lưu niệm) và 01 sản phẩm để tái công nhận đạt chuẩn 03 sao (Bún tươi Huỳnh Đức); Thành lập mới và tổ chức Lễ ra mắt 01 HTX Nông nghiệp (sản xuất tiêu thụ nông sản Tân Thành), nâng tổng số hiện có 23 HTX, tổng số vốn điều lệ là 24,43 tỷ đồng; hiện có 62 THT với 1.120 tổ viên.
* Cách làm mới, sáng tạo; các mô hình, gương điển hình tiêu biểu nhân rộng, học tập:
Tổ chức các cuộc tập huấn, các cuộc tọa đàm với cho nông dân tham dự, về Kỹ thuật chăm sóc cây trồng, các biện pháp sản xuất an toàn, xây dựng mã vùng trồng, quản lý dịch bệnh trên cây trồng; phát triển cây chanh không hạt bền vững theo tiêu chuẩn VietGAP, gắn với xây dựng mã vùng trồng và truy xuất nguồn gốc.
Các mô hình chuyển đổi sản xuất các năm trước tiếp tục phát huy hiệu quả đã đem lại thu nhập cao cho người nông dân và đã được nhân rộng như: Mô hình Sầu riêng, Mít Thái, Chanh không hạt... Đặc biệt là mô hình sầu riêng, tập trung chủ yếu ở xã Tân Thành đã mang hiệu quả kinh tế cao, thu nhập bình quân đạt từ 600 triệu đồng - 900 triệu đồng/ha. Về mô hình “Mít Thái”, “Chanh không hạt”, mặc dù giá cả trong thời gian qua biến động do bị ảnh hưởng từ dịch bệnh Covid-19 gây khó khăn trong vấn đề tiêu thụ nông sản, giá cả xuống thấp nhưng đến nay đã phục hồi, lợi nhuận đem lại từ mô hình tương đối ổn định, thu nhập bình quân đạt khoảng 135 triệu đồng/ha đối với Mít, thu nhập khoảng 210 triệu đồng/ha đối với chanh không hạt. 
Ngoài ra, Phòng Kinh tế thành phố phối hợp với các đơn vị có liên quan đăng ký mã vùng trồng đối với cây trồng chủ lực của địa phương như: Sầu riêng, Mít, chôm chôm,... Qua đó, triển khai đăng ký được 06 mã vùng trồng Mít tại xã Đại Thành với tổng diện tích 103,12 ha/478 ha đạt tỷ lệ 21,57%. Đăng ký 04 mã vùng Mít 83,3ha/312 ha, đạt tỷ lệ 62,67% và 03 mã vùng chôm chôm xã Tân Thành 106,5ha/107,7ha, đạt tỷ lệ 98,88%. Nhằm để áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật mới, có thực hiện liên kết bao tiêu sản phẩm, thành phố đã ban hành Kế hoạch số 59/KH-UBND ngày 12/4/2022 về Xây dựng mô hình “Áp dụng giống mới, tiến bộ kỹ thuật, công nghệ mới trong sản xuất, hỗ trợ liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm lúa cho người dân” trên địa bàn thành phố Ngã Bảy. Qua đó, đã triển khai 304 ha trên địa bàn (phường Hiệp Thành, Hiệp Lợi, xã Đại Thành) có thực hiện liên kết sản suất, tiêu thụ sản phẩm với Công ty Cổ phần phát triển nông nghiệp Minh Phú, Sóc Trăng. Trong đó, xã Đại Thành thực hiện 32 ha với hình thức hỗ trợ 50% chi phí giống, phân bón, thuốc BVTV, còn lại 50% chi phí người dân đối ứng. Tổng kinh phí Ngân sách Nhà nước đã hỗ trợ 510 triệu đồng. Trung tâm Khuyến nông và dịch vụ nông nghiệp tỉnh hỗ trợ triển khai mô hình “Chăn nuôi dê tận dụng phụ phế phẩm từ Mít” với tổng kinh phí 108 triệu đồng cho hộ nuôi dê trên địa bàn xã Đại Thành. 
Về thực hiện Chương trình OCOP: trên địa bàn thành phố 02 xã có 04 sản phẩm được đánh giá, phân hạng đạt 03-04 sao gồm: Trà Gấc(3 sao), Rượu Gấc (04 sao), Kem Gấc (3 sao), Rượu Cam Sành (3 sao). Thực hiện tốt Mô hình 4.0 thanh toán không dùng tiền mặt tại Chợ Ngã Bảy.
Hiện nay, trên địa bàn thành phố, 02 xã đều có loại hình du lịch nông thôn, cụ thể: xã Tân Thành có 02 mô hình du lịch sinh thái theo thời vụ: Vườn Chôm Chôm Bảy Liễu và Vườn Chôm Chôm Chín Hùng. Đối với xã Đại Thành có mô hình du lịch Homstay Miệt vườn hoạt động thường xuyên, thu hút hàng ngàn du khách mỗi năm sau đại dịch Covid-19. Tổ chức thành công các lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ du lịch nông thôn, du lịch cộng đồng cho các chủ thể là hộ gia đình, cơ sở nhà hàng, khách sạn, điểm tham quan du lịch trên địa bàn thành phố để nâng cao nghiệp vụ, thu hút khách du lịch. Hỗ trợ thí điểm mô hình trồng hoa kiểng gắn với du lịch nông nghiệp trên địa bàn xã Đại Thành với kinh phí 58 triệu đồng do Trung tâm Khuyến nông và Dịch vụ nông nghiệp tỉnh đầu tư.
* Các hình thức khen thưởng:
- UBND thành phố khen thưởng 35 cá nhân có thành tích tiêu biểu trong xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu xã Đại Thành năm 2023; Khen thưởng 06 tập thể có thành tích tiêu biểu trong Hội thao chào mừng Lễ công bố Quyết định công nhận xã Đại Thành “đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2023”.
- Trình Chủ tịch UBND tỉnh Hậu Giang khen thưởng 01 tập thể và 15 cá nhân có thành tích tiêu biểu trong xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu xã Đại Thành năm 2023.
* Nhận xét đánh giá:
- Thuận lợi: 
Cơ sở hạ tầng phát triển đáp ứng được nhu cầu sản xuất và dân sinh; phát triển sản xuất bền vững góp phần đưa thu nhập người dân không ngừng tăng cao, đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân ngày một nâng lên, bộ mặt nông thôn với cảnh quan môi trường sáng - xanh - sạch - đẹp; Quy chế dân chủ ngày càng được mở rộng, sinh hoạt văn hóa cộng đồng được chú trọng, tạo sự đoàn kết trong toàn thể Nhân dân và các dân tộc trên địa bàn thành phố; Thông qua Chương trình xây dựng nông thôn mới, trình độ, năng lực của độingũ cán bộ ngày càng được nâng cao, đặc biệt là cán bộ xã, ấp.
Bộ máy tổ chức hoạt động xây dựng nông thôn mới ở các cấp được kiện toàn và hoàn thiện, hoạt động ngày càng hiệu quả hơn; hệ thống văn bản hướng dẫn và các cơ chế, chính sách để thực hiện chương trình được xây dựng và cơ bản hoàn thiện. Cấp ủy và chính quyền các cấp nhận thức rất rõ công tác xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, thường xuyên, công tác chỉ đạo được thực hiện khá thường xuyên ở các xã.
Nhận thức trong dân có sự chuyển biến tích cực, người dân tin tưởng, tự tin và chủ động tham gia vào từng công việc trong xây dựng nông thôn mới; đã huy động thành công được sức mạnh của cộng đồng và cả hệ thống chính trị trong xây dựng nông thôn mới.
Qua phát động phong trào chung sức xây dựng nông thôn mới, thành phố Ngã Bảy đã nhận được sự đồng tình hưởng ứng của toàn thể Nhân dân trên địa bàn, cùng với sự hỗ trợ của các đơn vị mạnh thường quân, hạ tầng kỹ thuật ngày càng khang trang như: nhà ở, cầu, đường, y tế, trường học... xuất hiện ngày càng nhiều mô hình sản xuất có hiệu quả kinh tế cao góp phần nâng cao thu nhập cho người dân nông thôn.
- Khó khăn: 
Một số công trình hạ tầng giao thông nông thôn, thủy lợi, cơ sở vật chất Văn hóa đã được đầu tư giai đoạn 2011 - 2015 đang dần xuống cấp; Việc thực hiện mô hình liên kết chuỗi cho sản phẩm nông sản chủ lực gắn với kinh tế tuần hoàn và sử dụng công nghệ cao còn hạn chế; Việc đưa các sản phẩm chủ lực của địa phương, sản phẩm OCOP lên sàn thương mại điện tử chiếm tỷ lệ chưa cao.
2. Phong trào thi đua “Vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”
2.1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện: 
Kịp thời kiện toàn Ban vận động Quỹ vì Nghèo - Chương trình ASXH thành phố theo quy định. Ban hành các văn bản chỉ đạo như: Quyết định số 640-QĐ/TU ngày 25/10/2021 của thành ủy Ngã Bảy; Kế hoạch số 12/KH-BVĐ ngày 18/5/2021, kế hoạch vận động quỹ Người nghèo và CT ASXH năm 202; Kế hoạch thực hiện “Đợt cao điểm vận động quỹ Người nghèo - CT ASXH từ 19/5-20/6/2021; Kế hoạch thực hiện vận động tháng cao điểm vì người nghèo từ 17/10/2021-18/11/2021”.
UBND thành phố ban hành Kế hoạch số 193/KH-UBND ngày 25/10/2022 về tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau trên địa bàn thành phố Ngã Bảy giai đoạn 2021-2025; Kế hoạch số 103/KH-UBND ngày 05/4/2023 của UBND thành phố Ngã Bảy về việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố năm 2023; Kế hoạch số 106/KH-UBND ngày 07/4/2023 của UBND thành phố Ngã Bảy về việc giám sát, đánh giá Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố Ngã Bảy năm 2023; Kế hoạch số 105/KH-UBND ngày 07/4/2023 của UBND thành phố Ngã Bảy về Truyền thông về giảm nghèo đa chiều thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố Ngã Bảy năm 2023; Kế hoạch tổ chức, triển khai thực hiện Tiểu dự án 2: Truyền thông về giảm nghèo đa chiều thuộc Dự án 6: Truyền thông và giảm nghèo về thông tin, Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2023; Kế hoạch số 197/KH-UBND ngày 24/10/2023 của UBND thành phố Ngã Bảy về việc rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn thành phố năm 2023 theo chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2022 - 2025.
2.2. Kết quả đạt được:
* Năm 2021:
- Ban Vận động thành phố và các xã, phường đã vận động trao tặng 3.466 phần quà cho gia đình chính sách, người nghèo, đối tượng bảo trợ xã hội với tổng trị giá số tiền 1.125.380.000 đồng. Trao 01 căn nhà “Đại đoàn kết” tại hộ ông Nguyễn Văn Luyến, ấp Mái Dầm, xã Đại Thành trị giá 50.000.000 đồng.
- Vận động tiền mặt quỹ vì người nghèo và An sinh xã hội được 1,45 tỷ đồng/1 tỷ đồng (đạt 103,57%); hiện vật quy tiền 6.000.0000.000/1.000.000.000 đồng, đạt 600%; Chương trình an sinh xã hội được 8.700.000.000/2.000.000.000 đồng, đạt 435%. (Bao gồm vận động nhân dân hiến đất, hoa màu, vật kiến trúc, bơm cát và ngày công lao động xây dựng cơ sở hạ tầng, lát gạch vỉa hè, chỉnh trang đô thị, xây cầu, làm lộ giao thông nông thôn….Bằng các nguồn vận động, đã tổ chức xây dựng 39 căn nhà “Nhà tình thương”, “Nghĩa tình đồng đội”, “Mái ấm công đoàn”, “Mái ấm nghĩa tình”, trao tặng cho hộ nghèo, đoàn viên, hội viên có hoàn cảnh khó khăn, bức xúc về nhà ở tình thương, đạt 108,33% KH (KH là 36 căn). Tổng trị giá 1.160.000.000 đồng tại địa bàn các xã, phường.
- Phối hợp triển khai mô hình giảm nghèo từ kinh phí địa phương: 
+ Mô hình duy trì: Hỗ trợ bò giống cho Đoàn viên, hôi viên nghèo: tổng số 50 con bò, sau khi bò sinh sản chuyển giao bò cho hộ khác, Quỹ Người nghèo thành phố đã thu tiền 26 con bò, còn lại 24 con bò đang sinh sản chuẩn bị bàn giao cho hộ mới.
+ Mô hình mới: Ủy ban MTTQ thành phố phối hợp Đoàn Thanh niên thành phố thực hiện mô hình “Hỗ trợ cây con giống vươn lên thoát nghèo bền vững”. Vận động kinh phí hoàn toàn hỗ trợ cho 7 đoàn viên 100kg cá giống và 4000 cây giống với  số tiền 50 triệu đồng. 7 đoàn viên được hổ trợ cây con giống có điều kiện sản xuất, nuôi trồng hăng hái trong công việc từng bước đem đến kết quả khả quan tạo điều kiện để vươn lên thoát nghèo.
- Ban vận động Quỹ Vì người nghèo - chương trình an sinh xã hội thành phố vận động hỗ trợ 83.000.000 đồng hỗ trợ 83 suất học bổng tặng học sinh nghèo nhân dịp khai giảng năm học 2021 - 2022.
- Công tác nhân đạo Thành phố đã hỗ trợ 3.984 lượt địa chỉ nhân đạo, mỗi phần quà trên 200.000đ, tổng trị giá 796.800.000đ. Hiện tại trên địa bàn Thành phố đã nhận đỡ đầu 332 địa chỉ nhân đạo.
- Hỗ trợ người dân ảnh hưởng do dịch bệnh Covid 19 gồm: 3.750 suất quà/ 375.000.000đ, 6.620 suất cơm/662.000.000đ, 3.500 kg gạo/43.000.000đ, 108.100 kg rau củ quả/1,089 tỷ, tiền mặt 20.000.000đ, tổng trị giá 2,053 tỷ. 
Các hoạt động hỗ trợ tiêu biểu như: Thành phố tổ chức 01 phiên chợ nhân đạo tại xã Đại Thành cấp 100 xuất quà, 600.000đ/xuất, trị giá 60.000.000đ, Các xã, phường tổ chức 06 phiên chợ không đồng, hỗ trợ trên 4.000 lượt người dân trong đợt dịch bệnh Covid - 19 trên địa bàn các xã, phường. Phối hợp với Hội Chữ thập đỏ tỉnh vận động hỗ trợ Nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Bình Dương, do ảnh hưởng dịch Covid - 19, hơn 108 tấn hàng hóa…
- Tham gia ủng hộ 04 Chương trình “Cảm thông và chia sẻ”, “Khát vọng sống” ở các đơn vị bạn, trị giá 26.600.000đ. Thực hiện chương trình cho hộ ông Trần Văn Thiện, ấp Ba Ngàn, xã Đại Thành, kết quả được 152.000.000đ.
- Đội mai tán: giúp đỡ cho 21 người nghèo qua đời gồm: vận động cho 21 quan tài, 21 phần đồ tẩn liệm, trị giá 105.000.000đ.
- Tổ hùn vốn: các tổ đã vận động vốn giúp cho 32 hộ hội viên khó khăn để làm vốn sinh kế phát triển kinh tế gia đình, mỗi hộ từ 5.000.000đ- 10.000.000đ, trị giá 230.000.000đ.
- Xây dựng nhà tình thương, công trình phúc lợi: vận động các nhà hảo tâm, mạnh thường quân xây dựng 08 căn, trị giá 270.000.000đ. Phối hợp với mặt trận và các đoàn thể vận động Nhân dân thực hiện 08 công trình phúc lợi xã hội, trong đó công trình “Thắp sáng đường quê chiều” tuyến đường ấp Sơn Phú 2A nối liền ấp Đông An 2A xã Tân Thành dài 2.000m, với tổng kinh phí bống đèn Led, vật tư, ngày công lao động trị giá 50.000.000đ; công trình dặm vá lộ giao thông nông thôn tuyến lộ cầu 3 Nha ấp Sơn Phú 2 đến giáp xã Phú Tân, huyện Châu Thành dài 2.000m, trị giá 90.000.000đ; công trình tuyến đường đẹp Trần Nam Phú, phường Hiệp Thành, chiều dài 3.000m, trị giá 35.000.000đ; công trình sửa chửa cầu giao thông nông thôn kênh Út Lắm xã Đại Thành, ngang 1,5m dài 25m, trị giá 30.000.000đ;công trình nâng cấp hẻm 15 đường Đoàn Văn Chia, phường Ngã Bảy, dài 81m, trị giá 64.000.000đ…tổng trị giá các công trình 344.000.000đ.
- Phát huy hiệu quả hoạt động của các tổ thuốc Nam tại địa phương trong việc chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân. Kết quả, xem mạch, vật lý trị liệu cho 12.554 lượt bệnh, sưu tầm thuốc Nam và hốt 62.770 thang thuốc, trị giá 313.850.000đ. Ngoài ra còn phối hợp với xã, phường, các đoàn thể tổ chức khám bệnh cấp thuốc miễn phí 06 đợt cho 2.515/2.500 lượt người, đạt 106%, trị giá 115.750.000đ, tổng trị giá 429.600.000đ.
- Tổ cơm, cháo, nước sôi: Phục vụ cho bệnh nhân và người nhà bệnh nhân tại Bệnh viện Đa khoa Thành phố không ngừng vận động nguồn lực, Kết quả đã vận động tiền mặt, rau, củ, quả nấu cơm, cháo, nước sôi cấp 89.782 suất cơm,  62.497 suất cháo, 197.570 lít nước sôi, cùng nhiều ngày công lao động, trị giá 1.517.800.000đ. Ngoài ra Ban điều hành xuất kho 2,5 tấn gạo hỗ trợ người dân ảnh hưởng dịch Covid 19, trị giá 37.500.000đ.
- Điểm sơ cấp cứu tai nạn: Hội Chữ thập đỏ phường Ngã Bảy, Hiệp Thành, Hiệp Lợi đã củng cố lại lực lượng 03 điểm sơ cấp cứu,  đã trợ giúp sơ cấp cứu cho 15 người bị tai nạn, trị giá 15.000.000đ.
- Ngoài ra, các trường học trên địa bàn thành phố kết hợp các mạnh thường quân, các ban ngành đoàn thể cấp thành phố, xã, phường, Hội phụ huynh học sinh, Hội khuyến học giúp đở tặng cho học sinh: 450 phần quà, mỗi phần từ 200.000đ đến 300.000đ, trị giá 112.500.000đ và 356 xuất học bổng, mỗi  xuất 500.000đ, trị giá: 178.000.000đ. Vận động các cơ quan đơn vị, mạnh thường quân được 27.350 quyễn tập tặng cho 1.107 học sinh nghèo, khó khăn, trị giá 164.100.000đ. Thực hiện phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” Xuân Tân Sửu năm 2021, được các trường triển khai, thực hiện đạt kết quả cao với số quà vận động được 1.202 phần, tặng cho 1.202 em học sinh có hoàn cảnh khó khăn, trị giá 240.400.000đ.
* Năm 2022:
- Quan tâm chăm lo, tổ chức thăm, tặng quà, trợ cấp kịp thời, đầy đủ đúng quy định cho gia đình chính sách, người nghèo, đối tượng bảo trợ xã hội và đồng bào tôn giáo, dân tộc, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn nhân các ngày lễ, Tết, tổ chức họp mặt, tặng 6.340 phần quà cho gia đình chính sách, người nghèo, đối tượng bảo trợ xã hội, đồng bào tôn giáo, dân tộc, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp Tết Nguyên đán, số tiền 04 tỷ 600 triệu đồng.
- Thăm, chúc tết 06 cán bộ lão thành cách mạng công tác Mặt trận qua các thời kỳ, tặng 06 phần quà trị giá 3.000.000 đồng.
- Tham mưu Thành ủy kiện toàn Ban vận động Quỹ vì người nghèo - Chương trình an sinh xã hội thành phố. Xây dựng, triển khai kế hoạch vận động Quỹ vì người nghèo - Chương trình an sinh xã hội năm 2022. Phát động vận động ủng hộ tháng cao điểm vì người nghèo năm 2022 trên địa bàn thành phố.
Vận động Quỹ Vì người nghèo - an sinh xã hội thành phố và các xã, phường đã vận động được: 
+ Tiền mặt: 1.500.982.000 tỷ đồng/1,4 tỷ đồng đạt 107,2%.
+ Hiện vật quy tiền: 2.280.000.000/1.000.000.000 đồng, đạt 228%.
+ Chương trình an sinh xã hội: 3.295.200.000/2.000.000.000 đồng, đạt 164,76%. (Bao gồm vận động nhân dân hiến đất, hoa màu, vật kiến trúc, bơm cát và ngày công lao động xây dựng cơ sở hạ tầng, lát gạch vỉa hè, chỉnh trang đô thị, xây cầu, làm lộ giao thông nông thôn….
- Xây dựng 36 căn nhà trị giá 1.680.000.000 đồng đại đoàn kết, nhà tình nghĩa trao tặng cho hộ nghèo, cận nghèo và hộ chính sách có hoàn cảnh khó khăn, bức xúc về nhà ở, đạt 120%  kế hoạch (kế hoạch là 30 căn). 
- Tháng cao điểm Vì người nghèo năm 2022, đã vận động tiền mặt 924.000.000 đồng; vận động quà cho người nghèo 226.260.000 đồng; khởi công xây 01 cây cầu ơ khu vực Láng sen Phường Hiệp Lợi trị giá 124.000.000 đồng; xây dựng 18 căn nhà Đại đoàn kết, mỗi căn trị giá 50 triệu đồng. Tổng cộng trong tháng cao điểm vì người nghèo là 1.274.260.000 đồng.
- Tổ chức vận động Báo Kinh tế Đô thị 30 suất học bổng tặng cho 30 em học sinh cấp III trong thành phố, trị giá 30.000.000đ.
- Tham gia ủng hộ 09 Chương trình “Cảm thông & chia sẽ”, trị giá 55.130.000đ. Ngoài ra, phối hợp tổ chức Chương trình “Cảm thông & chia sẽ” lần thứ 79, hộ bà Trần Lệ Tuyền, ấp Sơn Phú 2, xã Tân Thành, kết quả được: 139.400.000đ.
- Đội mai tán: giúp đỡ cho 21 người nghèo qua đời gồm: vận động cho 21 quan tài, 21 phần đồ tẩn liệm, trị giá: 110.000.000đ.
- Tổ hùn vốn: đã vận động vốn giúp cho 29 hộ hội viên khó khăn để làm vốn sinh kế phát triển kinh tế gia đình, mỗi hộ từ 5.000.000đ - 10.000.000đ, trị giá: 210.000.000đ.
- Công trình phúc lợi: vận động Nhân dân thực hiện 10 công trình phúc lợi xã hội, trị giá 3.915.000.000đ, trong đó: cấp thành phố 02 công trình, cầu Mười Xương, phường Hiệp Lợi trị giá 420.000.000đ, công trình nâng cấp lộ giao thông nông thôn khu vực VII, phường Hiệp Thành, chiều dài 1.200m, ngan 3,5m, tổng kinh phí 1,4 tỷ đồng, trong đó Nhân dân đóng góp 200.000.000đ; công trình nâng cấp tuyến đường khu vực II, phường Lái Hiếu, chiều dài 700m, ngan 6m, trị giá 1,8 tỷ đồng, trong đó Nhân dân đóng góp 380.000.000đ; công trình sửa chửa lộ nông thôn kênh Bà Chồn, ấp Ba Ngàn A, xã Đại Thành, ngang 1,5m dài 700m, trị giá 30.000.000đ; công trình vá lộ ấp Sơn Phú 2, xã Tân thành chiều 2.500m, ngan 2m, trị giá 65.000.000đ; công trình nâng cấp hẻm  Đoàn Văn Chia, khu vực III, phường Ngã Bảy,  dài 200 mét ngang 2 mét, trị giá 30.000.000đ; công trình thắp sáng đường quê lấp điện năng lượng mặt trời, tuyến đường  ấp Ba Ngàn, Đại Thành, vận động Nhân dân đóng góp và chính quyền địa phương vận xã hội hoá tổng  kinh phí trên  35.000.000đ , chiều dài 1.000m, với 50 bóng đèn; công trình kéo điện thấp sáng miền quê vận động các hộ dân trên địa bàn ấp Bảy Thưa, đóng góp tiền mua dây điện và bóng đèn, đã kéo tuyến điện đường cho 62 hộ dân trên địa bàn ấp, chiều dài 1.500m, lắp 150 bóng đèn, trị giá 45.000.000đ; công trình hỗ trợ 15 giếng nước khoan cho 15 hộ dân phường Hiệp Lợi, trị giá 90.000.000đ. 
- Tổ chức phiên chợ Nhân đạo tặng 200 phần quà cho hộ nghèo, cận nghèo phường Hiệp Thành, mỗi phần trị giá 260.000đ, tổng trị giá 52.000.000đ. Ngoài ra, các xã, phường còn vận động trợ giúp người có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn xã, phường 632 phần quà trị giá 161.300.000đ. Ra quân thực hiện 04 công trình (02 công trình “ Nâng cấp lộ giao thông nông thôn” chiều dài 3.000m trị giá 105.000.000đ, 02 công trình “Thắp sáng đường quê”) trị giá 55.000.000đ. Tổ chức bàn đưa vào sử dụng 02 căn nhà tình thương trị giá 64.000.000đ, khởi công 01 căn, trị giá 40.000.000đ, khởi công 01 công trình cầu giao thông nông thôn, phường Hiệp Lợi, trị giá 400.000.000đ.
* Năm 2023:
- Thành phố, đã tổ chức 09 cuộc gặp gỡ đối thoại với hộ nghèo. Bên cạnh đó, triển khai 02 Dự án: “Đa dạng hóa sinh kế, phát triển mô hình giảm nghèo” và “Hỗ trợ phát triển sản xuất, cải thiện dinh dưỡng” cho xã Đại Thành và Tân Thành 1,439 tỷ đồng, trong đó: Ngân sách Trung ương 1,252 tỷ đồng, Ngân sách địa phương 187 triệu đồng. Đến nay, tỷ lệ hộ nghèo, cận nghèo trên địa bàn giảm đáng kể, chiếm dưới 2,5%.
- Tổ chức cho xã, phường tập huấn nâng cao năng lực giảm nghèo 01 lớp tại tỉnh Hậu Giang, với 41 lượt tham dự.
- Tổ chức xã, phường tham dự tập huấn phần mềm điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo tại tỉnh Hậu Giang với 14 lượt người tham dự.
- Quản lý hộ nghèo, hộ cận nghèo, cụ thể: 
+ Hộ nghèo 259 hộ, với 867 khẩu, tỷ lệ 1,67%.
+ Hộ cận nghèo 533 hộ, với 1865 khẩu, tỷ lệ 3,44%.
- Hoàn thành công tác mua BHYT cho hộ nghèo, hộ cận nghèo 2023:
+ Hộ nghèo: 252 hộ với 818 thẻ.
+ Cận nghèo: 527 với 1.787 thẻ.
- Phối hợp tổ chức thăm và tặng quà cho người khuyết tật trên địa bàn thành phố nhân ngày 10/04/2023, số lượng 35 phần quà (mỗi phần quà trị giá bằng tiền mặt 400.000 đồng) với tổng kinh phí 14.000.000 đồng.
* Ngoài ra, Ủy ban MTTQVN thành phố và Ủy ban MTTQVN các xã phường xây dựng mới 15 mô hình mới, duy trì, nhân rộng 33 mô hình, góp phần tạo điều kiện phát triển kinh tế trên địa bàn, tiêu biểu như: 
(1) Mô hình “Liên kết tuần hoàn phát triển kinh tế hộ gia đình” tại ấp Sơn Phú, Xã Đại Thành. Vừa kết hợp trồng trọt và chăn nuôi tại hộ gia đình. Sử dụng trái mít hư, rụng để nuôi heo rừng, kết hợp phân heo, gà, vịt nuôi trùng trĩ làm nguồn thức ăn nuôi cá cho thu nhập kinh tế ổn định.
(2) Các mô hình sinh kế như: “Tổ hợp tác trồng rau, màu kết hợp nuôi cá mang lại hiệu quả kinh tế” ở xã Đại Thành; Mô hình nuôi rắn tại Phường Lái Hiếu; Mô hình “Cải tạo vườn kém hiệu quả sang vườn cây có giá trị kinh tế cao gắn với du lịch sinh thái” tại xã Đại Thành;…
(3) Mô hình 3 chung “Hỗ trợ sinh kế giảm nghèo bền vững” cho hộ nghèo Ra mắt từ tháng 5/2023, hoàn thành trong tháng 10/2023 tại Phường Lái Hiếu Hỗ trợ heo giống cho 2 hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn, hộ nghèo tổng trị giá con giống hỗ trợ 10 triệu đồng.
(4) Mô hình mới “Câu lạc bộ nhà sạch ngõ đẹp, kinh tế gia đình phát triển” tại xã Đại Thành. Với 15 thành viên đại diện các hộ gia đình, CLB xây dựng quy chế hoạt động, giao cho Trưởng ban Công tác MT ấp làm chủ nhiệm CLB. Xây dựng cảnh quan nhà sạch đẹp, tổ chức trồng hoa 2 bên trước cửa nhà, hàng tháng họp CLB để trao đổi kinh nghiệp trong sản xuất, trồng trọt và chăn nuôi…
Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố xây dựng kế hoạch số 03/KH-MTTQ-BTT ngày 13/2/2023 về phối hợp thống nhất hiệp thương thực hiện “3 chung” gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” năm 2023 giữa Mặt trận và các tổ chức thành viên trong đó tập trung xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, công tác giảm nghèo, hỗ trợ sinh kế, tích cực tham gia bảo vệ môi trường, phối hợp triển khai các mô hình, công trình phần việc từng tổ chức thành viên gắn với “3 chung” đó là “chung hình thức tuyên truyền; chung nội dung, đối tượng hướng đến; chung nguồn lực” tại 2 xã Đại Thành và Tân Thành.
Phối hợp triển khai xây dựng “Tuyến đường hoa kiểu mẫu” đến nay đã xây dựng 06 tuyến đường trên địa bàn 6 xã phường, triển khai trồng trên 5.623 cây xanh các loại với tổng chiều dài 7.800 m, trồng các loại hoa như: bông trang, hoa bướm hồng và cao kiểng. Ngoài ra các xã phường triển khai xây dựng các tuyến đường đẹp với tổng chiều dài trên 15.000m trong đó tập trung vận động tuyên truyền xây dựng đèn chiếu sáng, trồng cây xanh, xây dựng hố rác tại hộ gia đình,…
* Công tác vận động Quỹ vì người nghèo - chương trình an sinh xã hội:
Tham mưu Thường trực Thành ủy kiện toàn ban vận động Ngày vì người nghèo thành phố. Tổ chức vận động 02 ngày lương trong cán bộ, công nhân viên chức, người lao động trên địa bàn thành phố, công ty doanh nghiệp, nhà hảo tâm trong và ngoài địa bàn hỗ trợ nhân tháng cao điểm vì người nghèo. 
Ban Vận động thành phố và các xã, phường đã vận động được:
+ Quỹ vì người nghèo: 2.434.000.000 đ/1.400.000.000 đ, đạt 173,8%
+ Hiện vật quy tiền: 3.150.000.000/1.000.000.000 đồng, đạt 315% 
+ Chương trình An sinh xã hội: 4.550.000.000/2.000.000.000 đồng, đạt 227,5%.
- Triển khai chương trình “Xoá nhà tạm” trên địa bàn thành phố trong năm 2023. Qua đó, giúp các hộ nghèo, cận nghèo có nhà tạm bợ, dễ đổ sập có được căn nhà đảm bảo kiên cố ổn định cuộc sống đế phát triển kinh tế gia đình, đến nay qua khảo sát toàn thành phố có 71 căn nhà thuộc diện hộ nghèo, cân nghèo có nhà tạm bợ cần được hỗ trợ, ước tổng kinh phí vận động 3.550.000.000 đồng. Từ đầu năm đến nay sau khi khảo sát đã xây dựng hoàn thành 42 căn/71 căn, trị giá mỗi căn nhà 50 triệu, tổng chi phí 1.900.000 đồng. Còn lại 29 căn vừa khởi công xây dựng, phấn đấu hoàn thành trước ngày 18/11/2023. Như vậy đến nay Ủy ban MTTQ Việt Nam thành phố và xã phường đã xây dựng hoàn thành 53 căn nhà (Thành phố vận động 42 căn, xã, phường vận động 11 căn) tổng trị giá 2.335.000.000 đồng, sửa chữa 03 căn tổng trị giá 47.000.000 đồng. Sửa chữa 04 cây cầu giao thông nông thôn ở xã Đại Thành và Phường Hiệp Lợi tổng trị giá 190 triệu đồng.  
- Công tác quan tâm chăm lo, tổ chức thăm, tặng quà đối với gia đình chính sách, người nghèo, cận nghèo, đối tượng bảo trợ xã hội và đồng bào tôn giáo, dân tộc, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn nhân các ngày lễ, Tết cũng được thực hiện tốt Ban Vận động thành phố và các xã, phường đã vận động trao tặng 3.755 phần quà cho gia đình chính sách, người nghèo, đối tượng bảo trợ xã hội với tổng trị giá số tiền 1.399.400.000 đồng. Các tổ chức dân tộc, tôn giáo trên địa bàn thành phố đồng hành cùng chính quyền địa phương vận động nguồn lực chăm lo cho gia đình chính sách, người nghèo, các đối tượng khó khăn trong dịp Tết 2023, với 1.433 phần quà, tổng trị giá 470.500.000 đồng.
- Ban Vận động thành phố và các xã, phường đã vận động trao tặng 3.755 phần quà cho gia đình chính sách, người nghèo, đối tượng bảo trợ xã hội với tổng trị giá số tiền 1.399.400.000 đồng. Vận động xây dựng sửa chữa 03 cây cầu giao thông nông thôn ở xã Đại Thành và Phường Hiệp Lợi tổng trị giá 130 triệu đồng.
* Nhận xét đánh giá
- Thuận lợi: Được sự quan tâm chỉ đạo của Thường trực Thành ủy - HĐND - UBND thành phố cả về chiều rộng và chiều sâu trong công tác thực hiện phong trào thi đua “Vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”; Sự quan tâm và phối hợp thực hiện của các Phòng, ban ngành, đoàn thể thành phố và UBND các xã, phường; Sự ủng hộ của các mạnh thường quân, các nhà hảo tâm trong và ngoài địa bàn; Sự quyết tâm, đồng lòng, chung sức của toàn thể Nhân dân trên địa bàn thành phố. 
- Khó khăn: Các mô hình hay, cách làm sáng tạo nhân rộng chưa kịp thời. Việc chuyển giao các kỹ thuật nuôi trông, canh tác và áp dụng khoa học công nghệ chưa mang lại hiệu quả trong nhân rộng mô hình.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
1. Ưu điểm:
Các cấp ủy Đảng, Chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể, các phòng, ban ngành, các tổ chức chính trị xã hội thành phố luôn quan tâm sâu sát, chỉ đạo đổi mới công tác thi đua mang lại hiệu quả thiết thực, bám sát nhiệm vụ chính trị theo từng thời điểm của thành phố.
Các phong trào thi đua yêu nước tạo động lực thúc đẩy và là nền tảng vững chắc trong việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế -xã hội của thành phố trong thời gian qua. 
Quy tụ sức mạnh to lớn của khối đại đoàn kết toàn dân tộc, phát huy mạnh mẽ nội lực, tạo động lực mới thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố và các mục tiêu, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2023 và những năm tiếp theo.
Việc xét khen thưởng được đảm bảo dân chủ, chính xác, công khai, công bằng và kịp thời; đảm bảo đúng đối tượng, đúng thành tích, đã kết hợp chặt chẽ giữa động viên tinh thần và khuyến khích bằng lợi ích vật chất. 
Thực hiện tốt công tác xây dựng, giới thiệu và nhân rộng điển hình tiên tiến; biểu dương, tôn vinh các tập thể, cá nhân, các doanh nghiệp tiêu biểu. 
2. Tồn tại, hạn chế:
Một số nơi việc thực hiện phong trào thi đua chưa được duy trì thường xuyên. Nội dung, hình thức tổ chức chưa thật sự đổi mới, thiếu tính sáng tạo, chưa chú trọng nâng cao chất lượng cho phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ mới nên kết quả thi đua chưa thật sự bền vững.
3. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế:
Một số cơ quan, đơn vị còn thiếu chủ động trong công tác tham mưu phát động phong trào. Đồng thời, chưa chú trọng tiêu chuẩn, hình thức tổ chức thực hiện, thang điểm đánh giá chất lượng phong trào. Công tác phối hợp của một số cơ quan, đơn vị còn chưa nhịp nhàng. 
4. Giải pháp, biện pháp khắc phục:
- Chú trọng xây dựng tiêu chí khen thưởng cụ thể, mang tính định lượng; đặc biệt chú trọng khen thưởng cho các đối tượng lao động trực tiếp và các tập thể ở cơ sở; đã được cơ quan, đơn vị, địa phương và quần chúng Nhân dân tích cực hưởng ứng.
- Đề ra các biện pháp đổi mới nội dung, phương thức tổ chức để nâng cao chất lượng thi đua, khen thưởng và các phong trào thi đua đặc thù trên địa bàn thành phố.
- Đẩy mạnh gắn kết thực hiện thi đua “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” với việc đề ra các biện pháp đổi mới nội dung, phương thức tổ chức để nâng cao chất lượng thi đua, khen thưởng và các phong trào thi đua yêu nước.
IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ: Không.
Trên đây là Báo cáo sơ kết Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” và “Vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn thành phố Ngã Bảy, gửi đến UBND tỉnh Hậu Giang (Phòng Nghiên cứu tổng hợp); Sở Nội vụ tỉnh Hậu Giang (Ban Thi đua - Khen thưởng) được biết và tổng hợp theo quy định./.
	
Nơi nhận:
-UBND tỉnh HG (b/c);
- Sở Nội vụ tỉnh HG (b/c);
- Lưu: VT.
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