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TRÍCH LỌC NỘI DUNG TRẢ LỜI Ý KIẾN CỬ TRI 
TRƯỚC KỲ HỌP THỨ 19 HĐND TỈNH
(Đơn vị huyện Vị Thủy)


1. Cử tri kiến nghị HĐND tỉnh xem xét lại Nghị quyết số 27/2019/NQ-HĐND và Nghị quyết số 28/2019/NQ-HĐND của HĐND tỉnh, cần bổ sung thêm cán bộ ấp Đội và Công an ấp vì hiện nay rất khó khăn trong khâu quản lý tình hình an ninh trật tự tại địa phương; tăng tiền phụ cấp cho cán bộ bán chuyên trách xã và ấp vì công việc nhiều, phụ cấp thì ít. Đồng thời, hỗ trợ bảo hiểm y tế cho cán bộ ở ấp để tạo điều kiện, động lực trong công tác; đề nghị tỉnh xem xét bố trí cán bộ ở ấp, khu vực đủ 3 chức danh theo quy định, không bố trí kiêm nhiệm như hiện nay.
Trả lời: Trích văn bản số 2652/SNV-XDCQ&CTTN ngày 31/12/2020 của Sở Nội vụ.
* Bổ sung thêm cán bộ ấp Đội và Công an ấp vì hiện nay rất khó khăn trong khâu quản lý tình hình an ninh trật tự tại địa phương. 
Thực hiện theo quy định tại Nghị định số 34/2019/NĐ-CP ngày 24 tháng 4 năm 2019 của Chính phủ, nên hiện nay Hội đồng nhân dân tỉnh chỉ quy định ở ấp, khu vực chỉ có 03 chức danh là Bí thư Chi bộ, Trưởng ấp và Trưởng ban Công tác Mặt trận. Do đó, chưa thể bổ sung thêm các chức danh khác như ấp Đội và Công an ấp theo đề nghị của cử tri.
* Đề nghị tăng tiền phụ cấp cho cán bộ bán chuyên trách xã và ấp vì công việc nhiều, phụ cấp ít:
Hiện nay, tổng mức phụ cấp, trợ cấp của người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn và ở ấp, khu vực theo quy định tại Nghị quyết số 27,28/2019/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh được Sở Tài chính cân đối cao hơn so với tổng mức khoán quỹ phụ cấp quy định tại Nghị định số 34/2019/NĐ-CP của Chính phủ. Bên cạnh đó, tỉnh còn trích một phần ngân sách để trợ cấp thêm cho Lực lượng Dân quân tự vệ, Công an viên, và người trực tiếp tham gia hoạt động ở các đoàn thể ấp, khu vực. Do đó, nguồn kinh phí của tỉnh gặp nhiều khó khăn, Sở Tài chính chưa cân đối được nguồn ngân sách để tăng mức phụ cấp, trợ cấp cho người hoạt động không chuyên trách, lực lượng DQTV, CAV ở xã, phường, thị trấn và ở ấp, khu vực. 
* Đề nghị hỗ trợ bảo hiểm y tế cho cán bộ ở ấp để tạo điều kiện, động lực trong công tác:
Căn cứ theo khoản 2 Điều 3 Nghị quyết số 27/2019/NQ-HĐND thì những người hoạt động không chuyên trách ở ấp, khu vực là đối tượng được hỗ trợ tham gia bảo hiểm y tế.
* Đề nghị xem xét bố trí cán bộ ở ấp, khu vực đủ 3 chức danh theo quy định không bố trí kiêm nhiệm như hiên nay:
Theo Nghị định số 34/2019/NĐ-CP ngày 24 tháng 4 năm 2019 của Chính phủ quy định mỗi ấp, khu vực được bố trí không quá 03 người theo chức danh quy định (Bí thư Chi bộ, Trưởng ấp, Trưởng Ban Công tác Mặt trận). Tuy nhiên, tại Kết luận số 38-KT/TW ngày 13 tháng 11 năm 2018 của Bộ Chính trị quy định thực hiện Bí thư chi bộ và đồng thời là Trưởng ấp, khu vực. Vì vậy, đề nghị địa phương tiếp tục thực hiện theo tinh thần chỉ đạo của Bộ Chính trị tại Kết luận số 38-KL/TU đến khi có văn bản chỉ đạo mới.
2. Cử tri ấp 12 xã Vị Thắng phản ánh hiện nay Trung tâm giống tỉnh Hậu Giang chăn nuôi không xử lý chất thải gây ô nhiễm môi trường ảnh hưởng đến đời sống và sinh hoạt của người. Đề nghị nhanh chóng giải quyết khắc phục. 
[bookmark: _GoBack]Trả lời: Theo Công văn số 2794/UBND-NCTH ngày 28/12/2020 của UBND tỉnh Hậu Giang nêu rõ: Giao Sở Tài chính chỉ đạo Trung tâm Dịch vụ tài chính tỉnh làm việc cụ thể với Công ty Cổ phần chăn nuôi Mavin để tạm dừng hoạt động của trại chăn nuôi tại Trung tâm giống nông nghiệp tỉnh (cũ) trong quý I/2021. Đồng thời, kiểm điểm trách nhiệm đơn vị không thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thường trực UBND tỉnh trong việc chỉ được tái đàn sau khi báo cáo đánh giá tác động môi trường được phê duyệt và các công trình bảo vệ môi trường được xác nhận hoàn thành theo quy định để gây ra dư luận xã hội về môi trường tại Trại heo trong thời gian vừa qua./.





