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	TỈNH ỦY HẬU GIANG
VĂN PHÒNG
*


	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Hậu Giang, ngày 12 tháng 7 năm 2024

	            Kính gửi:
	- Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh,
- Các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy,
- Các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể tỉnh,
- Đảng ủy Khối các cơ quan và doanh nghiệp tỉnh,
- Thành viên Ban Đại diện HĐQT Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh,
- Các huyện, thị, thành ủy.




Thực hiện Kế hoạch số 01-KH/BCĐ ngày 16/5/2024 của Ban Chỉ đạo Tổng kết Chỉ thị số 40-CT/TW về tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội, Văn phòng Tỉnh ủy xin gửi các đồng chí tài liệu Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội, như sau:
1. Chương trình Hội nghị.
2. Tham luận Hội nghị.
3. Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội trên địa bàn tỉnh Hậu Giang.
Các đồng chí nhận tài liệu trên phần mềm phòng họp không giấy địa chỉ: phonghop.haugiang.gov.vn với tài khoản mail công vụ.
Xin trân trọng cảm ơn các đồng chí.
                                                            VĂN PHÒNG TỈNH ỦY
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  Th ? c hi ? n K ?  ho ? ch s ?  01 - KH/BCĐ ngày 16/5/2024 c ? a Ban  C h ?  đ ? o T ? ng k ? t  Ch ?  th ?   s ?  40 - CT/TW  v ?  t ? ng k ? t 10 năm th ? c hi ? n Ch ?  th ?  s ?  40 - CT/TW   ngày  22/11/2014 c ? a Ban Bí thư khóa XI v ?  tăng cư ? ng s ?   l ãnh  đ ? o c ? a Đ ? ng   đ ? i v ? i tín  d ? ng chính sách xã h ? i , Văn ph òng T ? nh  ? y xin g ? i các đ ? ng chí tài li ? u  H ? i ngh ?   t ? ng k ? t 10 năm th ? c hi ? n Ch ?  th ?  s ?  40 - CT/TW ngày 22/11/2014 c ? a Ban Bí thư  khóa XI v ?  tăng cư ? ng s ?  lãnh  đ ? o c ? a Đ ? ng đ ? i v ? i tín d ? ng chính sách xã h ? i , như  sau:   1. Chương tr ình H ? i ngh ? .   2. Tham lu ? n H ? i ngh ? .   3. Báo cáo t ? ng k ? t 10 năm th ? c hi ? n Ch ?  th ?  s ?  40 - CT/TW ngày 22/11/2014  c ? a Ban Bí thư khóa XI v ?  tăng cư ? ng s ?  lãnh  đ ? o c ? a Đ ? ng đ ? i v ? i tín d ? ng chính  sách xã h ? i trên đ ? a bàn t ? nh H ? u Giang.   Các đ ? ng chí nh ? n tài li ? u trên ph ? n m ? m phòng h ? p không gi ? y đ ? a ch ? :  phonghop.haugiang.gov.vn   v ? i tài kho ? n mail công v ? .   Xin trân tr ? ng c ? m ơn các đ ? ng chí.                                                                 VĂN PH ÒNG T ? NH  ? Y  

