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CHƯƠNG TRÌNH 
Hội nghị lần thứ 18, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện khóa XII
nhiệm kỳ 2020 - 2025
(Thứ sáu, ngày 26/12/2023)
I. NGHI THỨC
Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu (Văn phòng Huyện ủy).
II. NỘI DUNG
1. Dự thảo Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2023, chương trình công tác năm 2024 của Huyện ủy (Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân huyện).
2. Tài liệu gửi đại biểu nghiên cứu:
(1). Dự thảo Chương trình nhiệm vụ công tác Quý I năm 2024 của Ban Thường vụ Huyện ủy.

(2). Dự thảo Chương trình của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 13/7/2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Hậu Giang đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh và bền vững”.
(3). Dự thảo Chương trình của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU ngày 14/7/2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Chiến lược phát triển bền vững giáo dục và đào tạo tỉnh Hậu Giang đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”.

(4). Triển khai kế hoạch của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Chỉ thị số 25-CT/TW ngày 25/10/2023 của Ban Bí thư “Tiếp tục củng cố, hoàn thiện, nâng cao chất lượng hoạt động của y tế cơ sở trong tình hình mới”.
(5). Dự thảo kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 24-CT/TW ngày 13/7/2023 của Bộ Chính trị về “Bảo đảm vững chắc an ninh Quốc gia trong bối cảnh hội nhập quốc tế toàn diện, sâu rộng”. (Tài liệu mật chỉ gửi Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ huyện và thu hồi sau Hội nghị).

3. Thảo luận tại Hội trường (Thường trực Huyện ủy điều hành).
4. Chất vấn và trả lời chất vấn trong Ban Chấp hành Đảng bộ (nếu có).
5. Phát biểu của lãnh đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy (nếu có).
6. Đồng chí Bí thư Huyện ủy phát biểu kết luận Hội nghị.
BAN TỔ CHỨC HỘI NGHỊ

