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THAM LUẬN 
Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (chuyên đề)
tổng kết và triển khai các văn bản của Trung ương, của tỉnh
(7 giờ 30, ngày 28/8/2024) 
-----


1. Tổng kết 05 năm thực hiện Kết luận số 54-KL/TW ngày 07/8/2019 của Bộ Chính trị về “Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn”
(1) Sở Tài nguyên và Môi trường: Việc thực hiện các quy định về đất đai và chủ trương tích tụ, tập trung đất đai phục vụ phát triển sản xuất nông nghiệp quy mô lớn trên địa bàn tỉnh.
(2) Văn phòng Điều phối các chương trình mục tiêu quốc gia tỉnh: Kết quả thực hiện xây dựng nông thôn mới gắn với đô thị hóa nông thôn và hiệu quả các chương trình hỗ trợ người dân nông thôn, người nghèo và các đối tượng chính sách.
[bookmark: _GoBack](3) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Tham luận về tổ chức lực lượng thú y từ tỉnh đến cơ sở; công tác phòng, chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm, thủy sản và cây trồng; công tác kiểm soát an toàn vệ sinh thực phẩm.
(4) Hội Nông dân tỉnh: Phát huy sức mạnh đoàn thể chính trị - xã hội tham gia thực hiện Kết luận số 54-KL/TW. 
(5) Huyện ủy Phụng Hiệp: Vai trò của cấp ủy trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Kết luận số 54-KL/TW.
(6) Đảng ủy xã Thuận Hưng, huyện Long Mỹ: Tham luận về những thuận lợi và khó khăn trong thực hiện Kết luận số 54-KL/TW tại địa phương.
2. Tổng kết 10 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo
(1) Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy: Công tác kiểm tra, giám sát của cấp ủy, ủy ban kiểm tra các cấp đối với công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến tổ chức đảng, đảng viên; kiến nghị, đề xuất.
(2) Đảng ủy Công an tỉnh: Thực trạng công tác xử lý các hành vi vi phạm pháp luật của một số người tham gia trong các vụ khiếu kiện đông người, phức tạp, kéo dài; công tác đấu tranh, ngăn chặn, xử lý các hoạt động của các thế lực thù địch lợi dụng tình hình khiếu kiện đông người để chống phá; kiến nghị, đề xuất.
(3) Thành ủy Ngã Bảy và Thành ủy Vị Thanh: Công tác tiếp dân, giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo, đối thoại trực tiếp với nhân dân của người đứng đầu cấp ủy, kịp thời giải quyết các vấn đề bức xúc của nhân dân.
(4) Chi bộ Thanh tra tỉnh: Công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, nhất là giải quyết các vụ khiếu kiện đông người, phức tạp, kéo dài; kiến nghị, đề xuất.
(5) Huyện ủy Châu Thành: Công tác tiếp dân giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn huyện, nhất là công tác xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến công tác giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư; thực trạng và giải pháp.

