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	HUYỆN ỦY PHỤNG HIỆP

VĂN PHÒNG
	         ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

	*
	         Phụng Hiệp, ngày     tháng 3 năm 2024

	Số      -BC/VPHU
	


BÁO CÁO

Làm việc định kỳ quý I/2024 với các cơ quan khối Nội chính huyện

-----
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THƯỜNG TRỰC HUYỆN ỦY TẠI CUỘC HỌP ĐỊNH KỲ QUÍ IV/2023

Tại cuộc họp định kỳ quý IV/2023 giữa Thường trực Huyện ủy với các cơ quan Khối Nội chính vào ngày 04/01/2024, Thường trực Huyện ủy kết luận chỉ đạo thực hiện 9 nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới; các nội dung kết luận Thường trực Huyện ủy đều được các ngành có liên quan phối hợp thực hiện tốt; đồng thời đã bố trí xong cán bộ Tư pháp - hộ tịch tại xã Hòa An.
Đối với nội dung về mở lớp tập huấn công tác hòa giải cơ sở, Phòng Tư pháp huyện ban hành kế hoạch tổ chức tập huấn vào quí II/2024.

II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ HOẠT ĐỘNG CỦA BAN CHỈ ĐẠO CÔNG TÁC NỘI CHÍNH; PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG, TIÊU CỰC VÀ CẢI CÁCH TƯ PHÁP QUÍ I/2024
1. Những kết quả nổi bậc công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực quí I/2024
Ban Thường vụ Huyện ủy luôn quan tâm chỉ đạo các cấp ủy đảng, chính quyền tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm túc các văn bản của Trung ương, Tỉnh ủy về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trên địa bàn. Kịp thời báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 04-CT/TW ngày 02/6/2021 của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thu hồi tài sản bị thất thoát, chiếm đoạt trong các vụ án hình sự về tham nhũng, kinh tế” năm 2023; Kết quả công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực (Từ năm 2020 đến nay) báo cáo Ban Nội chính Tỉnh ủy. Chỉ đạo thực hiện hoàn thành việc kê khai tài sản năm 2023 đối với người có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập theo Quyết định số 1529-QĐ/HU ngày 08/01/2024 của Ban Thường vụ Huyện ủy. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, nhất là người đứng đầu phát huy vai trò, trách nhiệm trong công tác phòng, chống tham nhũng trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. 
Đến nay, đã chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn huyện 34 vị trí công tác theo Kế hoạch số 27/KH-UBND ngày 10/02/2023 của UBND huyện về định kỳ (cấp huyện 15 vị trí, cấp xã 19 vị trí).
2. Kết quả nổi bậc thực hiện các nhiệm vụ của các ngành nội chính quí I/2024
2.1. Ban Chỉ huy Quân sự huyện 
- Lực lượng Công an, Quân sự phối hợp với các cơ quan, đơn vị xây dựng và triển khai thực hiện chặt chẽ kế hoạch sẵn sàng chiến đấu, bảo vệ  tình hình an ninh trật tự trước, trong và sau Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024. Duy trì nghiêm kíp trực sẵn sàng chiến đấu, phối hợp với Công an huyện nắm chắc tình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, kịp thời xử lý các tình huống.
Tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy ban hành Công văn số 557-CV/HU ngày 16/02/2024 về việc chuyển công tác trọng tâm tập trung Tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ năm 2024; Chỉ thị số 26-CT/HU ngày 05/03/2024 về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ huấn luyện, diễn tập, sẵn sàng chiến đấu năm 2024 (trong đó, chỉ đạo rà soát, điều chỉnh, bổ sung, hoàn chỉnh các văn kiện tác chiến, văn kiện công tác đảng, công tác chính trị trong thực hiện Quyết tâm A, Kế hoạch A2, A4, kế hoạch chuyển trạng thái sẵn sàng chiến đấu địa phương của lực lượng vũ trang... đúng quy định; Kinh Cùng hình thức diễn tập “thiết quân lực”; Hòa An đánh địch vào làng; Phương Bình đánh địch đổ bộ đường không).
Hội đồng Nghĩa vụ Quân sự huyện triển khai thực hiện chặt chẽ, đúng quy trình các bước tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ. Tổ chức chu đáo Hội trại Tòng quân và Lễ giao nhận quân năm 2024, phối hợp đưa 245 thanh niên tình nguyện của huyện lên đường nhập ngũ, đạt 100% chỉ tiêu Tỉnh giao, trong đó có 55 thanh niên có trình độ chuyên môn kỹ thuật (30 đại học, 12 cao đẳng, 13 trung cấp).
2.2. Công an huyện
Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định. Tội phạm về trật tự xã hội đã phát hiện 15 vụ, làm rõ 13 vụ so với cùng kỳ giảm 02 vụ. Tai nạn giao thông xảy ra 10 vụ (05 vụ trên QL61, 1A), làm chết 08 người, bị thương 08 người, so với cùng kỳ tăng 03 vụ, số người chết tăng 01, số người bị thương tăng 7. Triệt xóa 48 điểm đánh bạc (tăng 15 điểm so với cùng kỳ), có 232 đối tượng tham gia, xử phạt hành chính 07 vụ - 16 đối tượng, còn lại đang củng cố hồ sơ. Phát hiện và xử lý 03 vụ - 03 đối tượng dương tính với chất ma túy. Kiểm tra phát hiện 22 dương tính với chất ma túy, chuyển đơn vị có thẩm quyền 01 đối tượng, 15 đối tượng áp dụng Nghị định 105/2021/NĐ-CP của Chính phủ, 03 đối tượng áp dụng Nghị định 116/2021/NĐ-CP), 03 đối tượng tự cai nghiện. Phát hiện 12 vụ - 12 đối tượng có hành vi “Sử dụng công cụ kích điện để khai thác thủy sản”, xử phạt hành chính 03 vụ - 03 đối tượng, còn lại đang xem xét, xử lý. Ngoài ra, đưa 02 đối tượng cai nghiện theo quyết định của Tòa án.

 Thu nhận 2.875 hồ sơ cấp Căn cước công dân; tập trung thực hiện các giải pháp làm sạch dữ liệu trên hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư. Tổ chức 329 cuộc tuần tra kiểm soát giao thông, phát hiện 1.389 trường hợp vi phạm, đã xử lý 896 trường hợp. 

2.3. Tòa án nhân dân huyện 
Thụ lý 689 vụ án các loại, so với cùng kỳ thụ lý giảm 196 vụ; đã giải quyết 315 vụ, so với cùng kỳ giải quyết giảm 145 vụ, còn tồn 374 vụ. Đã công khai 127 bản án, quyết định có hiệu lực pháp luật; ban hành 43 quyết định đối với 43 người bị kết án. 

Tổ chức 01 phiên tòa rút kinh nghiệm theo Hướng dẫn số 136/HD-TANDTC ngày 30/3/2017 của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao. 
2.4. Chi cục Thi hành án Dân sự huyện
+ Về việc:

- Tổng số bản án quyết định đã nhận: 272 bản án, quyết định.
- Tổng số giải quyết là 1.352 việc (thụ lý mới là 587, so với cùng kỳ năm 2023 thấp hơn 122 việc). Số ủy thác thi hành án 02 việc; số thu hồi quyết định thi hành án 02 việc. Tổng số phải thi hành là 1.348 (so với cùng kỳ năm 2023 cao hơn 157 việc). Trong đó, số có điều kiện thi hành án là 947 việc, chiếm 70,25% trong tổng số phải thi hành.
 Trong số có điều kiện thi hành, tổng số thi hành xong là 389 việc (so với cùng kỳ năm 2023 cao hơn 05 việc), đạt tỷ lệ 41,08%/84% (so với cùng kỳ năm 2023 cao hơn 1,04%). Chuyển kỳ sau 959 việc. 
+ Về tiền
- Tổng số giải quyết là 282 tỷ đồng (thụ lý mới là 85 tỷ đồng, so với cùng kỳ năm 2023 thụ lý mới thấp hơn 7 tỷ đồng, tương ứng 7,92%). Số ủy thác thi hành án 25,58 tỷ đồng. Số thu hồi quyết định thi hành án là 26,8 tỷ đồng.
Tổng số tiền phải thi hành là 256 tỷ đồng (so với cùng kỳ năm 2023 cao hơn 35 tỷ đồng, tương ứng 15,79%), trong đó số có điều kiện thi hành án là 91,2 tỷ đồng, chiếm 35,55% trong tổng số phải thi hành.
Trong số có điều kiện thi hành, tổng số thi hành xong là 7,8 tỷ đồng (so với cùng kỳ năm 2023 thấp hơn 5,7 tỷ đồng), đạt tỷ lệ 8,62%/46% (so với cùng kỳ năm 2023 thấp hơn 4,11%). Số tiền chuyển kỳ sau 248 tỷ đồng. 
2.5. Viện Kiểm sát nhân dân huyện

- Đã ban hành 01 kế hoạch và 11 chương trình công tác của Bộ phận nghiệp vụ để thực hiện Chỉ thị công tác của ngành năm 2024.
- Thực hiện tốt công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra, kiểm sát chặt chẽ hoạt động điều tra; ban hành quyết định truy tố đúng thời hạn, đúng tội danh đạt tỷ lệ 100%; không có trường hợp đình chỉ điều tra vì không phạm tội, Tòa án tuyên bị cáo không phạm tội. 
 Thực hành quyền công tố, kiểm sát giải quyết 39 vụ/75 bị can (mới 35 vụ/70 bị can, tăng 12 vụ/17 bị can so với cùng kỳ). Viện kiểm sát đã truy tố 29 vụ/40 bị can, đạt tỷ lệ 74,4%/95% chỉ tiêu kế hoạch đề ra. Đang giải quyết 10 vụ/35 bị can, không có án quá hạn. Gia hạn thời hạn truy tố 04 vụ/04 bị can, do vụ án có tính chất phức tạp. 
Thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử sơ thẩm 38 vụ/92 bị cáo, trong đó mới 29 vụ/40 bị cáo. Tòa án đã xét xử 18 vụ/43 bị cáo. Đình chỉ đối với 01 bị cáo, do bị cáo chết. Đang giải quyết 20 vụ/49 bị cáo, không có án quá hạn. Lãnh đạo Viện thực hành quyền công tố, kiểm sát xét xử 14 vụ. Ban hành 01 kiến nghị yêu cầu Tóa án khắc phục vi phạm.

2.6. Thanh tra huyện 
Căn cứ Quyết định số 2197/QĐ-UBND ngày 20/12/2023 của Chủ tịch UBND tỉnh Hậu Giang ban hành kế hoạch Thanh tra, kiểm tra năm 2024, đã phê duyệt huyện thực hiện 03 cuộc thanh tra năm 2024: đối với 01 tập thể và 03 cá nhân (1) Thanh tra trách nhiệm thực hiện quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực đối với Trưởng phòng Tài nguyên và Môi trường huyện; (2) thanh tra trách nhiệm thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đối với Chủ tịch UBND xã Thạnh Hòa và thị trấn Cây Dương; (3) thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng ngân sách xã và các hoạt động tài chính khác đối với UBND xã Tân Bình.
Đến nay, đang triển khai thực hiện 01 cuộc thanh tra theo Kế hoạch về việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực đối với Trưởng phòng Tài nguyên và Môi trường huyện và 01 cuộc thanh tra đột xuất về việc thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng ngân sách được giao đối với Hiệu trưởng trường Tiểu học Phương Bình 2.

Thành lập 02 Đoàn kiểm tra đang tiến hành kiểm tra tại Trung tâm Phát triển quỹ đất huyện: (1) về việc kiểm tra trách nhiệm tổ chức thực hiện việc điều tra, khảo sát, đo đạc, kiểm đếm xác định đất đai, nhà, công trình, cây trồng và tài sản khác gắn liền với đất để lập phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư dự án: Thành phần đoạn Cần Thơ - Hậu Giang thuộc Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2021 - 2025 (đoạn qua địa bàn xã Bình Thành); (2) việc kiểm tra trách nhiệm Trung tâm Phát triển quỹ đất huyện Phụng Hiệp trong tổ chức thực hiện việc điều tra, khảo sát, đo đạc, kiểm đếm xác định cây trồng để lập phương án bồi thường, hỗ trợ dự án: Di dời dân từ khu bảo vệ nghiêm ngặt ra khu sản xuất của Khu Bảo tồn thiên nhiên Lung Ngọc Hoàng, huyện Phụng Hiệp, tỉnh Hậu Giang. 
2.7. Tiếp công dân và giải quyết đơn thư
Bí thư Huyện ủy duy trì tiếp công dân theo Quy định số 11-QĐi/TW ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị và Công văn số 760-CV/TU ngày 13/3/2023 của Tỉnh ủy Hậu Giang về việc quy định thời gian người đứng đầu cấp ủy tiếp dân định kỳ hàng tháng, đã tiếp 02 ngày (tháng 1, 2), có 04 lượt công dân, đã chỉ đạo giải quyết xong các phản ánh, kiến nghị của công dân theo quy định; đồng thời, đồng chí Bí thư Huyện ủy trực tiếp khảo sát chỉ đạo giải quyết khó khăn vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng tại Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam (nút giao IC3 - xã Long Thạnh), tái định cư thị trấn Cây Dương. Nhận 04 đơn của công dân (01 đơn khiếu nại), đã chỉ đạo giải quyết. Bí thư đảng ủy cấp xã tiếp công dân 60 cuộc, có 05 công dân, giải quyết xong 100%. 
UBND huyện tiếp công dân 43 cuộc, có 43 công dân (Chủ tịch UBND huyện tiếp 04 cuộc, có 12 lượt công dân), đã giải quyết 100% cho công dân. Nhận 73 đơn thư khiếu nại, phản ánh của công dân, đã giải quyết 55 đơn (22 đơn khiếu nại, 33 đơn phản ánh kiến nghị), 14 đơn khiếu nại đang xin lịch đối thoại trước khi ban hành quyết định giải quyết theo quy định, còn 04 đơn đang xác minh (03 đơn khiếu nại, 01 đơn phản ánh).
2.8. Phòng Tư pháp
- Phối hợp với Hội đồng phổ biến giáo dục huyện rà soát văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2019 - 2023 về việc công bố danh mục văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân huyện Phụng Hiệp ban hành hết hiệu lực toàn bộ và hết hiệu lực một phần giai đoạn 2019 - 2023, qua rà soát đã ban hành 06 văn bản hết hiệu lực toàn bộ và 08 văn bản còn hiệu lực.
- Tổ chức triển khai, thực hiện 03 văn bản quy phạm pháp luật gồm: Luật đấu thầu, Luật Công an nhân dân, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của luật xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam và luật nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người nước ngoài tại Việt Nam năm 2023.
Duy trì hoạt động nhóm Zalo cấp huyện và 15 nhóm cấp xã để thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật. Đã ban hành kế hoạch tập huấn chuyên sâu công tác hòa giải ở cơ sở.
- Ban hòa giải hòa giải thành 24/27 vụ, đạt 88,88%. Tổ hòa giải hòa giải thành 32/37 vụ, đạt 86,48%.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
1. Ưu điểm
Nhìn chung, các cơ quan nội chính chủ động phối hợp, kịp thời dự báo tình hình, tham mưu cho cấp ủy đảng, chính quyền giải quyết tốt tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội ở địa phương. Lực lượng Công an, Quân sự phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị triển khai đồng bộ các kế hoạch, thực hiện tốt công tác bảo vệ trong các dịp lễ. Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra trong giai đoạn truy tố đạt yêu cầu; không để xảy ra trường hợp đình chỉ điều tra do bị can không phạm tội, không đúng quy định pháp luật. Công tác xét xử và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và những nội dung phản ánh, kiến nghị của người dân được các cấp có thẩm quyền giải quyết kịp thời. Kế hoạch thanh tra năm 2024 được triển khai thực hiện đúng tiến độ.
2. Hạn chế
- Tình hình an ninh trật tự, an toàn giao thông còn diễn biến phức tạp, tai nạn giao thông tăng cả 03 tiêu chí so với cùng kỳ.
- Lượng án phát sinh và án tồn còn nhiều số lượng biên chế phân bổ ít, nên không đáp ứng được yêu cầu công việc.
- Đơn thư khiếu nại của khiếu nại, phản ánh của công dân tuy có giảm so với cùng kỳ nhưng vẫn còn nhiều.
3. Nguyên nhân
- Do địa bàn rộng, riêng tuyến Quốc lộ 1A không thuộc thẩm quyền tuần tra kiểm soát của huyện.
- Ý  thức chấp hành quy định pháp luật của một bộ phận người dân còn hạn chế.
- Công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật và tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện các quy định, chính sách pháp luật của Đảng và nhà nước một số nơi còn hạn chế.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ QUÍ II/2024
1. Các ngành khối nội chính tiếp tục triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2024 theo sự chỉ đạo của ngành dọc cấp trên.
2. Tiếp tục tăng cường thực hiện công tác giáo dục chính trị, tư tưởng trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân, nhất là công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng. Tiếp tục thực hiện chuyển đổi vị trí công tác theo quy định. Tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm sát, điều tra, xét xử, thi hành án, thanh tra, hòa giải; thực hiện nghiêm túc việc người đứng đầu cấp ủy tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý, giải quyết những phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân theo Quy định số 11-QĐi/TW của Bộ Chính trị.
3. Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu. Xây dựng và triển khai thực hiện chặt chẽ kế hoạch phối hợp bảo vệ, tuần tra canh gác, tập trung thực hiện cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự bảo vệ an toàn trên địa bàn. Tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy, UBND huyện lãnh đạo, chỉ đạo công tác đăng ký nghĩa vụ quân sự năm 2025. Chuẩn bị chu đáo, chặt chẽ việc ra quân huấn luyện cho các đối tượng giai đoạn I/2024. Tổ chức Hội thao dân quân tự vệ năm 2024. Tổ chức chu đáo, chặt chẽ luyện tập trạng thái sẵn sàng chiến đấu năm 2024 đạt mục đích, yêu cầu đề ra.
3. Tập trung chỉ đạo triển khai đồng bộ, quyết liệt các giải pháp đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm, tệ nạn xã hội và phòng chống cháy, nổ. Thường xuyên tuần tra, kiểm soát lập lại trật tự an toàn giao thông, hạn chế thấp nhất số vụ tai nạn giao thông trên địa bàn. Phối hợp với các lực lượng chức năng nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn, giải quyết ngay từ đầu không để hình thành “điểm nóng” về an ninh, trật tự. Tiếp tục thực hiện tốt công tác làm sạch dữ liệu dân cư; tiếp nhận và cấp căn cước công dân. 
4. Tiếp tục thực hiện thanh tra theo kế hoạch. Kịp thời ban hành Kết luận thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng ngân sách được giao đối với Hiệu trưởng trường Tiểu học Phương Bình 2, và kết luận thanh tra phòng chống tham nhũng đối với Trưởng phòng Tài nguyên và Môi trường huyện; hoàn thành báo cáo kết quả kiểm tra việc kiểm tra trách nhiệm tổ chức thực hiện việc điều tra, khảo sát, đo đạc, kiểm đếm xác định đất đai, nhà, công trình, cây trồng và tài sản khác gắn liền với đất để lập phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư dự án: Thành phần đoạn Cần Thơ - Hậu Giang thuộc Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2021 - 2025 (đoạn qua địa bàn xã Bình Thành) và kết quả kiểm tra trách nhiệm Trung tâm Phát triển quỹ đất huyện trong tổ chức thực hiện việc điều tra, khảo sát, đo đạc, kiểm đếm xác định cây trồng để lập phương án bồi thường, hỗ trợ dự án: Di dời dân từ khu bảo vệ nghiêm ngặt ra khu sản xuất của Khu Bảo tồn thiên nhiên Lung Ngọc Hoàng. Tiến hành 01 cuộc Thanh tra theo Kế hoạch về trách nhiệm thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đối với Chủ tịch UBND xã Thạnh Hòa và Chủ tịch UBND thị trấn Cây Dương.
5. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật trong nhân dân. Nâng cao chất lượng công tác hòa giải ở cơ sở. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền và trách nhiệm người đứng đầu đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Thực hiện tốt công tác tiếp dân, kịp thời giải quyết các đơn thư, khiếu nại, tố cáo của công dân theo quy định. Tổ chức tập huấn chuyên sâu công tác hòa giải ở cơ sở. 
	Nơi nhận:

- TTHU, HĐND, UBND huyện,

- Các cơ quan Nội chính huyện,

- Lưu Văn phòng Huyện ủy.
	CHÁNH VĂN PHÒNG

 Võ Văn Kết


