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DỰ THẢO


NGHỊ QUYẾT
Thông qua Đề án kiện toàn tổ chức và hoạt động của
Quỹ Hỗ trợ nông dân huyện Phụng Hiệp

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN PHỤNG HIỆP
KHÓA XII KỲ HỌP THỨ 20

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; 
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách nhà nước năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;
Căn cứ Nghị định số 37/2023/NĐ-CP ngày 24 tháng 6 năm 2023 của Chính phủ về thành lập, tổ chức và hoạt động của Quỹ Hỗ trợ nông dân;
Công văn số 1076/UBND-CN ngày 06 tháng 10 năm 2016 của Uỷ ban nhân dân huyện Phụng Hiệp về việc phê duyệt Kế hoạch thực hiện Đề án “Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động Quỹ hỗ trợ nông dân giai đoạn 1016 - 2020;
Xét Tờ trình số       /TTr-UBND ngày     tháng    năm 2024 của Ủy ban nhân dân huyện Phụng Hiệp về dự thảo Nghị quyết thông qua Đề án kiện toàn tổ chức và hoạt động của Quỹ Hỗ trợ nông dân huyện Phụng Hiệp; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân huyện; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân huyện tại kỳ họp.
[bookmark: dieu_6]QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Đề án kiện toàn tổ chức và hoạt động của Quỹ Hỗ trợ nông dân huyện Phụng Hiệp, với nội dung cơ bản sau:
1. Tên gọi, địa vị pháp lý: 
a) Tên gọi đầy đủ: Quỹ Hỗ trợ nông dân huyện Phụng Hiệp.
b) Địa vị pháp lý: 
Quỹ Hỗ trợ nông dân là Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách, trực thuộc Hội Nông dân huyện Phụng Hiệp, hoạt động không vì mục tiêu lợi nhuận, bảo toàn và phát triển vốn; hoạt động theo quy định tại Nghị định số 37/2023/NĐ-CP ngày 24 tháng 6 năm 2023 của Chính phủ về thành lập, tổ chức và hoạt động của Quỹ Hỗ trợ nông dân.
Quỹ Hỗ trợ nông dân có tư cách pháp nhân, có vốn điều lệ, có con dấu, được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước, Ngân hàng chính sách xã hội và các ngân hàng thương mại hoạt động hợp pháp tại Việt Nam theo quy định của 
pháp luật.
c) Người đại diện pháp luật của Quỹ Hỗ trợ nông dân là Giám đốc Quỹ.
2. Nguyên tắc, mục tiêu, phạm vi hoạt động 
a) Nguyên tắc hoạt động
Tự chủ về tài chính, không vì mục tiêu lợi nhuận, công khai, minh bạch, bảo toàn và phát triển vốn.
Chịu trách nhiệm hữu hạn trong phạm vi nguồn vốn chủ sở hữu của Quỹ Hỗ trợ nông dân.
Thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ được giao theo quy định của 
pháp luật.
b) Mục tiêu hoạt động
Hỗ trợ hội viên nông dân xây dựng, nhân rộng mô hình sản xuất, kinh doanh có hiệu quả, góp phần tăng thu nhập, nâng cao đời sống cho hội viên nông dân.
Tạo nguồn lực, điều kiện, công cụ để đoàn kết, tập hợp nông dân vào tổ chức hội, góp phần xây dựng Hội và phong trào nông dân.
c) Phạm vi hoạt động trên địa bàn huyện Phụng Hiệp.
3. Chức năng, nhiệm vụ, trách nhiệm, quyền hạn của Quỹ Hỗ trợ nông dân huyện thực hiện theo quy định tại khoản 4 Điều 4, Điều 5 Nghị định số 37/2023/NĐ-CP.
4. Cơ cấu tổ chức bộ máy, nhân sự của Quỹ 
a) Hội đồng quản lý tối đa 03 thành viên, là cán bộ của cơ quan Hội Nông dân huyện và Cán bộ công chức Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện kiêm nhiệm. 
b) Ban Kiểm soát tối đa 02 thành viên, gồm Trưởng Ban kiểm soát và các thành viên do Ban Thường vụ Hội Nông dân huyện Phụng Hiệp phân công, hoạt động theo chế độ kiêm nhiệm theo quy định tại Điều 11 Nghị định số 37/2023/NĐ-CP.
c) Ban Điều hành gồm: Giám đốc, Kế toán trưởng (do cán bộ Hội Nông dân huyện kiêm nhiệm) theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 37/2023/NĐ-CP.
d) Bộ máy giúp việc: Do cán bộ Hội Nông dân huyện kiêm nhiệm. Ngoài ra, Quỹ ký hợp đồng lao động để thực hiện một số nhiệm vụ chuyên môn theo quy định phụ cấp lương cho người lao động, người quản lý Quỹ thực hiện theo quy định tại Điều 33 Nghị định số 37/2023/NĐ-CP.
5. Phương án về nguồn vốn hoạt động năm 2025 và giai đoạn 2026 - 2030
Vốn điều lệ của Quỹ Hỗ trợ nông dân huyện được cấp từ ngân sách huyện và các xã, thị trấn vận động.
[bookmark: _GoBack]Tổng khái toán là: 10.383,8 triệu đồng (Mười tỷ ba trăm tám mươi ba triệu tám trăm ngàn đồng), trong đó:
	a) Nguồn vốn Quỹ Hỗ trợ nông dân huyện Phụng Hiệp tại thời điểm kiện toàn bộ máy tổ chức và hoạt động hiện có: 5.583,8 triệu đồng, gồm: Nguồn vốn ngân sách huyện cấp: 3.304,9 triệu đồng, bổ sung từ kết quả hoạt động: 10,2 triệu đồng, nguồn vốn vận động từ các xã, thị trấn 2.268,7 triệu đồng.
	b) Nguồn vốn cấp mới từ nguồn ngân sách huyện và các xã, thị trấn vận động: 4.800 triệu đồng trong đó (nguồn vốn ngân sách cấp mới: 3.000 triệu đồng, các xã, thị trấn vận động (06 năm): 1.800 triệu đồng).
 (Đính kèm Đề án)
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Hội đồng nhân dân huyện giao Ủy ban nhân dân huyện triển khai thực hiện Nghị quyết theo quy định pháp luật.
2. Hội đồng nhân dân huyện giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân huyện giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân huyện Khoá XII Kỳ họp thứ 20  thông qua và có hiệu lực từ ngày      tháng       năm 2024./.

	Nơi nhận:
- TT.HĐND, UBND tỉnh Hậu Giang;
- TT.HU, HĐND, UBND, UBMTTQVN huyện;                                                        
- Đại biểu Hội đồng nhân dân huyện;                                                                                   
- Các Phòng, Ban, ngành, đoàn thể huyện;
- BCH Hội Nông dân huyện;	
- TT.HĐND, UBND các xã, thị trấn;
- Lưu: VT, KT (Ph50b).
	CHỦ TỊCH
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; Báo cáo 


th


?


m tra 


c


?


a Ban Kinh t


?


 


-


 


Ngân sách 


H


?


i đ


?


ng nhân dân 


huyện
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