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CHƯƠNG TRÌNH
Công tác quí I/2024
-----
Quí I/2024, Ban Thường vụ Huyện ủy tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau:

1. Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tổ chức tổng kết tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2022. Trên cơ sở Chương trình nhiệm vụ công tác năm 2024 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện sát với tình hình thực tế của cơ quan, đơn vị, địa phương, tổ chức triển khai sâu rộng trong toàn thể cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và Nhân dân.
2. Chỉ đạo thực hiện tốt công tác chỉnh trang đô thị, xây dựng cảnh quan môi trường nông thôn; tổ chức chuỗi sự kiện mừng Đảng, mừng Xuân Giáp Thìn năm 2024 và kỷ niệm 94 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2024). Thực hiện tốt kế hoạch chăm lo, thăm viếng, hỗ trợ, tặng quà cho các đối tượng chính sách, gia đình người có công, hộ nghèo, diện bảo trợ xã hội.
3. Tập trung thực hiện tốt các bước phục vụ công tác tuyển quân năm 2024. Cả hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện, đảm bảo đưa quân đạt chỉ tiêu tỉnh giao, với chất lượng cao. Quan tâm công tác nắm tình hình tư tưởng thanh niên và gia đình thanh niên; tổ chức chu đáo Lễ giao nhận quân. Chỉ đạo lực lượng Công an, Quân sự xây dựng và triển khai thực hiện chặt chẽ kế hoạch phối hợp bảo vệ, giữ vững ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trước, trong dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024.
4. Lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội Mặt trận Tổ quốc và Đại hội Hội Liên hiệp Thanh niên cấp cơ sở, nhiệm kỳ 2024 - 2029.
Ngoài những nhiệm vụ trọng tâm trên, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện đề nghị các đảng bộ, chi bộ trực thuộc, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tập trung triển khai thực hiện công tác xây dựng Đảng và nhiệm vụ chính trị, với những nội dung cụ thể sau:
I. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG
1. Công tác chính trị tư tưởng
Tổ chức chu đáo buổi Họp mặt kỷ niệm 94 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 - 3/2/2024). Tăng cường công tác giáo dục lý luận chính trị; chú trọng đổi mới, nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, quán triệt các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Trung ương, Tỉnh phù hợp vào tình hình thực tế của địa phương. Cụ thể hóa các chỉ thị, nghị quyết của Đảng bằng chương trình, kế hoạch thực hiện sát hợp tình hình thực tế của địa phương. Củng cố, nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền miệng, nắm bắt kịp thời và có giải pháp định hướng dư luận xã hội hiệu quả. Chủ động tổ chức sơ, tổng kết đánh giá việc thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng đúng theo định kỳ. Ngăn ngừa, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong cán bộ, đảng viên; nâng cao niềm tin đối với sự lãnh đạo của Đảng trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân. Đẩy mạnh Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong toàn Đảng bộ; duy trì, nhân rộng và xây dựng mới các mô hình tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập, làm theo Bác gắn với biểu dương, khen thưởng kịp thời.
2. Công tác tổ chức, cán bộ
Tiếp tục triển khai thực hiện tốt công tác cán bộ theo Kết luận của Ban Thường vụ Huyện ủy. Khen thưởng cho các đảng bộ, chi bộ cơ sở đạt trong sạch, vững mạnh tiêu biểu năm 2023; đạt trong sạch, vững mạnh tiêu biểu 5 năm liền; đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ 5 năm liền và các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng Đảng năm 2023. Thực hiện có hiệu quả kế hoạch tinh giản biên chế theo lộ trình 2022 - 2026; triển khai thực hiện Đề án vị trí việc làm trong cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội huyện theo chỉ đạo của Tỉnh ủy. Thực hiện chặt chẽ công tác bảo vệ chính trị nội bộ. Tổ chức chu đáo Lễ trao tặng Huy hiệu Đảng (đợt 03/2).
3. Công tác kiểm tra, giám sát
Ban hành Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2024 của Ban Thường vụ Huyện ủy và Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Tiếp tục nắm thông tin, dư luận xã hội để kịp thời kiểm tra, giám sát đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm. Kịp thời xác minh làm rõ các đơn thư tố cáo liên quan đến tổ chức đảng và đảng viên; xem xét, xử lý kỷ luật đảng viên theo đúng quy trình.
4. Công tác nội chính
Tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm túc các văn bản của Trung ương, Tỉnh ủy về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, nhất là các Kết luận của đồng chí Tổng Bí thư, Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật trong nhân dân. Nâng cao chất lượng công tác hòa giải ở cơ sở. Triển khai kế hoạch thanh tra năm 2024. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền và trách nhiệm người đứng đầu đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Nâng cao chất lượng công tác điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án, tránh để án tồn quá hạn luật định. Duy trì việc tiếp công dân và kịp thời giải quyết các đơn thư, khiếu nại, tố cáo của công dân theo quy định.
5. Công tác dân vận
Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện có hiệu quả các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương, Tỉnh ủy về công tác dân vận và Quy chế dân chủ ở cơ sở. Tổ chức chu đáo cuộc tiếp xúc, đối thoại của người đứng đầu cấp ủy Đảng, chính quyền với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động theo Quyết định số 1681-QĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, đồng thời xây dựng Kế hoạch tổ chức tiếp xúc, đối thoại trực tiếp của người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền với cán bộ và Nhân dân trên địa bàn huyện năm 2024. Tổng kết, trao thưởng Cuộc thi viết về phong trào “Dân vận khéo” năm 2023.
6. Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể
Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và đoàn thể chính trị - xã hội tập trung tổ chức tuyên truyền các ngày lễ, kỷ niệm, sự kiện chính trị quan trọng của đất nước và địa phương như: Các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân Giáp Thìn 2024 và thực hiện tốt công tác đề ơn đáp nghĩa, chăm lo cho gia đình chính sách, người có công, hộ nghèo, đoàn viên, hội viên và người có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp Tết Nguyên đán; kỷ niệm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2), Ngày Quốc tế Phụ nữ (8/3), Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3); phối hợp thực hiện các công trình, phần việc chào mừng Đại hội; công tác tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ năm 2024...
7. Xây dựng chính quyền
- Chỉ đạo triển khai, thực hiện các nghị quyết, kế hoạch giám sát của Hội đồng nhân dân huyện, các chỉ tiêu, nhiệm vụ kinh tế - xã hội, an ninh, quốc phòng, dự toán ngân sách năm 2024. Tổ chức chu đáo cho đại biểu HĐND 3 cấp tiếp xúc cử tri báo cáo kết quả kỳ họp HĐND cuối năm 2023. Triển khai kế hoạch giám sát của Thường trực HĐND và Hai ban HĐND năm 2024.
- Ứng dụng hiệu quả công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính. Tiếp tục đổi mới việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính, gắn với xây dựng chính quyền điện tử, chuyển đổi số từ huyện đến cơ sở, chú trọng cải thiện các chỉ số cải cách hành chính. Nâng cao hiệu quả hoạt động của chính quyền, mức độ hài lòng của người dân, doanh nghiệp. Triển khai các giải pháp để nâng điểm các chỉ số năng lực cạnh tranh cấp huyện DDCI.
II. CÁC NHIỆM VỤ CHÍNH TRỊ

1. Về phát triển kinh tế
- Về sản xuất nông nghiệp: Tiếp tục chỉ đạo thực hiện việc xây dựng mô hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, gắn với phát triển du lịch trên địa bàn huyện, giai đoạn 2021 - 2025 và những năm tiếp theo. Chỉ đạo chăm sóc tốt vụ lúa Đông Xuân 2023 - 2024. Tiếp tục vận động nông dân chuyển đổi diện tích mía, vườn cây kém hiệu quả sang trồng các loại cây có giá trị kinh tế cao hơn, sản xuất theo chuỗi giá trị. Phát triển mô hình chuyên canh rau màu theo hướng an toàn. Tập trung nhân rộng mô hình sản xuất hiệu quả, xây dựng mô hình sản xuất nông nghiệp công nghệ cao, an toàn, hữu cơ và sản phẩm OCOP. Tổ chức tập huấn, hướng dẫn nông dân áp dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất, nhất là các biện pháp phòng các loại dịch bệnh để nâng cao năng suất và sản lượng cây trồng, vật nuôi. Thực hiện chặt chẽ công tác tiêm phòng, kiểm tra, kiểm soát việc giết mổ, vận chuyển gia súc, gia cầm.

- Tuyên truyền nâng cao nhận thức trong Nhân dân về xây dựng nông thôn mới. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo xã Tân Bình và xã Thạnh Hòa rà soát nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt, triển khai kế hoạch thực hiện hoàn thành các tiêu chí còn lại, phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới và nông thôn mới nâng cao theo Chương trình công tác năm 2023.
- Triển khai thực hiện có hiệu quả công tác quy hoạch và điều chỉnh quy hoạch để phát triển đô thị gắn với phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn huyện, giai đoạn 2020 - 2025. Tranh thủ sự hỗ trợ của các Sở, ngành tỉnh kêu gọi các nhà đầu tư, đầu tư kết cấu hạ tầng cụm Công nghiệp Tân Phước Hưng. Quản lý, kiểm tra chặt chẽ việc niêm yết giá bán tại các đại lý, cửa hàng kinh doanh, hộ tiểu thương, góp phần bình ổn giá cả thị trường trước, trong và sau Tết Nguyên đán. Tập trung đẩy nhanh tiến độ giải ngân các công trình xây dựng cơ bản đã hoàn thành. Xây dựng Kế hoạch đầu tư xây dựng cơ bản năm 2024, ưu tiên những công trình trọng điểm, bức xúc. Thực hiện tốt việc công bố quy hoạch và quản lý quy hoạch. Xử lý nghiêm những trường hợp xây dựng trái phép, vi phạm quy hoạch, không đảm bảo hành lang an toàn giao thông đường bộ và đường thủy trên địa bàn.
- Kịp thời giao dự toán thu - chi ngân sách năm 2024 cho các cơ quan, đơn vị, địa phương. Triển khai kế hoạch thu nội địa (thu thuế) năm 2024, phấn đấu thu nội địa vượt chỉ tiêu tỉnh giao. Điều chỉnh mức thuế phù hợp đối với từng tổ chức, cá nhân, hộ sản xuất kinh doanh.
2. Văn hóa - Xã hội
- Ngành Văn hóa thông tin phối hợp tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thông tin, tuyên truyền chào mừng chuỗi sự kiện, ngày lễ, kỷ niệm của đất nước và địa phương diễn ra trước, trong và sau Tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024, tạo không phí vui tươi, phấn khởi trong nhân dân vào những ngày đầu năm mới. Vận động nhân dân trồng hoa kiểng, làm hàng rào, cột cờ, vệ sinh tạo cảnh quan môi trường sạch đẹp; chỉnh trang các cụm panô, xây dựng cổng chào, đèn hoa... tại những nơi đông dân cư và các tuyến đường chính vào trung tâm huyện. Hoàn thành việc biên tập, in ấn và phát hành Bản tin Xuân Phụng Hiệp năm 2024.
- Chú trọng nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh; tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao sức khỏe, y tế dự phòng. Thường xuyên phối hợp kiểm tra, xử lý nghiêm những trường hợp sai phạm, nhằm đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, nhất là thời điểm Tết Nguyên đán 2024. Tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực tham gia bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội tự nguyện.
- Chỉ đạo tổ chức sơ kết đánh giá kết quả học kỳ I và triển khai kế hoạch học kỳ II, năm học 2023 - 2024. Quan tâm phụ đạo học sinh yếu, kém, bồi dưỡng học sinh giỏi, nâng cao chất lượng giáo dục; tổ chức tư vấn, hướng nghiệp cho học sinh lớp 12 chuẩn bị kỳ thi tốt nghiệp Trung học phổ thông năm 2024.
- Tổ chức các đoàn đi thăm, chúc tết các Mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình chính sách, người có công; kịp thời hỗ trợ, tặng quà cho các đối tượng chính sách, diện bảo trợ xã hội, hộ nghèo, trẻ em nhân dịp Tết Nguyên đán. Thực hiện đúng, đủ, kịp thời các chế độ chính sách ưu đãi đối với gia đình chính sách, người có công, đảm bảo 100% Mẹ Việt Nam anh hùng còn sống được phụng dưỡng suốt đời.
3. Quốc phòng - an ninh
- Duy trì nghiêm chế độ trực lãnh đạo và trực sẵn sàng chiến đấu. Xây dựng và triển khai thực hiện chặt chẽ kế hoạch cao điểm bảo vệ, tuần tra canh gác, giữ vững ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa trong các dịp lễ, kỷ niệm, Tết năm 2024. Tiếp tục thực hiện chặt chẽ các bước tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ năm 2024 đúng theo kế hoạch. Chuẩn bị tốt công tác tổ chức Hội thi mô hình học cụ và tập huấn cán bộ năm 2024. Đảm bảo thực hiện tốt việc bắn pháo hoa Đêm giao thừa đón chào năm mới an toàn, hiệu quả.
- Chủ động nắm và dự báo đúng tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn. Phối hợp với các lực lượng chức năng nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn, giải quyết ngay từ đầu không để hình thành “điểm nóng” về an ninh, trật tự. Tăng cường đấu tranh, ngăn chặn có hiệu quả âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, đối tượng phản động. Tập trung thực hiện cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự bảo vệ an toàn chuỗi sự kiện mừng Đảng, mừng Xuân Giáp Thìn năm 2024.
Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể huyện căn cứ Chương trình công tác quí I/2024 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, để xây dựng chương trình, kế hoạch với những giải pháp cụ thể, sát hợp tình hình thực tế của cơ quan, đơn vị để triển khai thực hiện. Quá trình thực hiện thường xuyên báo cáo kết quả với Thường trực và Ban Thường vụ Huyện ủy để theo dõi chỉ đạo.
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