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CHƯƠNG TRÌNH
CỦA BAN THƯỜNG VỤ HUYỆN ỦY
Thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 13/7/2023

của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Xây dựng và phát triển văn hóa,

con người Hậu Giang đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh và bền vững”
-----
Thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 13/7/2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Hậu Giang đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh và bền vững” (viết tắt là Nghị quyết số 15-NQ/TU), Ban Thường vụ Huyện ủy ban hành Chương trình thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU như sau:
I. TÌNH HÌNH VÀ NGUYÊN NHÂN
Thời gian qua, nhận thức của cấp ủy đảng, chính quyền và nhân dân về phát triển văn hóa, con người trong phát triển kinh tế - xã hội được nâng lên. Vai trò quản lý của nhà nước trong lĩnh vực văn hóa ngày càng được thể hiện rõ nét đã kịp thời ban hành các văn bản lãnh đạo, quản lý lĩnh vực văn hóa. Môi trường văn hóa, phẩm chất con người được quan tâm xây dựng từ gia đình đến nhà trường và cộng đồng xã hội, từng bước hoàn thiện các chuẩn mực về văn hóa trong gia đình, văn hóa trong trường học, văn hóa trong công sở, văn hóa trong các khu dân cư… Các thiết chế văn hóa từng bước được xây dựng và đáp ứng được nhu cầu cơ bản về hưởng thụ văn hóa của người dân. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đạt được nhiều kết quả tích cực. Việc xây dựng nếp sống văn hóa, đạo đức, lối sống trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và trong cộng đồng dân cư với các tiêu chí “Đoàn kết, nghĩa tình, thủy chung, năng động” ngày càng được chú trọng và phát huy hiệu quả. Việc giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, các di sản văn hóa của Trung ương, Tỉnh và địa phương ngày càng đi vào chiều sâu và có chất lượng.
Tuy nhiên, sự phát triển của văn hóa, con người chưa đồng bộ, chưa ngang tầm với vai trò, chưa thật sự là nguồn lực nội sinh góp phần tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Các văn hóa phẩm đồi trụy trên không gian mạng vẫn chưa được kiểm soát hiệu quả; khoảng cách hưởng thụ văn hóa giữa nông thôn và thành thị vẫn còn. Việc xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và nhân dân đã được quan tâm nhưng vẫn chưa xây dựng được các chuẩn mực về đạo đức, văn hóa, giá trị con người; các phong tục, tập quán lạc hậu chưa được xóa bỏ triệt để…
Nguyên nhân của hạn chế, yếu kém trên là do: Một số cấp ủy, chính quyền chưa quan tâm phát triển văn hóa ngang tầm với kinh tế và chính trị. Hệ thống văn bản quản lý nhà nước về xây dựng môi trường văn hóa chưa đồng bộ, thiếu chi tiết nên chưa kịp thời điều chỉnh hành vi của các cá nhân, tổ chức trong hoạt động văn hóa, xây dựng môi trường văn hóa trong sạch, lành mạnh. Việc xây dựng môi trường văn hóa chưa thể hiện được tính đồng bộ giữa gia đình, nhà trường và xã hội. Nguồn lực đầu tư cho lĩnh vực văn hóa còn hạn chế; việc đầu tư, khai thác, sử dụng các thiết chế văn hóa, nhất là các thiết chế văn hóa ở cơ sở còn bất cập, chưa hiệu quả, có nơi còn lãng phí. Công tác tuyên truyền chưa thường xuyên, liên tục, chưa thật sự tác động làm thay đổi nhận thức, hành động về văn hóa của cán bộ, đảng viên và nhân dân trong huyện.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung

Xây dựng văn hóa, con người Phụng Hiệp phát triển toàn diện, hướng đến  chân - thiện - mỹ. Phát triển toàn diện, đồng bộ các lĩnh vực văn hóa; bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc, tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại; xây dựng môi trường lành mạnh, văn minh; nâng cao đời sống văn hóa của nhân dân, khắc phục sự chênh lệch về mức hưởng thụ văn hóa giữa thành thị và nông thôn. Xây dựng con người Phụng Hiệp thời kỳ mới, phát triển, hội nhập với những giá trị chuẩn mực phù hợp, gắn với giữ gìn, phát huy giá trị gia đình Việt Nam, hệ giá trị văn hóa, giá trị của quốc gia, dân tộc, với các đặc trưng: Yêu nước, Đoàn kết, Nghĩa tình, Năng động, Bản lĩnh, Trí tuệ để văn hóa, con người Phụng Hiệp trở thành nguồn lực nội sinh và động lực đột phá phát triển huyện nhà nhanh và bền vững.

2. Mục tiêu cụ thể
* Đến năm 2025:
- Triển khai và thực hiện bộ tiêu chí về hệ giá trị văn hóa, hệ giá trị giá đình và hệ giá trị con người Phụng Hiệp theo các tiêu chí của quốc gia và của tỉnh Hậu Giang.
- Có 80% hộ gia đình được cung cấp thông tin, kiến thức về văn hóa, truyền thống tốt đẹp của dân tộc, của địa phương, hệ giá trị gia đình truyền thống và hiện đại, phòng ngừa rủi ro, tệ nạn xã hội, bạo lực gia đình. 

- Có 80% học sinh trong các trường học được giáo dục về giá trị lịch sử, văn hóa truyền thống của đất nước, con người Việt Nam; giáo dục về truyền thống lịch sử, nếp sống văn minh, ứng xử có văn hóa mang đặc trưng văn hóa, con người.

- Có trên 80% đơn vị hành chính xã, thị trấn có Trung tâm Văn hóa - Thể thao.
- Phấn đấu từ 70% thiết chế văn hóa đều được phát huy chức năng, trong đó các thiết chế văn hóa ở cơ sở phải hoạt động có hiệu quả.

- Giữ gìn và phát huy các di tích lịch sử, văn hóa quốc gia trên địa bàn huyện và di tích lịch sử - văn hóa cấp tỉnh được tu bổ, tôn tạo và phát huy giá trị.
- Đảm bảo trên 80% các cơ quan, đơn vị, gia đình đạt được các danh hiệu văn hóa trong Phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa và các phong trào thi đua, cuộc vận động về xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở. Kế thừa và phát huy tinh hoa của văn hóa gia đình truyền thống, để xây dựng văn hóa gia đình hiện đại, văn minh.

- Tin học hóa 80% các đơn vị thực hiện hoạt động văn hóa, nhất là các đơn vị quản lý nhà nước về văn hóa, nghệ thuật, thực hành, trình diễn văn hóa, nghệ thuật.
- Phấn đấu định hướng các hoạt động văn hóa trọng tâm của huyện và một số sản phẩm văn hóa truyền thống mang đặc trưng của huyện gắn với các điểm du lịch của huyện.

- Phối hợp với các Sở, ban ngành Tỉnh thực hiện quy hoạch hệ thống thiết chế văn hóa cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp của huyện. 
- Phấn đấu tăng mức đầu tư cho văn hóa, mỗi năm tăng 20% so với mức chi hiện tại (mức chi hiện tại khoảng 0,5% trên tổng chi ngân sách hàng năm). 
* Đến năm 2030: 
- 100% hộ gia đình được cung cấp thông tin, kiến thức về văn hóa, truyền thống tốt đẹp của dân tộc, của địa phương, hệ giá trị gia đình truyền thống và hiện đại, phòng ngừa rủi ro, tệ nạn xã hội, bạo lực gia đình.
- 100% học sinh trong các trường học được giáo dục về giá trị lịch sử, văn hóa truyền thống của đất nước, con người Việt Nam; giáo dục về truyền thống lịch sử, nếp sống văn minh, ứng xử có văn hóa mang đặc trưng văn hóa, con người. 
- Phối hợp với các Sở, ban ngành Tỉnh phấn đấu hoàn thành các hạng mục xây dựng xong và đưa vào sử dụng bảo tàng, thư viện huyện để đảm bảo đủ 3 thiết chế văn hóa cấp huyện: Trung tâm Văn hóa - Bảo tàng - Thư viện; 100% đơn vị hành chính xã, thị trấn có Trung tâm Văn hóa - Thể thao. 
- Phấn đấu từ 90% thiết chế văn hóa được phát huy chức năng, trong đó các thiết chế văn hóa ở cơ sở phải hoạt động có hiệu quả. 
- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ gìn và tôn tạo từ 70% di tích lịch sử, văn hóa quốc gia trên địa bàn huyện và di tích lịch sử - văn hóa cấp tỉnh được tu bổ, tôn tạo và phát huy giá trị.
- Đảm bảo trên 90% cơ quan, đơn vị, gia đình đạt được các danh hiệu văn hóa trong Phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa và các phong trào thi đua, cuộc vận động về xây dựng đời sống văn hóa cơ sở. Kế thừa và phát huy tinh hoa của văn hóa gia đình truyền thống, để xây dựng văn hóa gia đình hiện đại, văn minh. 
- Tin học hóa 100% các đơn vị thực hiện hoạt động văn hóa, nhất là các đơn vị quản lý nhà nước về văn hóa, nghệ thuật, thực hành, trình diễn văn hóa, nghệ thuật.
- Phấn đấu định hướng các hoạt động văn hóa có đóng góp vào giá trị gia tăng hàng năm của huyện. Có sản phẩm Văn hóa truyền thống mang đặc trưng của huyện gắn với các điểm du lịch của huyện.
- Đầu tư xây dựng hệ thống thiết chế văn hóa cho công nhân lao động tại 50% khu/cụm công nghiệp của huyện. 
- Phấn đấu tăng mức đầu tư cho văn hóa, mỗi năm tăng 20% so với mức chi hiện tại đến năm 2030 (mức chi hiện tại khoảng 0,5% trên tổng chi ngân sách hàng năm).
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Nhiệm vụ

1.1. Xây dựng và hoàn thiện các hệ giá trị văn hóa quê hương và con người Phụng Hiệp với các đặc trưng: Yêu nước, Đoàn kết, Nghĩa tình, Năng động, Bản lĩnh, Trí tuệ

- Yêu nước, Đoàn kết: Xây dựng con người Phụng Hiệp có tinh thần yêu nước, ý chí tự cường dân tộc và có khát vọng vươn lên trong cuộc sống; đoàn kết trong lao động, học tập, sản xuất, kinh doanh góp phần tích cực vào việc xây dựng tỉnh Hậu Giang phát triển nhanh và bền vững. 

- Nghĩa tình: Trong xây dựng và hoàn thiện các chuẩn mực về đạo đức của cán bộ, đảng viên, các tiêu chí về xây dựng gia đình văn hóa, các cơ quan, đơn vị văn hóa chú trọng xây dựng yếu tố nghĩa tình của con người Phụng Hiệp trong các mối quan hệ với láng giềng, bạn bè, đối tác, đồng chí, đồng nghiệp và đạo lý “uống nước, nhớ nguồn”, “đền ơn, đáp nghĩa”, “tương thân, tương ái”.

- Năng động, Bản lĩnh, Trí tuệ: Chú trọng phát huy tính năng động, bản lĩnh và trí tuệ của các tầng lớp nhân dân với những nội dung trọng tâm: Phát động các phong trào thi đua sáng tạo trong mọi lĩnh vực, mọi ngành, mọi cấp, mọi người, nhất là thế hệ trẻ để phát huy tính năng động, sáng tạo, trí tuệ của nhân dân. Tiếp tục phát huy vai trò tích cực của các phong trào khởi nghiệp để rèn luyện bản lĩnh cho nhân dân trong quá trình đương đầu với những thử thách trong lao động, sản xuất. Chú trọng phát huy vai trò chủ thể sáng tạo, chủ thể thụ hưởng văn hoá của nhân dân; tận dụng trí tuệ của nhân dân thông qua các hoạt động đối thoại để xây dựng hệ thống chính trị của huyện ngày càng trong sạch, vững mạnh. 
1.2. Xây dựng và phát triển môi trường văn hóa đổi mới, sáng tạo
- Xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh trong các cơ quan, đơn vị theo hướng văn minh, hiện đại, trong đó chú trọng: Hoàn thiện các chuẩn mực về văn hóa công sở, tạo môi trường làm việc thân thiện, đoàn kết và nhân văn; xây dựng chuẩn mực đạo đức công vụ của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức với tinh thần chủ động, đổi mới, sáng tạo, tích cực, thân thiện và tận tâm, tận lực với chức trách, nhiệm vụ được giao. Xây dựng chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trên địa bàn huyện trong giai đoạn mới để tạo lập môi trường văn hóa đoàn kết, dân chủ, trong sạch, vững mạnh trong Đảng.

- Xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh trong cộng đồng với một số nhiệm vụ trọng tâm: Phải gắn kết chặt chẽ mối quan hệ giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong giáo dục thế hệ trẻ. Chú trọng xây dựng môi trường văn hóa trong giáo dục với quan điểm mỗi trường học phải thực sự là một trung tâm văn hóa giáo dục, rèn luyện con người về lý tưởng, phẩm chất, nhân cách, lối sống; giáo dục truyền thống văn hóa cho thế hệ trẻ. Chú trọng việc hoàn thiện và thực hiện tốt các chuẩn mực đạo đức, văn hóa trong công tác xây dựng gia đình, tích cực đấu tranh, phòng chống bạo lực trong gia đình; xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh trong các cộng đồng dân cư gắn với Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.

- Quan tâm phát huy các giá trị, nhân tố tích cực trong văn hóa tôn giáo, tín ngưỡng truyền thống của dân tộc Việt Nam, của con người Phụng Hiệp gắn với các hoạt động “đền ơn đáp nghĩa”, “uống nước nhớ nguồn”, từ thiện, nhân đạo và kiên quyết đấu tranh, bài trừ các tệ nạn xã hội, ngăn chặn các biểu hiện tiêu cực, mê tín dị đoan, trái thuần phong, mỹ tục, gây mất an ninh trật tự, vi phạm pháp luật, tạo cho người dân cuộc sống an toàn, hạnh phúc.
- Xây dựng môi trường văn hóa trong lao động và trong sản xuất, kinh doanh với các nhiệm vụ: Phát huy ý thức và tinh thần dân tộc, động viên nhân dân Phụng Hiệp tận dụng thời cơ, khơi dậy khát vọng, chủ động tích cực áp dụng khoa học, kỹ thuật, nhất là công nghệ số vào sản xuất để tăng thu nhập, không ngừng nâng cao chất lượng đời sống cho bản thân, gia đình và xã hội. Tạo lập môi trường văn hóa pháp lý, thân thiện, minh bạch, tiến bộ, hiện đại gắn với công nghệ số để các doanh nghiệp tích cực tham gia xây dựng, phát triển văn hóa, con người Phụng Hiệp. Xây dựng văn hóa doanh nghiệp, văn hóa doanh nhân với ý thức tôn trọng pháp luật, giữ chữ tín, cạnh tranh lành mạnh, vì sự phát triển nhanh và bền vững của huyện.

1.3. Xây dựng văn hóa, con người Phụng Hiệp phát triển toàn diện đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh và bền vững 
Đặt nhiệm vụ xây dựng và phát triển văn hóa, con người Phụng Hiệp ngang tầm với chính trị và nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện, trong đó cần tập trung vào một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
- Các hoạt động văn hóa, giáo dục, khoa học của huyện phải đặt việc xây dựng con người Phụng Hiệp có trình độ, kiến thức, có tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, có đạo đức, lối sống và nhân cách hướng tới chân - thiện - mỹ là nhiệm vụ hàng đầu.
- Quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng và giữ gìn, phát huy các giá trị văn hóa, văn học, nghệ thuật của huyện, trong đó cần tập trung vào các nhiệm vụ sau:
+ Xây dựng và tổ chức thực hiện hiệu quả, tích cực các giải pháp bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa; di tích lịch sử - văn hoá; di sản văn hóa phi vật thể nghệ thuật Đờn ca tài tử Nam bộ trên địa bàn; các làng nghề truyền thống… để gìn giữ, bảo tồn các giá trị văn hóa của quốc gia, của tỉnh, góp phần tích cực cho phát triển du lịch của huyện.

+ Đổi mới phương thức hoạt động Câu lạc bộ Sáng tác văn học nghệ thuật huyện, quy tụ được lực lượng sáng tác trong nhân dân, nhất là phát huy các tài năng sáng tạo văn học, nghệ thuật trong sáng tác văn học, nghệ thuật của huyện, góp phần xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật của huyện đáp ứng được yêu cầu phát triển của văn học, nghệ thuật của tỉnh và cả nước; phát huy vai trò của văn học, nghệ thuật trong việc bồi dưỡng tâm hồn, tình cảm của con người Phụng Hiệp; bảo đảm quyền sáng tạo văn học, nghệ thuật của văn - nghệ sĩ.

- Tích cực đấu tranh phê phán, đẩy lùi cái xấu, cái ác, thấp hèn, lạc hậu; chống các quan điểm, hành vi sai trái, tiêu cực ảnh hưởng xấu đến xây dựng nền văn hóa, làm tha hóa con người. Chú trọng công tác quản lý các loại hình thông tin trên mạng Internet để định hướng tư tưởng và thẩm mỹ cho nhân dân, nhất là cho thanh niên, thiếu niên.
1.4. Xây dựng nét văn hóa truyền thống của Phụng Hiệp để chủ động trong hội nhập và tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại 
- Quan tâm khai thác, phát huy những tiềm năng và giá trị mang nét đặc trưng của văn hóa, con người Phụng Hiệp; khuyến khích sáng tạo những sản phẩm văn hóa, góp phần quảng bá văn hóa, con người Phụng Hiệp đến bạn bè trong và ngoài nước. Chú trọng xây dựng thương hiệu của nông dân Phụng Hiệp với tinh thần văn hóa: uy tín, chất lượng trên thị trường trong nước và quốc tế.
- Có cơ chế ưu tiên, khuyến khích tổ chức thực hiện những nghiên cứu khoa học, những giải pháp tích cực bảo tồn, giữ gìn và phát triển những giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của con người Phụng Hiệp.

- Tăng cường hợp tác, giao lưu về văn hóa với các huyện, thị xã, thành phố trong Tỉnh và tỉnh bạn, đưa các quan hệ hợp tác đi vào chiều sâu văn hóa; tiếp nhận có chọn lọc tinh hoa văn hóa của các dân tộc trong nước và trên thế giới, làm phong phú thêm văn hóa của huyện.
2. Giải pháp
2.1. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trên lĩnh vực văn hóa
- Các cấp ủy đảng cần xác định xây dựng và phát triển văn hóa, con người của đơn vị, địa phương là một nhiệm vụ trọng tâm, là sức mạnh mềm góp phần tích cực trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội. Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo các hoạt động thuộc lĩnh vực văn hóa, văn học, nghệ thuật của đơn vị, địa phương tránh tình trạng xem nhẹ, thiếu quan tâm đến lĩnh vực này; chú trọng việc xây dựng văn hóa từ trong tổ chức cơ sở đảng, cán bộ, đảng viên đến các tổ chức, cá nhân trong toàn xã hội, gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, làm cho tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh ngày càng thấm nhuần sâu rộng, bền chặt trong đời sống tinh thần của xã hội. Tổ chức thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp trong Chỉ thị số 22-CT/TU ngày 13/7/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức tỉnh Hậu Giang có bản lĩnh chính trị vững vàng; phẩm chất đạo đức tốt; có khát vọng, năng lực, uy tín ngang tầm nhiệm vụ”.
- Các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, quan tâm chỉ đạo công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền và nhân dân về ý thức tự rèn luyện, đấu tranh của bản thân, không ngừng hoàn thiện về nhân cách, đạo đức, lối sống của từng cá nhân để mỗi người dân Phụng Hiệp đều sống có trách nhiệm với bản thân, với gia đình, với cộng đồng xã hội; tự tôn, tự trọng; năng động, sáng tạo trong lao động, sản xuất; bản lĩnh vượt qua mọi khó khăn, thử thách trong cuộc sống, góp phần tích cực cho sự phát triển nhanh và bền vững của huyện.
- Tăng cường chỉ đạo công tác kiểm tra, giám sát các nội dung về xây dựng, phát triển văn hóa, con người Phụng Hiệp, nhất là đối với các tổ chức cơ sở đảng, người đứng đầu trong các cơ quan, đơn vị thực hiện nhiệm vụ quản lý văn hóa, văn học, nghệ thuật. Kịp thời khen thưởng những tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc trong xây dựng và phát triển văn hóa của huyện.
2.2. Nâng cao vai trò quản lý của Nhà nước trên lĩnh vực văn hóa
- Chính quyền các cấp không ngừng đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực văn hóa cho phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, hội nhập quốc tế và sự phát triển của công nghệ thông tin và truyền thông; phát triển hài hòa giữa kinh tế và phát triển văn hóa. Quan tâm vận dụng các cơ chế, chính sách về văn hóa của Trung ương, của Tỉnh, để áp dụng trên địa bàn quản lý, nhất là các chính sách văn hóa đặc thù đối với lĩnh vực văn hóa, văn nghệ và đối với đồng bào dân tộc thiểu số. Thực hiện nghiêm túc phân cấp, phân quyền, đúng vai trò, chức năng của các cơ quan quản lý nhà nước về văn hóa các cấp.
- Tăng cường thanh tra, kiểm soát chặt chẽ các hoạt động dịch vụ văn hóa, các sản phẩm văn hóa du nhập từ bên ngoài vào địa bàn, kịp thời phát hiện và ngăn chặn các yếu tố không lành mạnh trong các hoạt động văn hóa ở cơ sở.
2.3. Xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa có trình độ, năng lực, khát vọng ngang tầm nhiệm vụ
- Quan tâm kiện toàn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động hoạt động trong lĩnh vực văn hóa, nhất là người đứng đầu ngành và lĩnh vực văn hóa từ huyện đến cơ sở. Trong bố trí, xây dựng đội ngũ cán bộ ngành văn hóa phải chú trọng đến yếu tố am hiểu về văn hóa, con người Hậu Giang; năng khiếu đặc trưng nghề nghiệp, phẩm chất, đạo đức; năng lực, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kinh nghiệm đáp ứng được yêu cầu vị trí việc làm để phát huy được năng lực của cán bộ, phục vụ tốt nhu cầu hưởng thụ văn hóa trong nhân dân.
- Xây dựng quy hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ hoạt động trong lĩnh vực văn hóa trên cơ sở đánh giá chất lượng hàng năm và theo sở trường của cán bộ, theo nhu cầu của ngành, lĩnh vực của các hoạt động văn hóa để phát huy được nguồn lực cán bộ trong lĩnh vực này; quan tâm việc đặt hàng trong đào tạo cán bộ ngành văn hóa theo quy luật cung - cầu, để đào tạo cán bộ đúng nhu cầu về phát triển văn hóa của huyện, hình thành và phát triển được nguồn nhân lực ngành văn hóa có chất lượng cao; chú trọng đổi mới, nâng cao chất lượng giảng dạy của đội ngũ giảng viên các bộ môn về văn hóa tại cơ sở đào tạo chuyên ngành về văn hóa, văn học, nghệ thuật.
- Thực hiện tốt các chính sách thu hút, trọng dụng nhân tài, ưu đãi, vinh danh đối với các tập thể, cá nhân có nhiều cống hiến cho các hoạt động của ngành văn hóa; xây dựng chính sách đặc thù ưu tiên, hỗ trợ, động viên đối với đội ngũ trí thức, văn nghệ sỹ, nghệ nhân, các nhà nghiên cứu khoa học có đóng góp tích cực trong xây dựng, phát triển văn hóa, con người Phụng Hiệp.
2.4. Chú trọng huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực của Nhà nước và xã hội để xây dựng, phát triển văn hóa, con người Phụng Hiệp
- Các cấp ủy đảng, chính quyền trong huyện quan tâm việc huy động các nguồn lực ưu tiên đầu tư các thiết chế văn hóa theo quy hoạch được phê duyệt; nâng mức đầu tư nguồn ngân sách Nhà nước một cách hợp lý, đồng thời huy động và phát huy hiệu quả các nguồn lực xã hội hóa; khuyến khích doanh nghiệp đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa tư nhân…
- Chú trọng bố trí nguồn lực để phát huy giá trị các thiết chế văn hóa, thể thao đã được xây dựng, tránh tình trạng lãng phí; điều tiết các hoạt động văn hóa, dịch vụ văn hóa để từng bước thu hẹp khoảng cách hưởng thụ văn hóa giữa nông thôn và thành thị; quan tâm khai thác, phát huy các loại hình văn học, nghệ thuật truyền thống của các dân tộc trên địa bàn.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy phối hợp với các đảng bộ, chi bộ trực thuộc Huyện ủy tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt trong cán bộ, đảng viên và nhân dân; đồng thời, xây dựng kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU của Tỉnh ủy sát hợp với tình hình thực tế của đảng bộ, chi bộ mình.

2. Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân huyện chỉ đạo các ban ngành có liên quan thực hiện rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật, nhằm bảo đảm đồng bộ, thống nhất, tạo cơ sở pháp lý thực hiện việc xây dựng và phát triển văn hóa, con người Phụng Hiệp và tổ chức giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU của Tỉnh ủy trên địa bàn huyện.
3. Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tăng cường công tác giám sát, phản biện xã hội, đẩy mạnh vận động Nhân dân thực hiện việc xây dựng và phát triển văn hóa, con người Phụng Hiệp và giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU của Tỉnh ủy theo quy định.

4. Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp với các đảng bộ, chi bộ trực thuộc Đảng bộ huyện giúp Ban Thường vụ Huyện ủy hướng dẫn, tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 15-NQ/TU của Tỉnh ủy và Chương trình này đến cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân; đồng thời, phối hợp tham mưu Huyện ủy tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện và định kỳ sơ kết, tổng kết, báo cáo khi có yêu cầu.
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