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	TỈNH ỦY HẬU GIANG
*

Số        -CTr/TU
Dự thảo

          
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Hậu Giang, ngày     tháng    năm 2024


CHƯƠNG TRÌNH

CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH

bổ sung nội dung Nghị quyết số 45-NQ/TW ngày 24/11/2023 
Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII 
vào Chương trình 50-CTr/TU ngày 09/8/2021 của Ban Chấp hành
Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025

-----

Thực hiện Nghị quyết số 45-NQ/TW ngày 24/11/2023 Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục xây dựng và phát huy vai trò của độ ngũ trí thức đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước nhanh và bền vững trong giai đoạn mới (viết tắt là Nghị quyết số 45-NQ/TW), Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Hậu Giang ban hành Chương trình bổ sung nội dung Nghị quyết số 45-NQ/TW ngày 24/11/2023 Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII vào Chương trình số 50-CTr/TU ngày 09/8/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025 (viết tắt là Chương trình số 50-CTr/TU) cụ thể như sau:
1. Bổ sung điểm (2) khoản 3.2 Điều 3 Phần II Chương trình số 50-CTr/TU:
Mục tiêu: đến năm 2030 phát triển đội ngũ trí thức về số lượng và chất lượng, nhất là đội ngũ chuyên gia, nhà khoa học trong các lĩnh vực công nghiệp, nông nghiệp, đô thị và du lịch; hoàn thiện chính sách thu hút, trọng dụng, đãi ngộ nhân tài, nhất là trí thức trẻ năng động, sáng tạo; tăng số lượng đề tài nghiên cứu khoa học, ứng dụng có hiệu quả, mang lại lợi ích phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Tầm nhìn đến năm 2045: đội ngũ trí thức tỉnh Hậu Giang lớn mạnh, có chất lượng cao, cơ cấu hợp lý, thuộc nhóm các tỉnh dẫn đầu khu vực đồng bằng sông Cửu Long; các cơ sở giáo dục và đào tạo đạt chuẩn theo quy định.
Các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu: 
- Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu, chú trọng công tác lãnh đạo, chỉ đạo tạo ra cơ chế phù hợp để đội ngũ trí thức tham gia cống hiến vào sự phát triển của tỉnh, bảo đảm chính sách tài chính để đáp ứng lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đội ngũ trí thức. Phát huy vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong việc giám sát thực hiện cơ chế, chính sách phát triển, xây dựng đội ngũ trí trức.

- Tạo đột phá, chuyển biến mạnh mẽ, toàn diện về chất lượng đào tạo nhân lực trình độ cao, bồi dưỡng nhân tài trong các cơ sở giáo dục, cơ sở nghiên cứu khoa học; xác định lĩnh vực, hướng nghiên cứu trọng điểm, ưu tiên gắn với yêu cầu đẩy mạnh nghiên cứu, phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, khởi nghiệp.
- Đổi mới công tác quản lý nhà nước về xây dựng đội ngũ trí thức theo hướng toàn diện, đồng bộ, chất lượng và hiệu quả; phát triển đồng bộ đội ngũ trí thức giữa các khu vực, ngành, lĩnh vực, ưu tiên tập trung vào 04 trụ cột (công nghiệp, nông nghiệp, đô thị và du lịch), gắn với sự chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh; có cơ chế phát huy dân chủ, tôn trọng tự do sáng tạo, đề cao đạo đức, trách nhiệm của trí thức trong hoạt động khoa học công nghệ, giáo dục và đào tạo; trong văn hóa, văn học, nghệ thuật.

- Chủ động rà soát việc thực hiện các chính sách của tỉnh về xây dựng đội ngũ trí thức; kịp thời sửa đổi, bổ sung, ban hành những chính sách mới nhằm đảm bảo trí thức được hưởng lợi ích vật chất, tinh thần, điều kiện làm việc tương xứng với giá trị từ kết quả lao động của đội ngũ trí thức. 
2. Bổ sung Phần III Tổ chức thực hiện, như sau:

- Giao Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh:

+ Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình này; định kỳ sơ kết, tổng kết theo quy định.

+ Chỉ đạo thực hiện rà soát, hoàn thiện cơ chế, chính sách thu hút nguồn nhân lực, đội ngũ trí thức chất lượng cao; đánh giá, nghiệm thu các đề tài khoa học phải thực chất, hiệu quả, mang tính ứng dụng cao, đáp ứng yêu cầu thực tiễn của tỉnh.
Căn cứ vào Chương trình của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh, Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh, cấp ủy các đơn vị, địa phương tổ chức thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
	Nơi nhận:

- Bộ Chính trị,                        

- Ban Bí thư Trung ương,                    

- Văn phòng Trung ương,

- Các đ/c Trung ương phụ trách địa bàn,

- Các đồng chí Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh, 
- Các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy, 

- Các ban cán sự đảng, đảng đoàn, 

- UBMTTQVN và tổ chức chính trị - xã hội tỉnh,

- Các huyện, thị, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy,

- Lưu VPTU.
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