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	  UBND HUYỆN PHỤNG HIỆP
TỔ CÔNG TÁC

 TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN 06 

Số: 249/BC-TCTTKĐA06
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Phụng Hiệp, ngày 15 tháng 10  năm 2024


BÁO CÁO THÁNG
Kết quả thực hiện Đề án 06/CP trên địa bàn huyện Phụng Hiệp 
(Từ ngày 15/9/2024 đến 14/10/2024)



Kính gửi: Thường trực Tổ công tác Đề án 06/CP tỉnh
(qua Phòng Cảnh sát QLHC về TTXH Công an tỉnh)

Thực hiện Kế hoạch số 19/KH-UBND ngày 31 tháng 01 năm 2024 của UBND tỉnh Hậu Giang về việc triển khai, thực hiện Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 (sau đây gọi tắt là Đề án 06/CP). 

Căn cứ nhiệm vụ được giao, Tổ triển khai thực hiện Đề án 06/CP huyện Phụng Hiệp báo cáo kết quả thực hiện Đề án 06/CP trên địa bàn từ ngày 15/9/2024 đến ngày 14/10/2024, cụ thể như sau:    

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI
UBND huyện thường xuyên theo dõi, đôn đốc chỉ đạo ban, ngành huyện và địa phương thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án 06 trên địa bàn huyện. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác tuyên truyền 

Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về tiện ích các ứng dụng thẻ Căn cước, VNeID trên các trang mạng xã hội, Cổng thông tin điện tử, Đài truyền thanh địa phương. Kết quả, lực lượng Công an huyện cấp 300 cây quạt  nhựa có in nội dung hướng dẫn sử dụng thực hiện nộp hồ sơ dịch vụ công lĩnh vực cấp, quản lý căn cước và lợi ích của thẻ căn cước gắn chip; Tổ công tác tổ chức 01 Hội nghị sơ kết thực hiện nhiệm vụ Đề án 06 trong 09 tháng đầu năm vào ngày 07/10/2024.
2. Kết quả phục vụ nhóm tiện ích phát triển kinh tế, xã hội
Trong tháng, Công an huyện tiếp tục tăng cường công tác phối hợp vận động cài đặt ứng dụng VNeID và kích hoạt tài khoản ĐDĐT; phối hợp Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội huyện, ngành Thuế, BHXH huyện chỉ đạo cán bộ chuyên môn các xã, thị trấn tiếp tục rà soát bổ sung thông tin mã định danh/Căn cước cho đối tượng BTXH trên địa bàn; ... Kết quả, Công an huyện cung cấp 20 trường hợp xác nhận CMND và căn cước phục vụ các giao dịch của công dân; Trung tâm Y tế huyện khai thác ứng dụng nền tảng khai báo lưu trú ASM 122 trường hợp; Chi Cục thuế tiếp nhận 412 hồ sơ đăng ký thuế lần đầu qua cổng thôn tin điện tử; BHXH huyện gia hạn thẻ BHYT HGĐ và BHXH TN 132 trường hơp, lũy kế đến hiện tại đã cài đặt và sử dụng VssID-BHXH số 5.150 trường hợp.
3. Về hoàn thiện thể chế
Kịp thời hoàn thiện các văn bản pháp luật cần thực hiện theo lộ trình của Đề án 06/CP; Đã ban hành và triển khai thực hiện tất cả các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của các bộ, ngành và cấp trên về việc hoàn thiện, hướng dẫn rút ngắn các quy trình nghiệp vụ công tác quản lý hành chính nhà nước theo quy định. Trong tháng Tổ Công tác tham mưu UBND huyện ban hành 01 công văn tăng cường thực hiện các nhiệm vụ Đề án 06.
4. Kết quả phục vụ nhóm tiện ích phát triển công dân số
Đã cấp 966 hồ sơ cấp CC (trực tuyến 105 hồ sơ), 1.036 tài khoản ĐDĐT mức 2, tỷ lệ kích hoạt tài khoản ĐDĐT đạt 78,30% (số tài khoản được kích hoạt hiện tại: 96.721 tài khoản), phát 1.482 thẻ CCCD cho công dân trên địa bàn, Công an cấp xã cấp 537 trường hợp xác nhận cư trú phục vụ nhu cầu giải quyết thủ tục hành chính liên quan cho công dân trên địa bàn.
5. Nhóm hoàn thiện hệ sinh thái phục vụ kết nối, khai thác, bổ sung làm giàu dữ liệu dân cư 

Tiếp tục thực hiện công tác làm sạch DLDC phục vụ kết nối, khai thác, bổ sung, luôn đảm bảo dữ liệu “đúng, đủ, sạch, sống” đã tổ chức chỉ đạo lực lượng Công an huyện, Công an xã, thị trấn kịp thời cập nhật rà soát, bổ sung các trường hợp thiếu thông tin, đảm bảo tiến độ và phục vụ hiệu quả công tác đối sánh dữ liệu trong thời gian qua.

6. Về thực hiện DVC trực tuyến
(Có phụ lục kèm theo).
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ 
1. Ưu điểm: Được sự quan tâm chỉ đạo của cấp trên, có sự phối hợp của lực lượng Công an huyện, các phòng, ban ngành huyện đã tiến hành triển khai thực hiện quyết liệt, thường xuyên, liên tục các nhiệm vụ của Đề án 06/CP.
2. Tồn tại, hạn chế: Công tác phối hợp thực hiện các nhiệm vụ Đề án 06/CP huyện chưa kịp thời, nhất là trong công tác tổng hợp, báo cáo.
Tổ Công tác triển khai Đê án 06 huyện Phụng Hiệp báo cáo Thường trực Tổ Công tác Đề án 06 tỉnh nắm./.  

Nơi nhận: 
KT.TỔ TRƯỞNG  

- Như trên; 
TỔ PHÓ THƯỜNG TRỰC


- Thành viên Tổ Đề án 06/CP huyện; 
(Đã ký) 

- Lưu: TM, CSHC. 
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