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	TỈNH ỦY HẬU GIANG

*

Số       -BC/TU
(Dự thảo)


	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Hậu Giang, ngày     tháng     năm 2023


BÁO CÁO

Tổng kết 10 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 
của Bộ Chính trị về việc ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội 

-----
Sau 10 năm triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội (viết tắt là Quyết định số 217-QĐ/TW), Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hậu Giang báo cáo kết quả như sau:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 217-QĐ/TW 

I. ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH

Tỉnh Hậu Giang có 02 thành phố, 01 thị xã, 05 huyện, với 75 xã, phường, thị trấn, dân số khoảng 730.000 người (chủ yếu người Kinh, Khmer, Hoa). Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh trong những năm qua ổn định và phát triển. Tốc độ tăng trưởng kinh tế duy trì ở mức cao, giai đoạn 2016 - 2020 bình quân đạt 9,14%/năm; GRDP năm 2022 đạt 13,94% (kế hoạch là 8%); năm 2023 đạt 12,27% đứng đầu vùng Đồng bằng Sông Cửu Long, đứng thứ hai cả nước; an sinh xã hội được bảo đảm, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân không ngừng được nâng lên; quốc phòng, an ninh được giữ vững; công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị thường xuyên được quan tâm, củng cố và có nhiều đổi mới.

Tỉnh ủy luôn quan tâm chỉ đạo các cấp ủy đảng, chính quyền các cấp tạo điều kiện thuận lợi cho Mặt trận Tổ quốc ( MTTQ) và các đoàn thể chính trị - xã hội triển khai thực hiện tốt giám sát, phản biện xã hội theo Quyết định số 217-QĐ/TW. Các cấp ủy đảng, chính quyền thường xuyên quan tâm tổ chức các cuộc tiếp xúc, đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với nhân dân; ý kiến, đề xuất, kiến nghị của nhân dân được cấp ủy, chính quyền chỉ đạo các ngành giải quyết, xử lý và giải thích thỏa đáng, tạo được sự đồng thuận cao trong nhân dân. Hoạt động giám sát, phản biện xã hội từng bước đi vào chiều sâu, góp phần nâng cao vị trí, vai trò của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội trong việc thực hiện chức năng đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích, hợp pháp, chính đáng của nhân dân.

II. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI, CHỈ ĐẠO, HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 217-QĐ/TW

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt, triển khai 

Tỉnh ủy tổ chức hội nghị triển khai, quán triệt cho các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, trưởng, phó các sở, ban, ngành đoàn thể cấp tỉnh, Ủy viên Ban Thường vụ các huyện, thị, thành ủy. Chỉ đạo Ban Dân vận Tỉnh ủy phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức hội nghị triển khai, quán cho các đồng chí lãnh đạo các sở, ban, ngành tỉnh; phóng viên báo Hậu Giang, Đài Phát thanh và Truyền hình Hậu Giang; lãnh đạo các hội đặc thù tỉnh; trưởng, phó khoa, phòng và giảng viên Trường Chính trị tỉnh; báo cáo viên cấp tỉnh. Các huyện, thị, thành ủy và tương đương tổ chức triển khai, quán triệt Quyết định số 217-QĐ/TW và các văn bản chỉ đạo của Tỉnh ủy đến các chi, đảng bộ và đảng viên. MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp trong tỉnh đã tổ chức triển khai, quán triệt tuyên truyền Quyết định số 217-QĐ/TW, các văn bản chỉ đạo của Tỉnh ủy đến thành viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân. Kết quả tỷ lệ học tập, quán triệt trong đảng viên đạt 99,7%, trong đoàn viên, hội viên đạt 81,25% và nhân dân đạt 80%. Sau triển khai, quán triệt thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW, nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền, cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân đối với công tác giám sát, phản biện xã hội có sự chuyển biến tích cực. 
2. Công tác xây dựng cụ thể các văn bản thực hiện 

Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hậu Giang ban hành Kế hoạch số 51-KH/TU, ngày 04/4/2014 về việc tổ chức học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW; Chỉ thị số 43-CT/TU, ngày 24/6/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW; Quyết định số 135-QĐ/TU, ngày 23/12/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về ban hành Quy chế tiếp xúc, đối thoại trực tiếp của người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền với nhân dân trên địa bàn tỉnh Hậu Giang; Công văn số 693-CV/TU ngày 27/12/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về triển khai thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW ngày 26/10/2022 của Ban Bí thư về phát huy vai trò, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các  tổ chức chính trị - xã hội
Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh, các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy, đảng ủy các xã, phường, thị trấn đều ban hành kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW với nhiều phương pháp, cách làm cụ thể, thiết thực, phù hợp với tình hình thực tế của từng địa phương, cơ quan, đơn vị.

3. Công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết

Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW luôn được Tỉnh ủy quan tâm chỉ đạo các cơ quan, địa phương, đơn vị thực hiện thường xuyên. Trong 10 năm qua Tỉnh ủy tổ chức 02 cuộc giám sát chuyên đề việc thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW đối với Ban Thường vụ Huyện ủy Phụng Hiệp và Ban Thường vụ Huyện ủy Châu Thành A; hàng năm, Tỉnh ủy kiểm tra tình hình thực hiện nghị quyết, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và công tác xây dựng Đảng lồng ghép kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW. Đồng thời thường xuyên quan tâm chỉ đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy tổ chức kiểm tra[
] việc thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW đối với các cơ quan, địa phương, đơn vị. Qua đó kịp thời chỉ đạo, đôn đốc, chấn chỉnh, khắc phục những hạn chế, yếu kém trong quá trình triển khai, thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và các văn bản chỉ đạo của Tỉnh ủy ở các ngành, địa phương, đơn vị. 
Năm 2018, 2023 Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức và chỉ đạo các cấp ủy đảng, chính quyền Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp trong tỉnh tổ chức hội nghị sơ kết 05 năm, 10 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW.

III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 217-QĐ/TW 

1. Đối với cấp ủy đảng

Tỉnh ủy và các cấp ủy đảng quan tâm tạo điều kiện thuận lợi cho MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội thực hiện tốt công tác giám sát, phản biện xã hội; hàng năm ban hành văn bản phê duyệt chương trình, kế hoạch giám sát và phản biện xã hội của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội cùng cấp. Chỉ đạo các cấp chính quyền quan tâm tạo điều kiện hỗ trợ kinh phí cho MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội thực hiện tốt công tác giám sát, phản biện xã hội. Chỉ đạo Ban Dân vận Tỉnh ủy và các cơ quan có liên quan trực tiếp tham mưu cho Thường trực Tỉnh ủy theo dõi, đôn đốc MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội trong việc triển khai thực hiện tốt Quyết định số 217-QĐ/TW; phối hợp với MTTQ tỉnh tổ chức hội nghị trực tuyến trao đổi kinh nghiệm nhằm nâng cao hiệu quả thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW. MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội chủ động phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, ban, ngành tổ chức giám sát, phản biện xã hội đối với những lĩnh vực, công việc nhạy cảm, bức xúc có liên quan trực tiếp đến đời sống nhân dân. 
Tỉnh ủy và các cấp ủy đảng thường xuyên quan tâm thực hiện tốt việc tổ chức tiếp xúc, đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với nhân dân tại địa phương[
], qua các buổi tiếp xúc, đối thoại các ý kiến kiến nghị, đề xuất của nhân dân được giải quyết, xử lý và giải thích thỏa đáng, tạo được sự đồng thuận cao trong nhân dân, qua đó góp phần củng cố lòng tin của nhân dân đối với sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý, điều hành của chính quyền các cấp, an tâm lao động, sản xuất góp phần cho sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Xác định việc lắng nghe, tiếp thu, ý kiến đóng góp của MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân là một việc làm quan trọng và hết sức cần thiết trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, tổ chức đảng, trong những năm qua các cấp ủy đảng luôn quan tâm chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành thực hiện tốt việc thông báo, cung cấp thông tin về các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước, các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, của địa phương cho MTTQ, các đoàn thể và nhân dân; đồng thời thực hiện tốt tiếp thu và xử lý các ý kiến đóng góp của MTTQ, các đoàn thể và nhân dân trên tinh thần cầu thị, kịp thời khắc phục những hạn chế, thiếu sót trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, sự điều hành, quản lý của Nhà nước.

2. Đối với chính quyền

Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Tỉnh ủy, Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai, quán triệt khá đồng bộ Quyết định số 217-QĐ/TW cho các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các cấp trong tỉnh, qua đó góp phần nâng cao nhận thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong việc tiếp thu ý kiến giám sát, phản biện của MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội.

Chính quyền các cấp thực hiện tốt việc công khai về tổ chức, hoạt động, quy chế làm việc, các quy định về thủ tục hành chính, quy định trách nhiệm công vụ; công tác quy hoạch, kế hoạch, chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội, các văn bản quy phạm pháp luật. Phối hợp với MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tham gia phản biện các dự thảo chủ trương, chính sách của Nhà nước liên quan trực tiếp đến đời sống của nhân dân[
].

Thực hiện tốt việc hỗ trợ kinh phí cho MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội thực hiện công tác giám sát, phản biện xã hội đúng theo Nghị quyết số 10/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang về quy định nội dung, mức chi kinh phí đảm bảo hoạt động giám sát, phản biện xã hội của Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn tỉnh Hậu Giang đảm bảo kịp thời, đúng quy định. 

3. Đối với MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội

3.1. Kết quả giám sát
MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tham mưu cho các cấp ủy đảng trong việc lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện tốt Quyết định số 217-QĐ/TW, hàng năm có xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức giám sát, phản biện xã hội đúng theo tinh thần chỉ đạo của cấp ủy. Hoạt động giám sát, phản biện xã hội được thực hiện từng bước có đổi mới, đi vào chiều sâu, chất lượng dần được nâng lên, phù hợp với tình hình thực tế của từng địa phương, cơ quan, đơn vị. Qua giám sát MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội đã tham mưu cho cấp ủy đảng, phối hợp với chính quyền chỉ đạo các cơ quan, đơn vị có liên quan xử lý, giải quyết kịp thời những vấn đề bức xúc liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích của nhân dân.
MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội đã phát huy tốt vai trò, chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị trong thực hiện công tác giám sát theo Quyết định số 217-QĐ/TW, hàng năm chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát với nội dung, đối tượng giám sát cụ thể, thiết thực bám sát vào Nghị quyết của cấp ủy địa phương, sự chỉ đạo của MTTQ, đoàn thể chính trị - xã hội cấp trên và tình hình thực tế của từng địa phương, đơn vị trình cấp ủy cùng cấp phê duyệt, đồng thời chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai, thực hiện kế hoạch giám sát từng bước đi vào chiều sâu, đảm bảo được yêu cầu, hình thức giám sát từng bước được đổi mới. Qua giám sát của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội đã tham mưu cho các cấp ủy đảng, phối hợp với chính quyền chỉ đạo các ngành có liên quan xử lý, giải quyết những vấn đề bức xúc liên quan trực tiếp đến nhân dân, từ đó góp phần phát huy dân chủ, tạo sự đồng thuận trong xã hội,... Kết quả trong 10 năm qua, MTTQ và đoàn thể chính trị - xã hội các cấp trong tỉnh đã tổ chức 9.194 cuộc giám sát, trong đó cấp tỉnh tổ chức 1.043 cuộc, cấp huyện tổ chức 2.107 cuộc, cấp xã tổ chức 6.044 cuộc, cụ thể như sau:

* Mặt trận Tổ quốc: tổ chức 3.333 cuộc giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật về hòa giải ở cơ sở; giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật về giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; giám sát thực hiện qui định về an toàn thực phẩm và vệ sinh môi trường tại các lò giết mổ gia súc, gia cầm của cơ quan chức năng; giám sát việc thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh liên quan đến kinh phí hoạt động của Mặt trận Tổ quốc các cấp; giám sát việc khám chữa bệnh bằng bảo hiểm y tế tại các bệnh viện tuyến huyện; giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; giám sát về hỗ trợ kinh phí cho các hộ dân di dời nhà ra khỏi vùng thiên tai sạt lở trên địa bàn tỉnh; giám sát kết quả khắc phục hạn chế của Đoàn giám sát đã kết luận, kiến nghị đối với việc thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh liên quan đến kinh phí hoạt động của Mặt trận Tổ quốc các cấp trên địa bàn tỉnh Hậu Giang; Kiểm tra, giám sát công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026; giám sát việc triển khai, thực hiện an toàn vệ sinh thực phẩm tại các khu cách ly tập trung phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn tỉnh Hậu Giang; giám sát việc triển khai, thực hiện Đề án Truyền thông về cải thiện vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường và sử dụng nước sạch nông thôn giai đoạn 2019 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh,...

* Liên đoàn Lao động: tổ chức 1.555 cuộc giám sát việc thực hiện một số điều của Bộ luật Lao động, Luật cán bộ, công chức, Luật viên chức, Luật Công đoàn và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến người lao động; giám sát về tiền lương, tiền thưởng, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm xã hội; giám sát việc thực hiện quy trình xét công nhận 2 giỏi; giám sát về vệ sinh an toàn thực phẩm trong bữa ăn của công nhân trong khu công nghiệp; giám sát về thực hiện Nghị định số 145/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020 của Chính phủ,…

* Hội Nông dân: tổ chức 1.400 cuộc giám sát về việc thực hiện Nghị định số 35/2015/NĐ-CP ngày 13/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa; giám sát việc thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp giai đoạn 2014 - 2020; giám sát việc nông dân sử dụng chất cấm trong sản xuất nông nghiệp; giám sát về việc thu gom bao bì, vỏ chai thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng theo Thông tư liên tịch số 05/2016/TTLT của Bộ Nông nghiệp phát triển nông thôn và Bộ Tài nguyên và môi trường; giám sát việc triển khai chính sách hỗ trợ người sử dụng lao động vay vốn để trả lương ngưng việc, trả lương phục hồi sản xuất trên địa bàn tỉnh; giám sát việc lãnh đạo của cấp uỷ về xây dựng văn kiện đại hội và công tác nhân sự đại hội,…

 * Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh: tổ chức 1.764 cuộc giám sát về việc thực hiện quy chế cán bộ đoàn ban hành kèm theo Quyết định số 289-QĐ/TW ngày 8/2/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; việc thực hiện Chương trình hành động số 33-CTr/TWĐTN-BTG ngày 18/10/2015 của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn thực hiện Chỉ thị số 42 - CT/TW ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ, giai đoạn 2015 - 2030”; triển khai, thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện tự diễn biến, tự chuyển hóa trong nội bộ; giám sát việc thực hiện Quy định số 55-QĐ/TW của Bộ Chính trị về “Một số việc cần làm ngay để tăng cường vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên”; giám sát việc thực hiện chính sách của Nhà nước về học nghề và tạo việc làm cho thanh niên theo Đề án “Hỗ trợ thanh niên học nghề và tạo việc làm” giai đoạn 2008 - 2015; giám sát việc thực hiện Luật Thanh niên,…
* Hội Liên hiệp Phụ nữ: tổ chức 648 cuộc giám sát vấn đề an toàn thực phẩm trong các trường mầm non, tiểu học bán trú; giám sát Nghị định số 39/NĐ-CP của Chính Phủ Quy định chính sách hỗ trợ cho phụ nữ thuộc hộ nghèo là người dân tộc thiểu số khi sinh con đúng chính sách dân số; giám sát việc thực hiện công tác chuẩn bị nhân sự và bầu cử cấp ủy theo tinh thần Chỉ thị số 35 của Bộ Chính trị đảm bảo cơ cấu, tỷ lệ nữ tham gia cấp ủy; giám sát việc thực hiện Điều 28 Luật Bình đẳng giới; Đề án “Tuyên truyền, giáo dục, vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề liên quan đến phụ nữ giai đoạn 2017 - 2027” và Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp, giai đoạn 2019 - 2025”; giám sát thực hiện chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 theo Nghị quyết 68 của Chính phủ trong hệ thống Hội; Nghị định số 80/2011/NĐ-CP ngày 16/9/2011 của Chính phủ quy định các biện pháp bảo đảm tái hòa nhập cộng đồng đối với người chấp hành xong án phạt tù; các Chính sách dân số; an sinh xã hội; Luật trẻ em; phòng chống bạo lực gia đình,…
* Hội Cựu chiến binh: tổ chức 494 cuộc giám sát về việc thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chế độ chính sách đối với đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nghĩa vụ quốc tế ở Camphchia, giúp nước bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ thôi việc; giám sát việc thực hiện Thông tư liên tịch số 10/TTLT-BLĐTBXH-HCCB-BTC-BQP về chế độ bảo hiểm, chế độ mai táng, tổ chức lễ tang khi hội viên cựu chiến binh từ trần; giám sát việc thực hiện Quyết định số 49/QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ đối với công dân hỏa tuyến tham gia kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ, chiến tranh bảo vệ Tổ quốc; về thực hiện các chế độ chính sách, chế độ bảo hiểm y tế; thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia nông thôn mới, giảm nghèo bền vững, phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiếu số,…

* Nhìn chung sau kết quả giám sát của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội các cơ quan, đơn vị, tổ chức được giám sát đều triển khai các biện pháp khắc phục những hạn chế, thiếu sót; đồng thời kiến nghị đến cấp ủy, chính quyền những giải pháp nhằm thực hiện tốt hơn các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, góp phần củng cố, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc,… Từ đó, vị trí, vai trò và trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội được nâng lên; các đối tượng được giám sát đã có những chuyển biến tích cực, phối hợp tốt trong quá trình giám sát và thực hiện những kiến nghị sau giám sát..

3.2. Kết quả phản biện xã hội

Công tác phản biện xã hội của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp trong tỉnh từng bước được thực hiện có hiệu quả, trong 10 năm qua MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội đã chủ trì tổ chức các cuộc hội nghị phản biện xã hội và góp ý bằng văn bản đối với các dự thảo về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan trực tiếp tổ chức, hoạt động của MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội; quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, hội viên và nhân dân. Kết quả MTTQ và đoàn thể chính trị - xã hội các cấp trong tỉnh đã tổ chức 1.378 cuộc phản biện và góp ý văn bản, trong đó cấp tỉnh tổ chức 76 cuộc, cấp huyện tổ chức 520 cuộc, cấp xã tổ chức 782 cuộc, cụ thể như sau:

* Mặt trận Tổ quốc: tổ chức Hội nghị phản biện dự thảo “Đề án cấp nước nhỏ, lẽ phục vụ nông thôn”; hội nghị đối thoại đối với dự thảo Đề án phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Hậu Giang đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; “Dự án điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển ngành thủy sản tỉnh Hậu Giang đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2035”; “Kế hoạch chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất trồng lúa sang cây trồng khác giai đoạn 2021 - 2025”; dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh “Quy định khu vực không được phép chăn nuôi và vùng nuôi chim yến trên địa bàn tỉnh Hậu Giang”; góp ý dự thảo Đề án “Nâng cao chất lượng, năng lực đội ngũ cán bộ, trẻ, nữ, cán bộ người dân tộc thiểu số và cán bộ chủ chốt cấp cơ sở nhiệm kỳ 2020 - 2025”; góp ý dự thảo Đề án “Thực hiện các chính sách hỗ trợ an sinh xã hội giai đoạn 2021- 2025 trên địa bàn tỉnh Hậu Giang” và góp ý dự thảo kế hoạch Phát triển du lịch đường thủy trên địa bàn tỉnh Hậu Giang,...

* Liên đoàn Lao động: tổ chức hội nghị góp ý dự thảo các văn bản về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các quy hoạch, kế hoạch, chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội của địa phương phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn.

* Hội Nông dân: phản biện dự thảo Kế hoạch chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất lúa sang cây trồng khác, giai đoạn 2021 - 2025; dự thảo Nghị quyết về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 về việc thông qua Đề án phát triển nông nghiệp bền vững, thích ứng với biến đổi khí hậu tỉnh Hậu Giang, giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030; dự thảo Đề án Hậu Giang xanh; góp ý dự thảo Luật dân sự (sửa đổi); Luật tổ chức chính quyền địa phương; Luật bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Các cấp hội đã tham gia góp ý phản biện đối với các dự thảo Văn kiện đại hội Đảng các cấp, các dự án, đề án phát triển kinh tế, xã hội ở địa phương,...

* Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh: phản biện các dự thảo chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các dự thảo nghị quyết, chỉ thị, quyết định của Tỉnh ủy; dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh, về phát triển kinh tế - xã hội, các vấn đề liên quan đến quyền và trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, quyền và lợi ích hợp pháp của thanh niên; góp ý dự thảo Văn kiện Đại hội Đảng các cấp, góp ý dự thảo Bộ Luật Hình sự, Bộ Luật Dân sự sửa đổi, Luật Thanh niên,…

* Hội Liên hiệp Phụ nữ:  tham gia góp ý Dự án Cái lớn, Cái Bé do Trường Đại học Cần Thơ tổ chức; Bộ Luật Lao động sửa đổi, bổ sung; Luật đất đai (sửa đổi), Luật hình sự và Luật Dân sự (sửa đổi), Đề án Hậu Giang xanh, Đề án “Phát triển nông nghiệp bền vững, thích ứng biển đổi khí hậu tỉnh Hậu Giang giai đoạn 2021- 2025, định hướng đến năm 2030”; văn kiện Đại hội Đảng các cấp trong tỉnh, dự thảo văn kiện trình Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; nội dung kỳ họp thứ mười, Quốc hội khóa XIV; các Chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương,… 

* Hội Cựu chiến binh: phản biện dự thảo kế hoạch phát triển kinh tế tập thể giai đoạn 2021 - 2025”; dự thảo “Đề án phát triển Du lịch đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 20230; góp ý dự thảo luật của Quốc hội, nghị quyết Hội đồng nhân dân cùng cấp.

Qua các ý kiến góp ý của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội các cơ quan, đơn vị yêu cầu phản biện đã bổ sung, điều chỉnh các dự thảo văn bản của các đơn vị, tổ chức phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, cơ quan, đơn vị, góp phần bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của đoàn viên, hội viên và nhân dân. Đồng thời, góp phần đưa các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước từng bước đi vào cuộc sống. Hoạt động phản biện xã hội bước đầu được xem là một kênh thông tin quan trọng, cần thiết cho cấp ủy, chính quyền trong lãnh đạo, quản lý, điều hành phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương, đơn vị.

IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm

Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội đã triển khai, quán triệt, thực hiện Quyết định 217-QĐ/TW bảo đảm nghiêm túc, đồng bộ; quan tâm lãnh đạo và tạo điều kiện thuận lợi để Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội thực hiện có hiệu quả giám sát, phản biện xã hội, tạo được sự đồng thuận cao trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân.

Giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc các tổ chức chính trị - xã hội  đã góp phần tăng cường sự phối hợp thống nhất hành động giữa các thành viên của Mặt trậnTổ quốc; giám sát, phản biện từng bước có sự chuyển biến rõ nét, thực chất, đi vào chiều sâu, tập trung vào những vấn đề bức xúc mà người dân quan tâm; từ đó tăng cường phát huy dân chủ, tạo được sự đồng thuận cao trong hệ thống chính trị và toàn xã hội, góp phần bảo đảm an ninh - trật tự, tạo điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, của tỉnh.

Thông qua việc thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW góp phần củng cố niềm tin trong đoàn viên, hội viên và nhân dân với sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý, điều hành của Nhà nước, tạo mối quan hệ mật thiết giữa Đảng, Nhà nước với nhân dân.

Mặt trận Tổ quốc có sự phối hợp chặt chẽ với các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp xây dựng kế hoạch liên tịch tổ chức triển khai thực hiện tốt giám sát, phản biện xã hội, định kỳ sơ kết, tổng kết, biểu dương khen thương tập thể cá nhân tiêu biểu suất sắc trong thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW
2. Hạn chế và nguyên nhân

2.1. Hạn chế
Chất lượng giám sát một số nội dung chưa sâu; đối tượng giám sát phần nhiểu là tổ chức, giám sát đối với cá nhân còn ít. 

Phản biện xã hội một số nội dung chất lượng chưa cao, chưa tổ chức được nhiều cuộc hội nghị phản biện
2.2. Nguyên nhân

Một số cấp ủy đảng, chính quyền và cán bộ, đảng viên chưa nhận thức đầy đủ vị trí, vai trò, giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội. 

Công tác phối hợp giữa MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội chưa đồng bộ, thiếu chặt chẽ, chưa có sự thống nhất; kinh phí phục vụ cho giám sát và phản biện xã hội, nhất là ở cơ sở chưa đáp ứng yêu cầu.

Đội ngũ cán bộ MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội chưa có nhiều kinh nghiệm, chuyên môn, nghiệp vụ trong các lĩnh vực giám sát, phản biện; năng lực nhìn nhận, phân tích vấn đề, đánh giá và kết luận trong quá trình giám sát, phản biện còn hạn chế; chưa huy động được đội ngũ chuyên gia các lĩnh vực tham gia giám sát, phản biện xã hội. Trong giám sát, phản biện xã hội còn ngại va chạm, chưa mạnh dạn, chưa kịp thời phản ánh, báo cáo cho cấp ủy đảng, các ngành chức năng để chỉ đạo, uốn nắn, giải quyết dứt điểm. 

Một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa chủ động yêu cầu MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội phản biện cho các dự thảo về các chương trình, dự án,...

Cơ chế xử lý đối với việc tiếp thu, giải quyết ý kiến phản biện của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân chưa được quy định cụ thể trong các văn bản của Đảng cũng như văn bản pháp luật. 

3. Bài học kinh nghiệm

Các cấp ủy đảng cần tăng công tác lãnh đạo, chỉ đạo MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội trong xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát định kỳ hàng năm và đột xuất thật cụ thể, có trọng tâm, trọng điểm; xác định rõ đối tượng, nội dung phải xuất phát từ lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, hội viên và nhân dân; phải có quyết tâm cao, mạnh dạn, sáng tạo trong cách làm, không ngại va chạm. Chú trọng việc tổ chức đoàn giám sát có sự tham gia của các tổ chức thành viên, các ngành có liên quan, đội ngũ cán bộ có nhiều kinh nghiệm, người có uy tín để công tác giám sát có hiệu quả.

Chính quyền các cấp phải tổ chức thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, công khai, minh bạch các thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tham gia giám sát, phản biện xã hội. Phải tăng cường hơn nữa việc tiếp xúc, đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền với nhân dân.

Thường xuyên tổ chức tập huấn, hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng giám sát, phản biện xã hội cho đội ngũ cán bộ MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp.

Quá trình thực hiện tham gia giám sát, phản biện xã hội phải làm đúng quy trình, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội đảm bảo tính đúng, tính nhân dân, tính trung thực, tính khách quan và khoa học.

MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội phối hợp các cơ quan đơn theo dõi, giám sát việc xử lý các ý kiến góp ý sau giám sát, phản biện xã hội. Thường xuyên tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá, rút kinh nghiệm, khen thưởng những tập thể cá nhân có thành tích tốt công tác giám sát, phản biện xã hội. 

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ
I. NHỮNG NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội  tiếp tục quán triệt,  học tập, tuyên truyền, nắm vững và nội dung, phương thức, quy trình thực hiện và các quy định, hướng dẫn trong thực hiện giám sát, phản biện xã hội theo Quyết định số 217-QĐ/TW; Quyết định 99-QĐ/TW ngày 3/10/2017 của Ban Bí thư về việc ban hành Hướng dẫn khung về phát huy vai trò của nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến“, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, Quy định số 124-QĐ/TW, ngày 2/2/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Giám sát của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện, đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên, Chỉ thị số 18-CT/TW ngày 26/10/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về phát huy vai trò, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội.

2. Cấp ủy, tổ chức đảng thực hiện tốt việc thông tin chủ trương của cấp ủy trong lãnh đạo, chỉ đạo phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. Tập trung lãnh đạo MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng hoạt động; tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch đội ngũ cán bộ MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội; bố trí những cán bộ có năng lực, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đạo đức tốt sang công tác tại cơ quan MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội.

3. Đảng đoàn Hội đồng nhân dân, Ban Cán sự đảng UBND tỉnh, hệ thống chính quyền tiếp tục phối hợp tạo điều kiện thuận lợi để MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội thực hiện tốt Quyết định số 217-QĐ/TW. Ban Cán sự Đảng lãnh đạo UBND tỉnh chỉ đạo các cấp chính quyền thường xuyên gửi các dự thảo văn bản về các chủ trương, chính sách của Nhà nước liên quan trực tiếp đến đời sống của nhân dân yêu cầu MTTQ và đoàn thể chính trị - xã hội phản biện; đồng thời theo dõi chặt chẽ việc xử lý, giải quyết các ý kiến, góp ý sau khi giám sát, phản biện.

4. Ban Dân vận Tỉnh ủy tiếp tục chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan tham mưu Tỉnh ủy tổ chức các cuộc tiếp xúc, đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền với nhân dân trên địa bàn tỉnh; tiếp tục theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, tổng hợp kết quả thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW.

5. MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tăng cường công tác tuyên truyền vận động nhân dân tham gia giám sát, phản biện xã hội; phát huy vai trò người có uy tín, tiêu biểu trong cộng đồng dân tộc, chức sắc tôn giáo, chuyên gia các lĩnh vực trong việc tham gia giám sát, phản biện xã hội. Kịp thời nắm tình hình tâm tư, nguyện vọng và lợi ích chính đáng của nhân dân, tham mưu cấp ủy đảng, phối hợp với chính quyền giải quyết những vấn đề thiết thực, bức xúc ở cơ sở, đoàn kết tập hợp nhân dân thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước.

6. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW tại các địa phương, đơn vị. Thường xuyên tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá, rút kinh nghiệm việc thực hiện để kịp thời định hướng, chỉ đạo và tháo gỡ những vấn đề khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện; kịp thời tham mưu cho cấp ủy, phối hợp với chính quyền biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích tốt trong công tác giám sát, phản biện xã hội.
IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

Trong Nghị quyết liên tịch số 403/2017/NQLT-UBTVQH14-CP-ĐCTUBTWMTTQVN, đề nghị Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xem xét giảm bớt chủ thể giám sát ở cấp xã, cụ thể là UBND cấp xã (Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị- xã hội thực hiện chung nội dung giám sát), vì UBND cấp xã là đối tượng chịu sự giám sát rất nhiều chủ thể, cụ thể như: Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội cấp xã, cấp huyện, cấp tỉnh và các ban của Hội đồng nhân dân các cấp,... do đó làm ảnh hưởng đến việc điều hành thực hiện nhiệm vụ của UBND cấp xã.
	Nơi nhận:

- Văn phòng Trung ương Đảng,

- Ban Dân vận Trung ương,

- Các đ/c Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh,

- Các cơ quan tham mưu, 

giúp việc Tỉnh ủy, ban cán sự đảng, 
đảng đoàn, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn,
- Các ban, sở, ngành tỉnh,

- Các huyện, thị, thành ủy và tương đương,

- Lưu VPTU.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ




[�] Năm 2018, Ban Dân vận Tỉnh ủy tham mưu cho Thường trực Tỉnh ủy tổ chức kiểm tra 08 đơn vị cấp huyện và 08 đơn vị cấp xã trong việc triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW.


[�] Kết quả: Toàn tỉnh tổ chức 1.189 cuộc, có 136.796 ý kiến với 97.548 đại biểu, trong đó: Tỉnh ủy tổ chức 28 cuộc, có 25.135 ý kiến, với 10.492 đại biểu tham dự; cấp huyện tổ chức 147 cuộc tiếp xúc, đối thoại, có 47.704 ý kiến, với 23.363 đại biểu tham dự; cấp xã tổ chức 1.014 cuộc tiếp xúc, đối thoại, có 63.930 ý kiến, với 63.693 đại biểu tham dự (qua việc lấy phiếu ý kiến nhân dân và phát biểu trực tiếp tại buổi tiếp xúc, đối thoại).


[�]  Đề án cấp nước nhỏ, lẽ phục vụ nông thôn; dự án quy hoạch tổng thể phát triển ngành thủy sản tỉnh Hậu Giang đến năm 2020 tầm nhìn đến năm 2035; dự thảo “Kế hoạch bảo vệ môi trường tỉnh Hậu Giang năm 2020”; Đề án 1000 về chuyển đổi cây trồng vật nuôi giai đoạn 2014-2016 và định hướng đến năm 2020; dự thảo kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của Ủy ban nhân dân các cấp; dự thảo kế hoạch phát triển nhóm cây trồng, vật nuôi theo hướng tập trung có giá trị kinh tế cao gắn với xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu; dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh “Quy định khu vực không được phép chăn nuôi và vùng nuôi chim yến trên địa bàn tỉnh Hậu Giang”, dự thảo Đề án phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Hậu Giang đến năm 2025, định hướng đến năm 2030,...
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