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	HUYỆN ỦY PHỤNG HIỆP

VĂN PHÒNG
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

	*
	Phụng Hiệp, ngày      tháng     năm 2025

	Số       -BC/VPHU
	


BÁO CÁO

Làm việc định kỳ quý I/2025 giữa Thường trực Huyện ủy

với các cơ quan Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể chính trị - xã hội huyện 

-----
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN THÔNG BÁO KẾT LUẬN TẠI BUỔI LÀM VIỆC ĐỊNH KỲ CUỐI NĂM 2024

Ngày 09/01/2025, Thường trực Huyện ủy có buổi làm việc định kỳ cuối năm 2024 với các cơ quan tham mưu, giúp việc Huyện ủy, Trung tâm Chính trị huyện; Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội huyện. Kết luận tại buổi làm việc Thường trực Huyện ủy chỉ đạo 07 nội dung, với 09 nhiệm vụ cụ thể cần tập trung thực hiện trong quý I/2025, tất cả các nội dung, nhiệm vụ đều được các cơ quan, đơn vị phối hợp thực hiện hoàn thành theo ý kiến chỉ đạo của Thường trực Huyện ủy. 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ QUÝ I NĂM 2025
1. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm

(1). Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội huyện kịp thời tổ chức tổng kết tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2024 và triển khai phương hướng, nhiệm vụ, chương trình công tác năm 2025. Thường xuyên tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân chấp hành nghiêm túc các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; vận động nhân dân tích cực tham gia thực hiện các nhiệm vụ chính trị tại địa phương, gắn với thực hiện các chỉ tiêu, do ngành dọc cấp trên phát động.
(2). Phối hợp tổ chức chuỗi sự kiện “Mừng Đảng quang vinh, Mừng Xuân Ấy Tỵ 2025”, đặc biệt phối hợp vận xã hội hóa trên 17 ngàn phần quà, trao tặng cho đoàn viên, hội viên và Nhân dân có hoàn cảnh khó khăn, trị giá gần 07 tỷ đồng
, đảm bảo mỗi nhà, mỗi người đều có Tết, đã tạo được sự đồng thuận, phấn khởi trong cán bộ, đảng viên và nhân dân trong huyện.

(3). Tham gia cùng với cả hệ thống chính trị trong huyện phối hợp khởi công xây dựng 235 căn nhà theo Chương trình xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn huyện, đặc biệt là lực lượng đoàn viên, thanh niên đã tích cực hỗ trợ ngày công lao động, để góp phần xây dựng hoàn thành 60 căn nhà cho Nhân dân.

(4). Chỉ đạo Ban Thường vụ Huyện đoàn phối hợp tổ chức thành công Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp huyện lần thứ III năm 2025; tổ chức Lễ Khởi động Tháng Thanh niên năm 2025 với chủ đề “Tuổi trẻ Phụng Hiệp tự hào - vững tin theo Đảng”. Chỉ đạo các cấp Hội Phụ nữ trong huyện tổ chức các hoạt động kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ 8/3 và 1985 năm Cuộc khởi nghĩa Hai Bà Trưng.
2. Kết quả thực hiện nhiệm trên từng lĩnh vực
(1). Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện:

Phối hợp tổ chức tốt chuỗi sự kiện mừng Đảng quang vinh, mừng Xuân Ất Tỵ 2025 và nhiều ngày lễ, kỷ niệm, sự kiện chính trị lớn trên địa bàn huyện; tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành nghiêm các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các quy định của địa phương. Vận động Chương trình “An sinh phúc lợi xã hội” được 9,1 tỷ đồng (trong đó, bàn giao và đưa vào sử dụng 08 nhà Đại đoàn kết, trị giá 390 triệu đồng; 06 cầu giao thông nông thôn, trị giá 1,3 tỷ đồng; trên 17 ngàn phần quà, giá giá gần 7,5 tỷ đồng). Tổ chức hiệp thương với các đoàn thể chính trị - xã hội xây dựng kế hoạch giám sát, phản biện xã hội năm 2025. Chỉ đạo Mặt trận Tổ quốc các xã Phụng Hiệp, Tân Bình và Tân Phước Hưng tổ chức 03 cuộc phản biện xã hội năm 2025.
(2). Liên đoàn Lao động huyện

Phối hợp, hướng dẫn, chỉ đạo 100% công đoàn cơ sở trực thuộc tổ chức xong Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức, người lao động năm 2024; các công đoàn cơ sở trực thuộc tổ chức tặng 3.663 phần quà cho cán bộ, đoàn viên và người lao động, với tổng kinh phí trên 1,1 tỷ đồng. Thành lập mới 01 Công đoàn cơ sở ngoài nhà nước và phát triển 106 đoàn viên mới. Hoạt động nữ công đã tổ chức Hội thi hát Karaoke và trưng bày bánh dân gian chào mừng Ngày Quốc tế Phụ nữ (8/3) và Cuộc khởi nghĩa Hai Bà Trưng; thành lập mới 01 Ban Nữ công quần chúng, có 05 thành viên.

(3). Hội Cựu Chiến binh huyện
Tiếp tục phát huy bản chất truyền thống “Bộ đội cụ Hồ”, quán triệt thông suốt trong cán bộ hội viên chấp hành nghiêm các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nhiệm vụ của địa phương. Phát động hội viên góp quỹ hùn vốn nội bộ được 25 triệu đồng, nâng tổng số vốn đến nay là 7,949 tỷ đồng, cho 1.945 hội viên vay, mượn xoay vòng không tính lãi hoặc lãi thấp để sản xuất kinh doanh phát triển kinh tế, cải thiện cuộc sống. Vận động 1.176/1.976 Cựu quân nhân có mặt tại địa phương tham gia sinh hoạt lần thứ nhất, chiếm tỷ lệ 59,51%.
(4). Hội Nông dân huyện

Phối hợp với Đảng ủy xã Tân Bình tổ chức Hội nghị tuyên dương điển hình tiên tiến cấp xã, giai đoạn 2025 - 2030 (điểm của huyện) đúng theo kế hoạch hướng dẫn của Tỉnh hội. Tổ chức kết nạp mới 1.169 hội viên nông dân, đạt 149,87% chỉ tiêu Tỉnh giao; phát động cho 29.130 hộ đăng ký danh hiệu “Nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi” năm 2025 (mới là 9.675 hộ), đạt 100,39% chỉ tiêu Tỉnh giao. Chỉ đạo các cơ sở hội vận động Quỹ hỗ trợ Nông dân được 117 triệu, đạt 39% chỉ tiêu Tỉnh giao; Ban điều hành Quỹ hỗ trợ nông dân huyện đã thẩm định và giải ngân dự án “Chăm sóc vườn sầu riêng” tại xã Thạnh Hòa, có 06 hộ vay, số tiền 400 triệu đồng.
(5). Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện

Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện phối hợp tổ chức tốt các hoạt động Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 trong địa bàn huyện (tổ chức họp mặt và tặng quà cho cán bộ nữ, hội viên; tổng kết cuộc thi duyên dáng áo dài, áo bà ba; trao mái ấm tinh thương, vốn sinh kế cho hội viên…). Tiếp nhận mới 01 trẻ, nâng đến nay đã nhận đỡ đầu cho 77 trẻ em mồ côi; duy trì các hình thức tiết kiệm vốn trong hội viên phụ nữ, đã huy động được 1,46 tỷ đồng, hỗ trợ cho 294 hội viên vay mượn để phát triển kinh tế gia đình.
(6). Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh huyện

Thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, hỗ trợ, phổ cập các kiến thức, kỹ năng cơ bản về công nghệ thông tin và kỹ năng số thiết yếu cho người dân, Huyện đoàn phối hợp Ra mắt Đội Thanh niên “Bình dân học vụ số”, với 41 thành viên đã hướng dẫn người dân truy cập internet và các kỹ năng số thiết yếu; phối hợp Ra mắt Đội “Thanh niên tình nguyện hỗ trợ xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn huyện”, có 27 thành viên tham gia hỗ trợ xây dựng, sửa chữa nhà ở cho nhân dân. Tổ chức các hoạt động Tháng Thanh niên năm 2025, Đoàn thanh niên các cấp trọng huyện thực hiện được 45 công trình, phần việc (cấp huyện 07 công trình), thu hút 1.840 đoàn viên, thanh niên tham gia, với tổng kinh phí thực hiện trên 470 triệu đồng.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
Nhìn chung, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể huyện đã tập trung vào cuộc, bám sát các tiêu chí thi đua được ngành dọc cấp trên giao và Chương trình công tác năm 2025 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, để triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm trong quý, đặc biệt là phối hợp tổ chức chuỗi sự kiện mừng Đảng, mừng Xuân Ất Tỵ 2025; Chương trình xóa nhà tạm, nhà dột nát; công tác xã hội hóa đầu tư cơ sở hạ tầng, tranh thủ được nhiều doanh nghiệp, nhà hảo tâm giúp đỡ, ủng hộ xây dựng cầu giao thông nông thôn, tặng quà, xây dựng nhà ở cho các đối tượng yếu thế… tổ chức được nhiều phong trào, hoạt động thiết thực, các công trình, phần việc ngày càng quan tâm hơn về chất lượng và hiệu quả, đã tạo sự đồng thuận và ủng hộ trong nhân dân. Từ đó đã tiếp tục tham mưu tốt cho Thường trực, Ban Thường vụ Huyện ủy lãnh đạo thực hiện hiệu quả các công tác trọng tâm và thường xuyên của Đảng bộ huyện đạt theo yêu cầu đề ra.
Tuy nhiên, Cán bộ, đoàn viên, hội viên các đoàn thể, nhất là lực lượng cán bộ không chuyên trách xã, thị trấn và các ấp mắc dù đồng thuận với chủ trương đổi mới, sắp xếp, tinh gọn bộ máy của Trung ương, nhưng có tư tưởng băn khoăn, lo lắng không biết sẽ làm gì, ở đâu sau khi thực hiện sắp xếp, tinh gọn bộ máy tại địa phương.

Tuy cấp ủy, chính quyền trong huyện có chỉ đạo quyết liệt; Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tích cực tuyên truyền, vận động trong thực hiện Chương trình xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn huyện, nhưng tiến độ thực hiện còn chậm so với yêu cầu, do đa số đối tượng được hỗ trợ không đảm bảo đầy đủ các tiêu chí theo Quyết định số 55/QĐ-BXD ngày 20/01/2025 của Bộ Xây dựng.

IV. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội huyện phối hợp tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành nghiêm các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các quy định của địa phương.

2. Thường xuyên củng cố, xây dựng tổ chức Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội vững mạnh; tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, nâng cao chất lượng các mặt công tác của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể đoàn thể chính trị - xã hội, bảo đảm hiệu quả, thiết thực, tập trung cho cơ sở.

3. Đổi mới hình thức sinh hoạt và tập hợp đoàn viên, hội viên; chăm lo quyền lợi chính đáng, hợp pháp của đoàn viên, hội viên; vận động nhân dân tham gia thực hiện hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể phát động, nhất là thực hiện có hiệu quả Đề án số 08-ĐA/TU ngày 16/10/2023 của Tỉnh ủy về “Nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân thực hiện hiệu quả chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước trên địa bàn tỉnh Hậu Giang giai đoạn 2023 - 2025 và các năm tiếp theo”. 

4. Chú trọng công tác hướng dẫn, kiểm tra, sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm, xây dựng, phát hiện và nhân rộng các mô hình, điển hình trong công tác vận động quần chúng; phát huy tốt vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; phối hợp thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ giám sát và phản biện xã hội theo Quyết định số 217-QĐ/TW, Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) và Quy định số 124-QĐ/TW của Ban Bí thư (khóa XII).
	Nơi nhận:

- Thường trực Huyện ủy, 

- Thường trực HĐND, UBND huyện,

- MTTQ và các đoàn thể CT-XH huyện,

- Lưu Văn phòng Huyện ủy.

	CHÁNH VĂN PHÒNG

Võ Văn Kết


� Gồm: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện 5.703 phần, trị giá 2,931 tỷ đồng; Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện 50 phần, trị giá 17,5 triệu đồng; Hội Nông dân huyện 224 phần, trị giá 112 triệu đồng; Liên đoàn Lao động huyện 358 phần, trị giá 179 triệu đồng; Huyện đoàn 150 phần, trị giá 75 triệu đồng; Ban Đại diện Hội Người cao tuổi huyện 30 phần, trị giá 18 triệu đồng; Hội Người mù - Chất độc da cam - Khuyết tật và Bảo vệ quyền trẻ em huyện 80 phần, trị giá 87 triệu đồng; Hội Chữ thập đỏ huyện 2.720 phần, trị giá 1,268 tỷ đồng; các xã, thị trấn 7.733 phần, trị giá 2,293 tỷ đồng. 





