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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
 HUYỆN PHỤNG HIỆP
         
Số:            /BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

Phụng Hiệp, ngày        tháng        năm 2024    


DỰ THẢO

BÁO CÁO
Kết quả triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh”
trên địa bàn huyện Phụng Hiệp

Căn cứ Nghị quyết số 20/2020/NQ-HĐND ngày 04 tháng 12 năm 2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang thông qua Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030;
Căn cứ Nghị quyết số 06/2023/NQ-HĐND ngày 14 tháng 7 năm 2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 20/2020/NQ-HĐND ngày 04 tháng 12 năm 2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang thông qua Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030;
Căn cứ Kế hoạch số 71/KH-UBND ngày 19 tháng 4 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” giai đoạn 2021 - 2025;
Căn cứ Kế hoạch số 39/KH-UBND ngày 04 tháng 3 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang về triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” trong năm 2024;
Căn cứ Kế hoạch số 134/KH-UBND ngày 07 tháng 5 năm 2024 của Ủy ban nhân dân huyện Phụng Hiệp về triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” trong năm 2024 trên địa bàn huyện Phụng Hiệp;
Căn cứ Công văn số 2828/STNMT-QLMTTN&BĐKH ngày 07 tháng 10 năm 2024 của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Hậu Giang về việc báo cáo kết quả thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” từ ngày 01/01/2021 đến nay.
Nay, Ủy ban nhân dân huyện Phụng Hiệp báo cáo Kết quả triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh” trên địa bàn huyện Phụng Hiệp, như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
Huyện đã ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện như sau:
- Kế hoạch số 115/KH-UBND ngày 11 tháng 8 năm 2021 của Ủy ban nhân dân huyện Phụng Hiệp triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” trong năm 2021 trên địa bàn huyện Phụng Hiệp.
- Kế hoạch số 66/KH-UBND ngày 31 tháng 3 năm 2022 của Ủy ban nhân dân huyện Phụng Hiệp triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” trong năm 2022 trên địa bàn huyện Phụng Hiệp.
- Kế hoạch số 123/KH-UBND ngày 26 tháng 4 năm 2023 của Ủy ban nhân dân huyện Phụng Hiệp triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” trong năm 2023 trên địa bàn huyện Phụng Hiệp. 
- Thông báo số 40/TB-VP.UBND ngày 10 tháng 10 năm 2023 của Văn phòng Ủy ban nhân dân huyện Phụng Hiệp về việc Thông báo kết luận của đồng chí Phó Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Trương Minh Kiêm tại cuộc họp thành viên Ủy ban nhân dân huyện ngày 06/10/2023. 
- Kế hoạch số 134/KH-UBND ngày 07 tháng 5 năm 2024 của Ủy ban nhân dân huyện Phụng Hiệp triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” trong năm 2024 trên địa bàn huyện Phụng Hiệp. 
Huyện đã tổ chức cuộc họp sơ kết thực hiện Đề án Hậu Giang xanh năm 2024 để đánh giá kết quả thực hiện và triển khai các nhiệm vụ tiếp theo.
II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 
1. Tuyên truyền, nâng cao nhận thức cộng đồng
- Đã chuyển giao 17.000 cuốn (Sổ tay tuyên truyền về phân loại chất thải sinh hoạt tại nguồn và biến đổi khí hậu; Sổ tay quản lý chất thải chăn nuôi, chất thải nuôi trồng thủy sản và bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng) để tuyên truyền nâng cao ý thức, trách nhiệm trong việc: Giữ gìn vệ sinh chung, bảo vệ môi trường ở nơi công cộng và trong cộng đồng; phân loại, giao rác cho đơn vị thu gom rác, đóng phí rác thải; áp dụng các biện pháp xử lý chất thải chăn nuôi và nuôi trồng thủy sản; thu gom, lưu trữ, thu gom, vận chuyển xử lý bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng theo đúng quy định; trồng, chăm sóc và bảo vệ cảnh quan cây xanh ở nơi mình sinh sống, cơ quan, đơn vị và nơi công cộng.
- Phối hợp với Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam huyện, Hội Nông dân huyện, Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện, Đoàn thể huyện và UBND các xã, thị trấn tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên và người dân thực hiện thu gom, phân loại chất thải rắn sinh hoạt theo quy định, không vứt rác bừa bãi ra môi trường, vứt xác súc vật, xả chất thải chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản chưa xử lý ra môi trường, nơi công cộng không đúng quy định, tích cực tham gia các hoạt động vệ sinh môi trường đường làng, ngõ xóm, nơi công cộng do chính quyền địa phương và các tổ chức đoàn thể phát động.
- Tổ chức tuyên truyền 07 cuộc triển khai thực hiện Đề án Hậu Giang Xanh tại UBND huyện Phụng Hiệp, có gần 500 người tham dự đại diện các ban ngành đoàn thể và 15 đơn vị xã, thị trấn và người dân trên địa bàn huyện. 
- Phối hợp với Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam huyện, Hội Nông dân huyện, Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện tổ chức hội nghị, tập huấn, tuyên truyền: 63 cuộc với hơn 6.372 lượt người tham dự.
- Treo 170 băng rol và được Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Hậu Giang hỗ trợ lắp đặt trên 69 pano tuyên truyền về bảo vệ môi trường và Đề án Hậu Giang Xanh (Trong đó năm 2023 Sở TN&MT đã hỗ trợ 54 pano. Dự kiến năm 2024 sở tiếp tục hỗ trợ 40 pano).
- Trung tâm Văn hóa - Thể thao và Truyền thanh huyện tổ chức tuyên truyền trên đài truyền thanh hệ thống từ huyện đến cơ sở 6.340 phút (mỗi tuần 2 lần vào ngày thứ 2 và thứ 5 hàng tuần): Thời lượng phát là từ 3 phút/lần.
2. Kiểm soát ô nhiễm từ chất thải rắn sinh hoạt, chất thải chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản và bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng
- Trên địa bàn huyện Phụng Hiệp có 15 đơn vị xã, thị trấn với 128 ấp.
+ Có 15/15 đơn vị xã, thị trấn với 128/128 ấp đã được đưa nội dung việc chấp hành quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường, việc chấp hành quy chế quy ước cộng đồng vào bình xét tiêu chuẩn gia đình văn hóa, ấp văn hóa.
+ Tổ chức 01 Cuộc thi “Kè sinh thái gắn với cảnh quan môi trường sáng, xanh, sạch, đẹp”.
+ Lồng ghép công tác bảo vệ môi trường trong thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu, Đô thị văn minh
+ Thành lập 90 Tổ vệ sinh môi trường cần phải thành lập theo Đề án đạt 70% kế hoạch. Trong đó có 05 Tổ vệ sinh môi trường thực hiện 02 nhiệm vụ theo đề án (hoạt động tuyên truyền và thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng) đối với ấp, khu vực đã được đơn vị dịch vụ thu gom rác sinh hoạt và có sản xuất nông nghiệp và 85 Tổ vệ sinh môi trường thực hiện 03 nhiệm vụ (hoạt động tuyên truyền; thu gom rác sinh hoạt và thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng) đối với ấp, khu vực vẫn còn tuyến đường chưa được đơn vị dịch vụ thu gom rác sinh hoạt và có sản xuất nông nghiệp:
+ Số tổ đã đi vào hoạt động: Đến nay, đã có 76 Tổ vệ sinh môi trường đi vào hoạt động đạt 59,38%.
+ Đóng mới 90 xe kéo rác đẩy tay phân cho UBND các xã, thị trấn giao cho Tổ vệ sinh môi trường (số lượng cần thiết theo Đề án là 370 xe). 
+ Bể chứa báo gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng: đã xây dựng 277 bể. (số lượng cần thiết đảm bảo theo Đề án 823 bể). 
+ Thùng rác tạo cảnh quan môi trường: chưa bố trí thùng rác (số lượng cần thiết đảm bảo theo Đề án 782 thùng). Tuy nhiên, huyện đã đầu tư từ nhuồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia 410 thùng rác 120 lít và 1865 thùng rác đôi 40 lít giao cho các xã để thực hiện mô hình phân loại rác.
+ Trồng cây xanh bóng mát: đã phân phát cho các xã, thị trấn trồng 21.500 cây sao và dầu trồng trên các tuyến đường giao thông (số lượng cần thiết theo Đề án là 14.735 cây).
+ Tổng kinh phí dự án 3 tỷ (trong đó đầu tư 90 xe kéo số tiền 450 triệu đồng; trồng 21.500 cây số tiền 537 triệu đồng; đầu tư bể chứa chai lọ bảo vệ thực vật 277 bể số tiền 1,649 tỷ ; chi phí tư vấn, quản lý, giám sát 286 triệu). Đã giải ngân 2, 922 tỷ theo quy định.
- Trên địa bàn huyện có 05 câu lạc bộ đổi rác thành cây xanh, 15 mô hình sử dụng ly thải bằng nhựa là vườn ươm hoa kiểng, 01 mô hình biến rác thải nhửa thành bảo hiểm y tế.
3. Cải thiện cảnh quan môi trường
- Hằng năm huyện đã ban hành các Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình tăng cường bảo vệ môi trường, an toàn thực phẩm và cấp nước sạch nông thôn trong xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện Phụng Hiệp giai đoạn 2021 - 2025 tổ chức thực hiện và chỉ đạo cơ quan chuyên môn phối hợp với UBND các xã, thị trấn phát động ra quân: Hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới (ngày 5 tháng 6); Chiến dịch làm cho thế giới sạch (ngày 23 tháng 9); Chiến dịch giao thông thuỷ lợi, trồng cây bảo vệ môi trường.
- Kết quả dọn dẹp vệ sinh, thu gom rác trên các tuyến đường được 23,7 tấn, khơi thông cống rãnh, phát quang ở các tuyến đường chính khu vực công cộng 71 km; vớt rác, xử lý lục bình 72,3 km, trồng 30.000 cây xanh  cây tyển các tuyến đường giao thông; trồng cây kiểng hàng rào cây xanh trên 100.000 cây (trong đó có cây Chiều Tím, Mai Vạn Phúc, Bông Trang và Quỳnh Anh).
- Thùng rác tạo cảnh quan môi trường: đã bố trí 600 thùng rác (số lượng cần thiết đảm bảo theo Đề án 2.000 thùng).
- Hội Nông dân huyện tổ chức Chương trình đổi bao bì, thuốc bảo vệ thực vật, chai nhựa sau sử dụng tại UBND xã Tân Bình và xã Hòa Mỹ. Kết quả có trên 300 đại biểu tham dự, hội viên Nông dân đã thu gom và mang để điểm đổi quà là gần 664 kg bao bì, võ chai, thuốc bảo vệ thực vật, chai nhựa sau sử dụng, và đã đổi 300 phần quà là đồ bảo hộ lao động (bao gồm: Ủng, áo mưa, nón, găng tay, phân trùng quế).
- Đoàn Thanh niên, Hội Liên hiệp Phụ nữ tổ chức các hoạt động bảo vệ môi trường “Ngày thứ bảy tình nguyện”, “Ngày chủ nhật xanh”. Mô hình “5 không, 3 sạch”.
III. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC CÁC MỤC TIÊU CỤ THỂ THEO ĐỀ ÁN
- Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện, Hội Nông dân huyện, Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện và các tổ chức đoàn thể và các ban nghành huyện, UBND các xã, thị trấn: Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân thực hiện quản lý chất thải rắn sinh hoạt, chất thải nông nghiệp, bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng, giữ gìn cảnh quan xanh - sạch - đẹp; phát động, ra quân dọn dẹp, vệ sinh môi trường; kết hợp thực hiện các mô hình phân loại, xử lý chất thải rắn sinh hoạt; công trình cảnh quan môi trường. Kết quả tổ chức được 70 cuộc với 6.872 lượt người tham dự bên cạnh đó tổ chức được 102 bản tin và 6.340 phút tuyên truyền trên đài truyền thanh, loa phóng thanh  đến 100% hộ dân trên địa bàn đã nâng cao được ý thức người dân trong việc giữ gìn vệ sinh môi trường, ý thức chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường. Đánh giá việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền nâng cao ý thức người dân trong việc giữ gìn vệ sinh môi trường, ý thức chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường. Kết quả: 50.770 hộ/50.770 hộ được tiếp cận nội dung, quy định về bảo vệ môi trường, tỷ lệ 100%.
- Số hộ thành thị và nông thôn thực hiện phân loại rác tại nguồn có 50.770/50.770 hộ đạt 100%. Thực hiện thu gom, xử lý chất thải sinh hoạt hộ gia đình ở đô thị và nông thôn đạt 94,84%.
- Có 15.283 hộ/15.563 hộ chăn nuôi gia súc, gia cầm phù hợp quy hoạch thực hiện xử lý chất thải đáp ứng yêu cầu bảo vệ môi trường, đạt tỷ lệ 98,8%. 
- Có 1.121 hộ/1.253 hộ nuôi trồng thủy sản phù hợp quy hoạch thực hiện xử lý chất thải đáp ứng yêu cầu bảo vệ môi trường, đạt tỷ lệ 89,4%.
- Thu gom, chuyển giao xử lý 4.664 kg; đạt tỷ lệ khoảng 98%. Số lượng phát sinh tại bể chứa. Dự kiến cuối năm 2024 sẽ thu gom khoảng 3.500kg từ các bể chứa (so với số liệu khảo sát thời điểm lập Đề án là 28.621kg đạt 12,3%). 
- Miểng kính vỡ phát sinh tại các bể chứa chai lọ thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng ước tính là 3.000kg (đã đăng ký với Sở Tài nguyên và Môi trường có hướng tham mưu UBND tỉnh xử lý trong thời gian tới).
Nhìn chung khi triển khai đề án Hậu Giang xanh trên địa bàn huyện Phụng Hiệp thời gian qua đã tạo được nhiều lợi ích thiết thực cho người dân được thụ hưởng như: Cảnh quang môi trường nông thôn được sáng - xanh - sạch - đẹp, chai lọ thuốc bảo vệ thực vật, miễng kiếng, miễng chai bể có chổ để thu gom, rác thải được thu gom giúp hạn chế ô nhiễm ở hộ gia đình, ý thức bảo vệ môi trường trong cộng đồng được nâng lên rõ rệt.
IV. THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN
 1. Thuận lợi 
Được sự quan tâm của lãnh đạo, các cấp, các ngành và sự nhiệt tình hưởng ứng của nhân dân đã tạo điều kiện thuận lợi trong việc triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”, bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện đạt được những hiệu quả thiết thực, đã góp phần không nhỏ trong việc đưa công tác bảo vệ môi trường dần đi vào chiều sâu, việc xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao được cộng đồng dân cư hưởng ứng, cảnh quan môi trường ngày càng sáng - xanh - sạch - đẹp.
2. Khó khăn 
- Hạ tầng giao thông nông thôn chưa đồng bộ, nhiều tuyến đường nông thôn còn chưa được đầu tư xây dựng hoàn chỉnh gây khó khăn cho việc thu gom và vận chuyển rác thải.
- Ý thức của người dân chưa cao trong việc thu gom chai lọ thuốc bảo vệ thực vật đã qua sử dụng còn vứt bừa bãi ngoài đồng làm ảnh hưởng đến thu gom, xử lý.
- Công tác triển khai các nhiệm vụ cụ thể ở một số địa phương còn chậm như: hoạt động tuyên truyền; họp dân thực hiện việc thu gom rác còn nhiều hạn chế, cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên chưa hiểu nội dung tham gia thực hiện Đề án Hậu Giang xanh. Các tổ vệ sinh môi trường được thành lập nhưng hoạt động chưa hiệu quả. 
- Thiết kế thùng kéo còn lớn, nên một số tuyến đường giao thông nông thôn khó đi vào.
- Kinh phí hỗ trợ cho Tổ vệ sinh môi trường còn thấp nên một số thành viên chưa gắng bó.
VI. PHƯƠNG HƯỚNG TỚI
- Tiếp tục tuyên truyền về tầm quan trọng và ý nghĩa của Đề án Hậu Giang xanh đến mọi người dân bằng nhiều hình thức.
- Rà soát, thống kê và cập nhật toàn bộ hiện trạng các hộ chăn nuôi và nuôi trồng thủy sản. Vận động, hướng dẫn các biện pháp, giải pháp bảo vệ môi trường trong quá trình chăn nuôi.
- Tổ chức các hoạt động bảo vệ môi trường, trồng cây xanh vào ngày Thứ bảy tình nguyện, Ngày Chủ nhật xanh, hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới,…
- Bổ sung, hoàn thiện nội dung về bảo vệ môi trường trong quy chế, quy ước cộng đồng ở địa phương; lồng ghép trong bình xét tiêu chuẩn gia đình văn hóa, ấp văn hóa.
- Kiện toàn và đưa Tổ vệ sinh môi trường ở ấp tại địa phương đi vào hoạt động.
- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” trong năm 2025 trên địa bàn huyện Phụng Hiệp.
VII. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
- Kiến nghị UBND tỉnh Hậu Giang phân bổ kinh phí để triển khai thực hiện Đề án được thuận lợi và đúng quy định. Do địa bàn huyện rộng, hạ tầng giao thông còn hạn chế nên cần được bổ sung kinh phí để thực hiện trong thòi gian tới.
- Kiến nghị Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh tiếp tục hướng dẫn và hỗ trợ về chuyên môn về thực hiện Đề án cho huyện Phụng Hiệp.
- Đề nghị Các phòng, ban, ngành, đoàn thể huyện và UBND xã, thị trấn quan tâm triển khai thực hiện Đề án theo nhiệm vụ, giải pháp đã được phân công cụ thể trong kế hoạch của UBND huyện về triển khai thực hiện Đề án. Bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số nhiệm vụ chưa đạt được theo Đề án. Đề nghị tiếp tục tăng cường tổ chức thực hiện các nhiệm vụ đã được phân công.
Trên đây là báo cáo của UBND huyện Phụng Hiệp về Kết quả triển khai thực hiện “Đề án Hậu Giang xanh” trên địa bàn huyện Phụng Hiệp./.
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