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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, đơn vị 
về dự thảo Nghị quyết quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn huyện Phụng Hiệp  
(Tính đến ngày 28/10/2024)

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020; Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ;
Ngày 08 tháng 10 năm 2024, theo ý kiến của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân huyện cho rằng dự thảo Nghị quyết Quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn huyện Phụng Hiệp về nội dung tại Điều 2 của dự thảo Nghị quyết lấy của tỉnh là chưa phù hợp với quy định tại Khoản 2, Điều 8 của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 “Văn bản quy phạm pháp luật phải quy định cụ thể nội dung cần điều chỉnh, không quy định chung chung, không quy định lại các nội dung đã được quy định trong văn bản quy phạm pháp luật khác”. Thực hiện ý kiến kết luận của Chủ tịch HĐND huyện tại cuộc họp ngày 08 tháng 10 năm 2024 về việc giao cho Phòng chuyên môn xem xét, điều chỉnh lại cho phù hợp. Theo ý kiến đó, Phòng Nội vụ huyện có Công văn số 232/PNV ngày 08 tháng 10 năm 2024 về việc tiếp tục xin ý kiến góp ý dự thảo Nghị quyết HĐND huyện quy định các các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn huyện Phụng Hiệp. Qua đó, có Phòng Tài chính – Kế hoạch huyện có văn bản thống nhất với dự thảo các đơn vị còn lại không có ý kiến phản hồi. Đồng thời, Phòng Nội vụ huyện cũng có Công văn số 233/PNV ngày 08 tháng 10 năm 2024 gửi Sở Tư pháp tỉnh và Sở Nội vụ tỉnh để xin ý kiến góp ý dự thảo Nghị quyết. Qua đó, chỉ có Sở Nội vụ tỉnh có văn bản trả lời tại Công văn số 1659/SNV-XDCQ&CCHC ngày 14 tháng 10 năm 2024. Theo đó, đối với các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn cấp huyện do Hội đồng nhân dân cấp huyện ban hành; Hội đồng nhân dân cấp huyện cần ban hành Nghị quyết quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn cấp huyện là rất cần thiết, phù hợp với quy định hiện hành và tình hình thực tiễn của địa phương. 
Kết quả tổng hợp cho thấy tất cả các cơ quan, đơn vị có văn bản góp ý đều nhất trí về sự cần thiết ban hành Nghị quyết và cơ bản nhất trí với những nội dung dự thảo Nghị quyết. Dưới đây là là Bản tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị về dự thảo Nghị quyết:
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