	ỦY BAN NHÂN DÂN
HUYỆN PHỤNG HIỆP
	     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Số:         /TB-UBND                  Phụng Hiệp, ngày ..  tháng   năm 2020
(Lịch tuần thay Giấy mời) 

[bookmark: _GoBack]THÔNG BÁO

LỊCH LÀM VIỆC CỦA THƯỜNG TRỰC UBND HUYỆN PHỤNG HIỆP TỪ NGÀY 13/7/2020 ĐẾN 18/7/2020 (Điều chỉnh lần 5)
THỨ HAI (13/7):
- 7 giờ 00’ Chủ tịch: Dự Tổng kết năm học 2019-2020 trường THPT Lương Thế Vinh. Điểm tại trường THPT Lương Thế Vinh
 - 7 giờ 30’ Phó Chủ tịch Thường trực Huỳnh Văn Vũ, Phó Chủ tịch Lê Như Lê: Làm việc tại cơ quan.
- 8 giờ 00’ Phó Chủ tịch Trần Không Dận: Dự bàn giao mái ấm tình thương. Đến 10 giờ Dự bàn giao cầu Đập Đá. Điểm ấp 4 xã Hòa An.
- 13 giờ 30’ Chủ tịch: Dự nghe Tổ giúp việc Thanh tra báo cáo công tác giải quyết các vụ khiếu nại, tố cáo phức tạp kéo dài. Điểm tại phòng họp số 3 UBND tỉnh.
- 13 giờ 30’ Phó Chủ tịch Thường trực Huỳnh Văn Vũ: Làm việc tại cơ quan.
- 14 giờ 00’ Phó Chủ tịch Lê Như Lê: Dự triển khai Quyết định 1243/QĐ-UBND ngày 10/7/2020 và nghe Tổ kiểm tra, rà soát việc giải quyết khiếu nại đất đai tại xã Long Thạnh. Điểm tại Ban Tiếp công dân tỉnh
- 13 giờ 30’ Phó Chủ tịch Trần Không Dận: Dự họp đề xuất khen thưởng trong công tác phòng chống dịc COVID-19. Mời Đ/c Phạm Văn Triều, Phó trường phòng Nội vụ cùng dự. Điểm tại Hội trường Sở Y tế.
 THỨ BA (14/7): 
- 7 giờ 30’ Chủ tịch, Phó Chủ tịch Thường trực Huỳnh Văn Vũ: Làm việc tại cơ quan.
- 7 giờ 30’ Phó Chủ tịch Lê Như Lê: Họp thông qua Kế hoạch kịch bản diễn tập phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất cấp tỉnh năm 2020. Điểm tại phòng họp số 1 UBND tỉnh
- 7 giờ 30’ Phó Chủ tịch Trần Không Dận: Dự Hội nghị gặp gỡ, trao đổi và thông tin đến người có công về các chính sách ưu đãi người có công với cách mạng năm 2020. Mời Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, Phòng Nội vụ, Phòng Tư pháp, Công an, Ban Chỉ huy Quân sự, Bảo hiểm xã hội, Bưu điện, Đài Truyền thanh; Đại diện lãnh đạo Đảng ủy, UBND, Ủy ban MTTQ Việt Nam và các đồng chí trong Hội đồng xác nhận người có công xã Hòa Mỹ. Điểm tại UBND xã Hòa Mỹ.
- 13 giờ 30’ Chủ tịch: Dự Hội nghị sơ kết hoạt động 6 tháng đầu năm, triển khai nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020 của Ban đại diện Hội đồng quản trị Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh. Điểm tại phòng họp số 1 UBND tỉnh
- 13 giờ 30’ các Phó Chủ tịch: Làm việc tại cơ quan.
THỨ  TƯ  (15/7):   
- 8 giờ 00’ Chủ tịch: Dự Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội do Ban Kinh tế Trung ương tổ chức. Điểm tại phòng họp số 2 Tỉnh ủy.
- 8 giờ 00’ Phó Chủ tịch Thường trực Huỳnh Văn Vũ: Dự tiếp Đoàn khảo sát của Sở Nội vụ về nắm tình hình việc thực hiện Nghị quyết số 27/2019/NQ-HĐND và Nghị quyết số 28/2019/NQ-HĐND của HĐND tỉnh Hậu Giang. Mời Thường trực HĐND huyện, Ủy ban MTTQVN huyện; Đại diện lãnh đạo: Ban Tổ chức Huyện ủy, Ban Chỉ huy Quân sự huyện,  Công an huyện,  Phòng Tài chính – kế hoạch huyện; Thường trực UBND các xã, thị trấn. Điểm tại Phòng họp số 4 UBND huyện.
- 7 giờ 30’ Phó Chủ tịch Lê Như Lê: Làm việc tại cơ quan.
-8 giờ 00’ Phó Chủ tịch Trần Không Dận: Tiếp và làm việc với Đoàn Giám sát của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội  “Về việc thực hiện Nghị quyết số 88/2014/QH13 và Nghị quyết số 51/2017/QH14 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo đục phổ thông” tại tỉnh Hậu Giang. Mời: Thường trực HĐND huyện; lãnh đạo phòng GD&ĐT, Phòng Nội vụ, TC&KH; 15 Hiệu trưởng các trường tiểu học (Giao phòng GĐ&ĐT mời) cùng dự. Điểm tại phòng họp trực tuyến UBND huyện.
- 13 giờ 30’ Chủ tịch: Làm việc tại cơ quan.
- 13 giờ 30’ Phó Chủ tịch Thường trực Huỳnh Văn Vũ: Dự Hội nghị triển khai công tác lập Kế hoạch sử dụng đất 5 năm thời kỳ (2021 – 2030) của tỉnh Hậu Giang; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021 – 2030 cấp huyện. Mời Phòng Tài nguyên và Môi trường cùng dự. Điểm tại phòng họp số 1 UBND tỉnh.
- 13 giờ 30’ Phó Chủ tịch Lê Như Lê: Dự làm việc với Tổng Công ty Đầu tư Phát triển & Quản lý dự án Hạ tầng giao thông Cửu Long thuộc Bộ Giao thông vận tải về thỏa thuận quy hoạch và hướng tuyến của dự án đường cao tốc Cần Thơ – Cà Mau; tuyến tránh QL61 đoạn qua thi trấn Cái Tắc. Điểm tại phòng họp số 2 UBND tỉnh.
- 14 giờ 00’ Phó Chủ tịch Trần Không Dận: Cùng  Đoàn Giám sát “Về việc thực hiện Nghị quyết số 88/2014/QH13 và Nghị quyết số 51/2017/QH14 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo đục phổ thông” tại tỉnh Hậu Giang thăm và làm việc với trường TH Hòa An 3. Mời: Thường trực HĐND huyện; lãnh đạo phòng GD&ĐT , Phòng Nội vụ, Phòng TC&KH;  Thường trực UBND xã Hòa An  cùng dự. Điểm trường Tiểu học Hòa An 3.
THỨ NĂM  (16/7): 
- 7 giờ 30’ Chủ tịch và các Phó Chủ tịch: Dự Đại hội Ban chấp hành Đảng bộ huyện nhiệm kỳ 2020-2025. Điểm tại Hội trường (mới) Huyện ủy. (Cả ngày).
- 8 giờ 00’ Chủ tịch: (Ủy quyền phòng Tài chính-Kế hoạch) dự họp Thường trực Chính phủ trực tuyến với các địa phương về đẩy mạnh thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công năm 2020. Mời phòng Kinh tế và Hạ tầng, Phòng Giáo dục và Đào tạo, Phòng Nông nghiệp và PTNT, Phòng Văn hóa và Thông tin, Kho bạc Nhà nước huyện Phụng Hiệp, Ban QLDA ĐTXD huyện, Trung tâm PT Quỹ đất huyện. Điểm tại phòng họp trực tuyến UBND huyện.
- 7 giờ 30’ Phó Chủ tịch Lê Như Lê (Ủy quyền Phòng Tài nguyên và Môi trường): Họp Hội đồng đánh giá, nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ “Xây dựng, cập nhật kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu tỉnh Hậu Giang giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050”.  Điểm tại phòng họp số 1 UBND tỉnh
THỨ SÁU  (17/7): 
- 7 giờ 00’ Chủ tịch và các Phó Chủ tịch: Dự Đại hội Ban chấp hành Đảng bộ huyện nhiệm kỳ 2020-2025. Điểm tại Hội trường (mới) Huyện ủy. (Cả ngày).
- 8 giờ 00’ Chủ tịch (Ủy quyền Phòng Nội vụ): Dự họp Hội đồng tuyển dụng đặc cách giáo viên tỉnh Hậu Giang. Điểm tại Phòng họp số 1 Sở Nội vụ.
 - 7 giờ 30’ Phó Chủ tịch Lê Như Lê (Ủy quyền Phòng Tài nguyên và Môi trường): Dự nghe báo cáo tiến độ thực hiện Đề án Hậu Giang Xanh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Điểm tại phòng họp số 1 UBND tỉnh. ĐÌNH HỌP
THỨ BẢY  (18/7): 
- 7 giờ 00’ Chủ tịch và các Phó Chủ tịch: Dự Đại hội Ban chấp hành Đảng bộ huyện nhiệm kỳ 2020-2025. Điểm tại Hội trường (mới) Huyện ủy.
  
Ghi chú: Các đơn vị thường xuyên theo dõi và cập nhật lịch làm việc của UBND huyện trên Trang thông tin điện tử của huyện. Đối với Giấy mời, sẽ được gửi đến các Phòng, ban chuyên môn trực thuộc UBND huyện và UBND các xã, thị trấn qua Phần mềm QLVB (không gửi văn bản giấy)./.

	Nơi nhận: 
- Thường trực HU, HĐND, UBND;
- Các phòng, ban ngành huyện;
- Ủy ban MTTQ và các đoàn thể;
- Cơ quan TW, tỉnh trên địa bàn;
- UBND các xã, thị trấn;
- CVP và các PCVP;
- Lưu: VT, các CV phụ trách.
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