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THỨ HAI        04/12/2023
- 07 giờ 30’, Giám đốc Sở dự Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh. Điểm tại phòng họp số 2 Tỉnh ủy Hậu Giang.
- 08 giờ, Giám đốc Sở dự Hội nghị trực tuyến toàn quốc nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Điểm tại Hội trường Tỉnh ủy (cả ngày).
- 08 giờ, các đồng chí Phó Giám đốc Sở dự Hội nghị trực tuyến toàn quốc nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Điểm tại Hội trường Trung tâm Hội nghị tỉnh (cả ngày).
- 08 giờ, Đảng ủy Sở kết nối tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Mời tất cả các đồng chí đảng viên thuộc Đảng bộ Sở GTVT cùng dự (thay thư mời). Điểm tại Hội trường Sở GTVT (cả ngày).
THỨ BA        05/12/2023
- 07 giờ 30’, Giám đốc Sở dự Hội nghị triển khai Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Điểm tại Hội trường Tỉnh ủy.
- 07 giờ 30’, các đồng chí Phó Giám đốc Sở dự Hội nghị triển khai Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Điểm tại Hội trường Trung tâm Hội nghị tỉnh.
- 08 giờ, Phó Giám đốc Trịnh Thanh Hùng tham dự cùng Đoàn Đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ Sáu, Quốc hội khóa XV. Điểm tại Hội trường Huyện ủy Vị Thủy.
- 07 giờ 30’, Đảng ủy Sở kết nối trực tuyến Hội nghị triển khai Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Mời tất cả các đồng chí đảng viên thuộc Đảng bộ Sở GTVT cùng dự. Điểm tại Hội trường Sở GTVT.
THỨ TƯ        06/12/2023
- 07 giờ 30’, Giám đốc Sở dự Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (chuyên đề). Điểm tại Hội trường Tỉnh ủy (cả ngày).
- 07 giờ, các đồng chí Phó Giám đốc Sở làm việc tại cơ quan.
THỨ NĂM        07/12/2023
- 07 giờ 30’, Giám đốc Sở dự Kỳ họp cuối năm Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang, Khóa X, nhiệm kỳ 2021 - 2026. Điểm tại Trung tâm Hội nghị tỉnh.
- 07 giờ, các đồng chí Phó Giám đốc Sở làm việc tại cơ quan.
- 14 giờ, Phó Giám đốc Trịnh Thanh Hùng tiếp Đoàn Kiểm tra số 1 – Bộ GTVT. Điểm tại phòng họp số 1 Sở GTVT.
- 08 giờ, Giám đốc Sở ủy nhiệm đ/c Huỳnh Minh Trung – Phó Trưởng phòng Phòng QLHTGT tham dự cùng Đoàn Đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ Sáu, Quốc hội khóa XV. Điểm tại UBND xã Tân Thành, TP. Ngã Bảy.
- 14 giờ, Giám đốc Sở ủy nhiệm đ/c Tăng Nguyễn Quốc Bảo – Giám đốc Đoạn QLGTTB tham dự cùng Đoàn Đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ Sáu, Quốc hội khóa XV. Điểm tại Hội trường UBND xã Phú Tân, huyện Châu Thành.
THỨ SÁU        08/12/2023
- 07 giờ 30’, Giám đốc Sở tiếp tục dự Kỳ họp cuối năm Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang, Khóa X, nhiệm kỳ 2021 - 2026. Điểm tại Trung tâm Hội nghị tỉnh.
- 07 giờ 30’, Phó Giám đốc Lê Thanh Việt dự Hội nghị Tổng kết công tác quốc phòng, quân sự địa phương năm 2023. Mời lãnh đạo Văn phòng Sở cùng dự. Điểm tại Hội trường Bộ CHQS tỉnh.
- 07 giờ, Phó Giám đốc Trịnh Thanh Hùng làm việc tại cơ quan.
- 14 giờ, Giám đốc Sở, các đồng chí Phó Giám đốc Sở họp Hội đồng Sáng kiến cấp cơ sở và Hội đồng Thi đua – Khen thưởng Sở GTVT năm 2023. Mời các đồng chí thành viên của Hội đồng Sáng kiến cấp cơ sở và Hội đồng Thi đua – Khen thưởng Sở GTVT năm 2023 cùng dự. Điểm tại phòng họp số 2 Sở GTVT.
- 08 giờ, Giám đốc Sở ủy nhiệm đ/c Huỳnh Hoàng Nam – Phó Trưởng phòng Phòng KHKT tham dự cùng Đoàn Đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ Sáu, Quốc hội khóa XV. Điểm tại Hội trường UBND phường VII, thành phố Vị Thanh.
- 14 giờ, Giám đốc Sở ủy nhiệm đ/c Lư Văn Sĩ – Chánh Thanh tra Sở GTVT tham dự cùng Đoàn Đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ Sáu, Quốc hội khóa XV. Điểm tại Hội trường UBND xã Thạnh Xuân, H. Châu Thành A.
THỨ BẢY        09/12/2023
- 08 giờ, Giám đốc Sở ủy nhiệm đ/c Dư Xuân Lộc – Trưởng phòng Phòng QLHTGT tham dự cùng Đoàn Đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ Sáu, Quốc hội khóa XV. Điểm tại Hội trường Trung tâm Học tập Cộng đồng xã Hiệp Hưng, huyện Phụng Hiệp.

	

Nơi nhận:                                                                                
- Ban Giám đốc Sở; 
- VP Ban ATGT tỉnh;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;
- Lưu: VT.
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