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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Mai Văn Tân - Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Sở 
tại cuộc họp Ban Chấp hành Đảng bộ Sở và họp báo tháng 9/2024
	


Ngày 19 tháng 9 năm 2024, tại Văn phòng Sở Giao thông vận tải, đồng chí Mai Văn Tân - Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Sở Giao thông vận tải đã chủ trì cuộc họp Ban Chấp hành Đảng bộ Sở và họp báo tháng 9 năm 2024. Tham dự có các đồng chí Phó Giám đốc Sở, cùng các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ Sở. Sau khi nghe báo cáo kết quả hoạt động tháng 9 và phương hướng hoạt động tháng 10 năm 2024, ý kiến phát biểu của các đồng chí dự họp, đồng chí Mai Văn Tân - Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Sở kết luận như sau: 
I. Về công tác xây dựng Đảng
- Đề nghị các đồng chí phụ trách công tác Đảng của Đảng bộ Sở, Bí thư các chi bộ trực thuộc tiếp tục thực hiện tốt các quy định trong công tác Đảng, tiến hành rà soát các chỉ tiêu nghị quyết, nhiệm vụ đươc giao để sớm thực hiện hoàn thành trong năm 2024. Tăng cường sử dụng ứng dụng Sổ tay Đảng viên điện tử; tham gia đầy đủ các cuộc thi do Đảng ủy cấp trên và Đảng ủy Sở phát động theo thời gian quy định.
- Đồng chí phụ trách công tác tuyên giáo của Đảng ủy Sở tiếp tục triển khai, quán triệt đầy đủ, kịp thời các nội dung tuyên truyền theo định hướng tuyên truyền của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Đảng ủy Khối các cơ quan và doanh nghiệp tỉnh. 
- Quán triệt, chỉ đạo đảng viên, CBCC-VC và người lao động thực hiện nghiêm việc ghi nhật ký công việc cá nhân hằng ngày trên Hệ thống Quản lý văn bản của tỉnh, giao lãnh đạo các phòng, đơn vị thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đánh giá khách quan, trung thực kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao theo Quy định 1120-QĐ/TU.
- Đồng chí Trần Lê Trung - Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ Sở tiến hành thực hiện việc rà soát danh sách quy hoạch cán bộ thuộc thẩm quyền của Đảng ủy Sở để chủ động trong việc chuẩn bị nhân sự Đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2025 – 2027, đảm bảo đúng quy định.
II. Về lãnh đạo thực hiện công tác chuyên môn
1. Văn phòng Sở
Tập trung nghiên cứu, tham mưu lãnh đạo Sở kịp thời, xử lý các văn bản giao nhiệm vụ của Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh. Theo dõi tình hình thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của các phòng, đơn vị trực thuộc mà lãnh đạo Sở giao, kịp thời báo cáo tiến độ thực hiện để Giám đốc Sở xem xét, chỉ đạo.
Tiếp tục phối hợp với Sở Nội vụ theo dõi tiến độ trình dự thảo các Quyết định của UBND tỉnh về điều chỉnh Quyết định phê duyệt Đề án tổ chức bộ máy và nhân sự của Sở, Quyết định phê duyệt Đề án tổ chức lại của Đoạn QLGTTB để kịp thời tham mưu Giám đốc Sở thực hiện sắp xếp lại nhân sự của các phòng, đơn vị theo Đề án vị trí việc làm đã được UBND tỉnh phê duyệt. 
Tập trung chuẩn bị thành phần hồ sơ, thủ tục để thực hiện xét hồ sơ, phỏng vấn thí sinh dự tuyển theo Kế hoạch đã được Sở Nội vụ phê duyệt đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định.
Theo dõi việc ghi nhật ký công việc cá nhân hằng ngày của từng phòng, đơn vị đảm bảo đúng quy định của Tỉnh ủy, UBND tỉnh. Nghiên cứu, tổng hợp số liệu báo cáo đảm bảo đúng quy định và tham mưu Giám đốc Sở kết quả thực hiện trước khi báo cáo Sở Nội vụ theo quy định. 
Văn phòng Sở tiến hành rà soát quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp phòng từng giai đoạn, nghiên cứu quy định chặt chẽ trước khi trình thông qua Ban Giám đốc Sở.
Đẩy mạnh tham mưu thực hiện các tiêu chí đáng giá chỉ số cải cách hành chính, chuyển đổi số, dân vận chính quyền, quy chế dân chủ ở cơ sở và công tác thi đua khối tham mưu kinh tế.
2. Phòng Kế hoạch Kỹ thuật
Tăng cường thực hiện thẩm định hồ sơ thiết kế bản vẽ thi công Dự án thành phần 3 cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng giai đoạn 1; sắp xếp, bố trí nhân sự hỗ trợ thực hiện các nhiệm vụ được giao một cách khoa học, phù hợp. Đặc biệt, tiếp tục quan tâm theo dõi, chỉ đạo tư vấn thiết kế hoàn thiện hồ sơ đường dân sinh, hệ thống thoát nước, phê duyệt điều chỉnh dự án, trạm dừng nghỉ, nút giao ĐT. 926 kết nối với Dự án thành phần 3 cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng giai đoạn 1.
[bookmark: _Hlk173344473]Phối hợp với phòng Quản lý hạ tầng giao thông hoàn thiện hồ sơ,  giải trình với Vụ Tài chính - Bộ GTVT các nội dung liên quan, để trình phê duyệt quyết toán dứt điểm Dự án nâng cấp, mở rộng QL61B (đoạn ngã 3 Vĩnh Tường đến thị trấn Long Mỹ). Tổ chức khảo sát, đánh giá hiện trạng các tuyến đường tỉnh để làm cơ sở tham mưu danh mục duy tu, bảo dưỡng, sửa chữa năm 2025. Trong đó, tập trung quan tâm đến các tuyến đường tỉnh đã được cử tri trên địa bàn phản ánh tại các kỳ tiếp xúc cử tri của Hội đồng nhân dân tỉnh và Quốc hội.
Tiếp tục thực hiện tốt công tác giải ngân các nguồn vốn giao cho Sở quản lý, kịp thời báo cáo lãnh đạo Sở những bất cập, vướng mắc khi thực hiện; đồng thời thường xuyên theo dõi, tham mưu xử lý dứt điểm các thủ tục liên quan đến các Dự án cầu BOT Lái Hiếu và Đông Phước.
3. Phòng Quản lý hạ tầng giao thông
Công tác quản lý, bảo dưỡng thường xuyên các tuyến Quốc lộ 61B và 61C do Bộ GTVT ủy thác quản lý phải thực hiện chặt chẽ, đồng bộ giữa việc phê duyệt hồ sơ thiết kế và triển khai thi công công trình đảm bảo đúng quy định. Tập trung thực hiện giải ngân nguồn vốn được phân bổ đối với các dự án đã hoàn thành, đảm bảo đúng tiến độ quy định.
Trưởng phòng Quản lý hạ tầng giao thông khẩn trương, phối hợp với Phòng Kế hoạch Kỹ thuật thực hiện thẩm định, trình phê duyệt báo cáo KTKT, kế hoạch lựa chọn nhà thầu các công trình sửa chữa bổ sung năm 2024. Hoàn tất các thủ tục lựa chọn nhà thầu để triển khai thi công trong tháng 10/2024. Tăng cường kiểm tra chất lượng, kỹ thuật thi công, thường xuyên kiểm tra, giám sát đơn vị thi công hạng mục nhựa trong mùa mưa.
Tiếp tục phối hợp Phòng KHKT, Ban QLDA ĐTXD CT Giao thông và Nông nghiệp tỉnh thực hiện dứt điểm các thủ tục quyết toán với Bộ Tài chính Dự án nâng cấp, mở rộng QL.61 (đoạn Cái Tắc - cầu Thủy Lợi). 
Thực hiện tốt việc quản lý công vụ đối với công chức của phòng; phân công nhiệm vụ, trách nhiệm một cách chặt chẽ, khoa học làm cơ sở đánh giá chất lượng, mức độ hoàn thành nhiệm vụ được giao.
4. Đoạn Quản lý giao thông thủy bộ
Tiếp tục theo dõi, quản lý chặt chẽ khối lượng cát tiếp nhận phục vụ thi công gói thầu số 1 Dự án thành phần 3 cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng giai đoạn 1, phải thực hiện nghiêm công tác báo cáo đúng thời gian quy định. Chỉ đạo các đồng chí chuyên viên kỹ thuật thực hiện tốt công tác giám sát kỹ thuật thi công công trình Dự án thành phần 3 cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng giai đoạn 1 theo quy định.
Tăng cường triển khai thực hiện công tác bảo dưỡng thường xuyên đối với các danh mục công trình đã được phê duyệt, để hoàn thành dứt điểm trong năm 2024; nghiên cứu đề xuất danh mục bảo dưỡng thường xuyên năm 2025.
Tiếp tục phối hợp với Chi cục Đăng kiểm 8 – Cục Đăng kiểm Việt Nam để đăng kiểm các phương tiện thủy nội địa trên địa bàn tỉnh Hậu Giang, nhằm phục vụ tốt nhu cầu của người dân trong thời gian chờ bổ sung nhân sự cho bộ phận đăng kiểm phương tiện thủy nội địa.
Phối hợp với Văn phòng Sở chuẩn bị hồ sơ, thủ tục để tổ chức xét hồ sơ dự tuyển và phỏng vấn thí sinh trong ký xét tuyển viên chức theo Kế hoạch đã được Sở Nội vụ phê duyệt đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định.
5. Phòng Quản lý vận tải, phương tiện và người lái
Thường xuyên kiểm tra, theo dõi, nhắc nhở các Trung tâm sát hạch trên địa bàn tỉnh về công tác chuẩn bị, tổ chức các kỳ sát hạch lái xe nhằm đảm bảo nghiêm túc, đúng quy định. Thường xuyên theo dõi, quản lý tốt lực lượng sát hạch viên của Sở trong thực hiện nghiêm nhiệm vụ được giao, đảm bảo khoa học, chất lượng, chuyên nghiệp. Tăng cường kiểm tra, giám sát công tác đào tạo của các đơn vị đào tạo, sát hạch cấp giấy phép lái xe đảm bảo đúng quy định.
Tiếp tục phối hợp với Thanh tra GTVT theo dõi, quản lý chặt chẽ phương tiện thông qua thiết bị giám sát hành trình của các phương tiện kinh doanh vận tải, kịp thời phát hiện, nhắc nhở và tham mưu xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
Tập trung nghiên cứu, tham mưu xây dựng các văn bản QPPL hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đường bộ và Luật Trật tự ATGT đường bộ theo danh mục đã được phê duyệt.
6. Thanh tra Sở GTVT
Lãnh đạo Thanh tra Sở tập trung nghiên cứu các quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Thanh tra Sở Giao thông vận tải theo quy định của Luật Thanh tra, Luật Đường bộ, Luật Trật tự ATGT đường bộ và các văn bản quy định liên quan để kịp thời tham mưu Giám đốc Sở triển khai thực hiện khi các văn bản luật có hiệu lực thi hành. Chủ động nghiên cứu, xây dựng dự thảo Đề án quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Thanh tra Sở theo quy định Luật Thanh tra năm 2022.
Tiếp tục theo dõi và thực hiện tốt nhiệm vụ phối hợp với Đoàn kiểm tra liên ngành đường thủy nội địa do Công an tỉnh chủ trì; đồng thời tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện nhiệm vụ của các Đội phụ trách địa bàn.
Thực hiện tốt công tác quản lý công vụ đối với công chức và người lao động thuộc Thanh tra Sở.
7. Văn phòng Ban ATGT tỉnh
Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh tiếp tục tham mưu triển khai thủ tục đầu tư các gói thầu đảm bảo trật tự ATGT do Ban ATGT tỉnh được giao làm Chủ đầu tư, đảm bảo đúng quy định. Triển khai thực hiện gói thầu đèn chiếu sáng ĐT.927C đã được phê duyệt, đảm bảo triển khai thi công hoàn thành trong năm 2024. 
Thừa lệnh Giám đốc Sở, Văn phòng Sở Giao thông vận tải thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Mai Văn Tân - Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Sở tại cuộc họp báo Sở tháng 9 năm 2024 đến các phòng, đơn vị trực thuộc Sở biết và triển khai thực hiện./. 
	

Nơi nhận:
- Ban GĐ Sở (để báo cáo);	
- VP Ban ATGT tỉnh;
- Các phòng, đơn vị trực thuộc (để t/hiện);
- Lưu: VT.
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