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	UBND TỈNH HẬU GIANG

SỞ GIAO THÔNG VẬN TẢI


Số:          /TB-SGTVT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hậu Giang, ngày    tháng 02  năm 2023


THÔNG BÁO
Kết luận của đ/c Mai Văn Tân - Giám đốc Sở Giao thông Vận tải  
tại cuộc họp báo Sở tháng 02 năm 2023


Ngày 01 tháng 02 năm 2023, tại Văn phòng Sở Giao thông Vận tải, đồng chí Mai Văn Tân, Giám đốc Sở đã chủ trì cuộc họp báo tháng 02 năm 2023. Tham dự có các đồng chí Phó Giám đốc Sở, cùng đại diện lãnh đạo Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh và các phòng, đơn vị trực thuộc Sở. 
Sau khi nghe báo cáo và ý kiến phát biểu của các đồng chí dự họp, đồng chí Mai Văn Tân - Giám đốc Sở đánh giá cao tinh thần trách nhiệm và kết quả thực hiện nhiệm vụ của các phòng, đơn vị trực thuộc trong thực hiện nhiệm vụ được giao, nhất là các nhiệm vụ phục vụ Tết Nguyên đán năm 2023: kế hoạch vận tải được chuẩn bị chu đáo, phục vụ tốt nhu cầu đi lại của Nhân dân, không để xảy ra tình trạng ứ đọng khách tại các bến xe; công tác duy tu, sửa chữa các tuyến đường được thực hiện tốt, đảm bảo giao thông êm thuận, thông suốt; công tác tuần tra, kiểm soát được quan tâm, thực hiện tốt việc phân luồng, điều tiết giao thông, giữ gìn trật tự an toàn giao thông tại các sự kiện, lễ hội của tỉnh, không để xảy ra tình trạng ùn tắc giao thông…Với những kết quả nêu trên, tập thể Sở GTVT được Chủ tịch UBND tỉnh tặng bằng khen vì có thành tích xuất sắc trong công tác tổ chức các hoạt động ”Mừng Đảng quang vinh – Mừng xuân Quý Mão năm 2023”.
Lãnh đạo các phòng, đơn vị cần phát huy kết quả đạt được, tiếp tục nêu cao tinh thần trách nhiệm, chủ động tham mưu triển khai thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ công tác năm 2023, khẩn trương có kế hoạch triển khai thực hiện các chỉ tiêu pháp lệnh và các chỉ tiêu của ngành đã được lãnh đạo Sở giao. Tập trung thực hiện tốt một số công việc sau: 
1. Công tác xây dựng, quản lý, bảo trì kết cấu hạ tầng giao thông
- Phòng Quản lý hạ tầng giao thông khẩn trương thực hiện thủ tục đầu tư các công trình năm 2023, phối hợp với các phòng Sở Tài chính để sớm trình UBND tỉnh phê duyệt danh mục công trình duy tu, sửa chữa, đồng thời chỉ đạo các đơn vị tư vấn sớm khảo sát thiết kế, trình thẩm định, phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật, tổ chức lựa chọn nhà thầu thi công để triển khai thực hiện sớm. Tập trung thực hiện công tác quyết toán dự án hoàn thành, đặc biệt là dự án nâng cấp, mở rộng QL61B (đoạn từ ngã 3 Vĩnh Tường - thị trấn Long Mỹ), chủ động phối hợp với các phòng, đơn vị liên quan tổ chức nghiệm thu, đưa vào sử dụng để tính thời gian bảo hành công trình.

Trưởng phòng Quản lý hạ tầng giao thông chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan của Sở TN&MT, các địa phương để tham mưu thực hiện công tác giải phóng mặt bằng Dự án thành phần 3 thuộc Dự án đầu tư xây dựng đường bộ cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng giai đoạn 1, đúng tiến độ theo kế hoạch 156 của UBND tỉnh, đảm bảo đến 30/5/2023 phải giải phóng mặt bằng đạt 70%. Đặc biệt quan tâm đến việc xây dựng khu tái định cư cho dự án.
- Phòng Kế hoạch Kỹ thuật tiếp tục phối hợp với các chủ đầu tư thực hiện thẩm định các dự án giao thông trên địa bàn tỉnh, phục vụ tốt công tác triển khai các dự án theo đúng tiến độ. 
Chủ trì thẩm định và phối hợp các đơn vị liên quan tham mưu Ban Giám đốc Sở chỉ đạo triển khai Dự án thành phần 3 thuộc Dự án đầu tư xây dựng đường bộ cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng giai đoạn 1, đảm bảo tiến độ theo Kế hoạch 156 của UBND tỉnh. Chỉ đạo các đơn vị tư vấn hoàn chỉnh hồ sơ dự án, khẩn trương triển khai các bước tiếp theo để đến 30/4/2023 phê duyệt hồ sơ thiết kế kỹ thuật của dự án. Tham mưu trình phê duyệt kế hoạch đấu thầu thành 02 đợt: đợt 1 sẽ trình phê duyệt kế hoạch đấu thầu các gói thầu đơn giản trước; tham mưu trình UBND tỉnh phân chia gói thầu xây lắp, đưa ra ít nhất 03 phương án và so sánh, đánh giá ưu điểm, hạn chế của từng phương án. Sau khi được cấp thẩm quyền đồng ý, sẽ trình phê duyệt kế hoạch đấu thầu đợt 2.
2. Công tác quản lý vận tải, phương tiện và người lái

Giao đồng chí Trịnh Thanh Hùng - Phó Giám đốc Sở chỉ đạo đơn vị trúng thầu khai thác các tuyến vận tải khách công cộng bằng xe buýt khẩn trương thực hiện các thủ tục để đưa sớm đưa phương tiện vào hoạt động.
- Tiếp tục làm việc với Công ty Cổ phần Đăng kiểm Hậu Giang khẩn trương yêu cầu đơn vị kiểm toán độc lập xuất kết quả kiểm toán, xác định giá trị tài sản tại thời điểm chính thức hoạt động theo mô hình công ty cổ phần (ngày 16/11/2022); hoàn chỉnh nội dung, sửa đổi, bổ sung Điều lệ Công ty, các quy chế: Quản trị nội bộ; Hoạt động Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát, Tuyển dụng, đào tạo và quản lý nhân sự; Trả lương, thù lao, tiền thưởng của Người quản lý; Trả lương người lao động; Quản lý tài chính; Quản lý nợ; xây dựng Kế hoạch tài chính năm 2023…để trình Ban Chỉ đạo Cổ phần hóa, UBND tỉnh.
 - Tiếp tục quan tâm chỉ đạo các Trung tâm đăng kiểm phương tiện giao thông cơ giới đường bộ trên địa bàn tỉnh tăng cường công tác quản lý, thực hiện nghiêm quy trình đăng kiểm, đảm bảo đúng quy định, không được để xảy ra tiêu cực, tham nhũng.
3. Công tác an toàn giao thông
Văn phòng Ban ATGT tỉnh nghiên cứu đổi mới, tăng cường công tác tuyên truyền pháp luật về trật tự an toàn giao thông theo chiều sâu, tập trung tuyên truyền cho đối tượng là thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên, công nhân. Phối hợp với Công an tỉnh tham mưu UBND tỉnh tổ chức tổng kết công tác an toàn giao thông năm 2022, triển khai kế hoạch năm 2023.
Thanh tra Giao thông vận tải tính toán, bố trí công chức, thanh tra viên thực hiện tốt các nhiệm vụ thuộc chức năng của đơn vị như thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành, giải quyết khiếu nại, tố cáo; quan tâm phối hợp với các đơn vị liên quan, chính quyền địa phương quản lý tốt hành lang an toàn giao thông. Nghiên cứu bố trí luân chuyển vị trí đặt Trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động để phát huy hiệu quả, nhất là trên trên tuyến QL61B, ĐT 927C, ĐT 929. Công chức, thanh tra viên phải tích cực nghiên cứu chuyên môn nghiệp vụ, nắm vững quy định của pháp luật để xử lý đúng quy định, tránh sai sót. Quan tâm thực hiện thanh tra, kiểm tra hoạt động đăng kiểm phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, đăng kiểm phương tiện thủy nội địa; kiểm tra thiết bị giám sát hành trình của phương tiện kinh doanh vận tải, kiểm tra và xử lý xe hợp đồng rước khách không đúng quy định.
4. Các mặt công tác khác

Lãnh đạo các phòng, đơn vị thực hiện phân công công việc cụ thể, rõ ràng trong lãnh đạo phòng, cũng như cho công chức, viên chức; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện nhiệm vụ được giao.

Văn phòng Sở tiếp tục tham mưu thực hiện tốt các mặt công tác: cải cách hành chính, chuyển đổi số, thi đua của ngành trong năm 2023. Nghiên cứu bố trí, phân công công việc chi tiết cho công chức, cần thiết đề xuất làm thêm giờ để thực hiện tốt nhiệm vụ.
Thừa lệnh Giám đốc Sở, Văn phòng Sở Giao thông vận tải thông báo ý kiến kết luận của Giám đốc Sở tại cuộc họp báo tháng 02/2023 đến các phòng, đơn vị trực thuộc Sở biết và triển khai thực hiện./.    
	Nơi nhận:

- Ban GĐ Sở (để b/c);

- VP Ban ATGT tỉnh;
- Các phòng, đơn vị trực thuộc;

- Lưu: VT.
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