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	UBND TỈNH HẬU GIANG

SỞ GIAO THÔNG VẬN TẢI


Số:          /TB-SGTVT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hậu Giang, ngày     tháng 5 năm 2022


THÔNG BÁO
Kết luận của đ/c Mai Văn Tân - Giám đốc Sở Giao thông Vận tải  
tại cuộc họp báo Sở tháng 4 năm 2022


Ngày 26 tháng 04 năm 2022, tại Văn phòng Sở Giao thông Vận tải, đồng chí Mai Văn Tân, Giám đốc Sở đã chủ trì cuộc họp báo tháng 4 năm 2022. Tham dự có các đồng chí Phó Giám đốc Sở, cùng đại diện lãnh đạo Văn phòng Ban ATGT tỉnh và các phòng, đơn vị trực thuộc Sở. Sau khi nghe báo cáo và ý kiến phát biểu của các đồng chí dự họp, đồng chí Mai Văn Tân - Giám đốc Sở kết luận như sau: 
1. Công tác xây dựng, quản lý, bảo trì kết cấu hạ tầng giao thông:
- Lãnh đạo phòng Quản lý hạ tầng giao thông khẩn trương tham mưu lập kế hoạch giải ngân chi tiết cho từng dự án do Sở làm chủ đầu tư, gắn với phân công nhiệm vụ từng cán bộ công chức, trên cơ sở đó làm cơ sở đánh giá thi đua vào cuối năm.

- Lãnh đạo phòng Quản lý hạ tầng giao thông chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan khẩn trương thực hiện công tác giải phóng mặt bằng dự án nâng cấp, mở rộng QL61B (đoạn từ ngã 3 Vĩnh Tường - thị trấn Long Mỹ); tham mưu chỉ đạo các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công, tăng cường công tác quản lý nhằm đảm bảo chất lượng công trình. Riêng gói thầu xây lắp số 2  nghiên cứu xử lý theo quy định và đề xuất phương án bổ sung nhà thầu thi công. 
- Phòng Kế hoạch Kỹ thuật ưu tiên phối hợp với phòng Quản lý hạ tầng giao thông tham mưu lãnh đạo Sở chỉ đạo đơn vị tư vấn thiết kế khẩn trương lập hồ sơ điều chỉnh, phát sinh các hạng mục thuộc dự án nâng cấp, mở rộng QL61B (đoạn từ ngã 3 Vĩnh Tường - thị trấn Long Mỹ). Tích cực bám sát các Vụ, Cục của Bộ GTVT để điều chỉnh, phát sinh các hạng mục thuộc dự án.

- Về tiến độ các dự án cầu dân sinh theo hình thức đối tác công tư, loại hợp đồng BOT: phòng Kế hoạch Kỹ thuật tiếp tục tham mưu phối hợp với nhà đầu tư và các đơn vị liên quan đẩy nhanh tiến độ thực hiện; mời Nhà đầu tư thực hiện dự án cầu dân sinh qua kênh Quản Lộ Phụng Hiệp xuống làm việc lần cuối, nếu nhà đầu tư tiếp tục không hợp tác thì tham mưu trình UBND tỉnh xem xét, quyết định dừng dự án.
2. Công tác quản lý vận tải:


- Giao phòng Quản lý vận tải, phương tiện và người lái phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu tổ chức đấu thầu lựa chọn đơn vị khai thác các tuyến xe buýt trên địa bàn tỉnh. 

- Đối với đề nghị của các Trung tâm đào tạo, sát hạch cấp giáy phép lái xe về ngừng thực hiện test Covid-19: vấn đề này thuộc thẩm quyền của địa phương, do đó đề nghị các Trung tâm làm việc và xin ý kiến của UBND cấp huyện nơi đơn vị đặt trụ sở.

- Giao đồng chí Trịnh Thanh Hùng - Phó Giám đốc Sở tiếp tục làm việc, quán triệt các sát hạch viên thực hiện nghiêm các quy định, tuyệt đối không để xảy ra sai phạm.
3. Công tác an toàn giao thông:

- Đề nghị lãnh đạo Thanh tra Giao thông vận tải nghiên cứu thực hiện tốt Kế luận của Giám đốc Sở tại buổi làm việc với Thanh tra Giao thông vận tải ngày 20/4/2022, trong đó lưu ý việc sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy nhằm đáp ứng tốt yêu cầu công tác.
- Giao Đoạn Quản lý giao thông thủy bộ phối hợp với Thanh tra Giao thông vận tải nghiên cứu, xử lý các bến thủy nội địa, bến khách ngang sông hoạt động không phép; chủ động bám sát các phòng chuyên môn của Sở KH&ĐT để sớm trình UBND tỉnh phê duyệt dự án đầu tư bến khách ngang sông Hậu; phối hợp với các phòng chuyên môn của Sở Xây dựng để phê duyệt báo cáo KTKT xây dựng trụ sở làm việc của bộ phận đăng kiểm phương tiện thủy nội địa.
4. Các mặt công tác khác:
- Giao Văn phòng Sở tham mưu rà soát việc thực hiện Chỉ thị cố 12-CT/TW ngày 05/01/2017 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm an ninh kinh tế trong điều kiện phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập kinh tế quốc tế; quan tâm tham mưu đăng ký mô hình dân vận khéo và thực hiện tốt công tác dân vận chính quyền gắm với thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Đối với việc cổ phần hóa Trung tâm Đăng kiểm phương tiện giao thông thủy bộ: UBND tỉnh đã có văn bản thống nhất kiện toàn nhân sự Công ty Cổ phần Đăng kiểm Hậu Giang nhiệm kỳ I (2020 - 2025), yêu cầu Giám đốc Trung tâm Đăng kiểm khẩn trương phối hợp với Sở Tài chính thực hiện các bước tiếp theo đúng quy định như: tiến hành đại hội cổ đông, điều chỉnh giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh...để chính thức đi vào hoạt động theo mô hình công ty cổ phần trong quý II/2022.
Thừa lệnh Giám đốc Sở, Văn phòng Sở Giao thông vận tải thông báo ý kiến kết luận của Giám đốc Sở tại cuộc họp báo tháng 4/2022 đến các phòng, đơn vị trực thuộc Sở biết và triển khai thực hiện./.    
	Nơi nhận:

- Ban GĐ Sở (để b/c);

- VP Ban ATGT tỉnh;
- Các phòng, đơn vị trực thuộc;

- Lưu: VT.
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