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	UBND TỈNH HẬU GIANG

SỞ GIAO THÔNG VẬN TẢI


Số:          /TB-SGTVT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hậu Giang, ngày    tháng 5  năm 2023


THÔNG BÁO
Kết luận của đ/c Mai Văn Tân - Giám đốc Sở Giao thông Vận tải  
tại cuộc họp báo Sở tháng 5 năm 2023


Ngày 16 tháng 5 năm 2023, tại Văn phòng Sở Giao thông Vận tải, đồng chí Mai Văn Tân, Giám đốc Sở đã chủ trì cuộc họp báo tháng 5 năm 2023. Tham dự có các đồng chí Phó Giám đốc Sở, cùng đại diện lãnh đạo Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh và các phòng, đơn vị trực thuộc Sở. Sau khi nghe báo cáo và ý kiến phát biểu của các đồng chí dự họp, đồng chí Mai Văn Tân - Giám đốc Sở kết luận như sau: 
1. Công tác quản lý vận tải, phương tiện và người lái

Phòng Quản lý vận tải, phương tiện và người lái nghiên cứu những vấn đề còn tồn tại mà qua công tác thanh tra, kiểm tra đã chỉ ra, đề xuất và thực hiện các giải pháp tăng cường công tác quản lý nhà nước, đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định. Giao Văn phòng Sở tham mưu, bố trí lịch để lãnh đạo Sở làm việc với lãnh đạo và công chức phòng Quản lý vận tải, phương tiện và người lái.

Giao Thanh tra Giao thông vận tải tăng cường phối hợp với phòng Quản lý vận tải, phương tiện và người lái thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát hoạt động kinh doanh vận tải, đào tạo, sát hạch cấp giấy phép lái xe, kịp thời phát hiện, chấn chỉnh và đề xuất xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
Giao lãnh đạo phòng Quản lý vận tải, phương tiện và người lái tiếp tục làm việc với Công ty xe khách Phương Trang để đưa xe buýt vào khai thác 02 tuyến liên tỉnh trong thời gian sớm nhất.


2. Công tác xây dựng, quản lý, bảo trì kết cấu hạ tầng giao thông
Phòng Quản lý hạ tầng giao thông nghiêm túc rút kinh nghiệm trong công tác tham mưu chuẩn bị các thủ tục đầu tư chưa tốt làm chậm tiến độ triển khai các công trình năm 2023. Cần phân công nhiệm vụ trong lãnh đạo, công chức một cách cụ thể, rõ ràng. Quan tâm thực hiện công tác quyết toán dự án hoàn thành, đặc biệt là Dự án nâng cấp, mở rộng QL61B (đoạn từ ngã 3 Vĩnh Tường - thị trấn Long Mỹ). 

Trưởng phòng Quản lý hạ tầng giao thông, đ/c Trần Dương Nguyễn – Phó Giám đốc Đoạn quản lý giao thông thủy bộ chủ động phối hợp các đơn vị liên quan nắm tình hình thực hiện công tác giải phóng mặt bằng Dự án thành phần 3 thuộc Dự án đầu tư xây dựng đường bộ cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng, giai đoạn 1. Tích cực tham gia các cuộc họp với Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh để phối hợp thực hiện tốt công việc.

Đoạn Quản lý giao thông thủy bộ phối hợp với các đơn vị liên quan quản lý tốt các công việc triển khai ngoài hiện trường của Dự án thành phần 3 thuộc Dự án đầu tư xây dựng đường bộ cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng, giai đoạn 1. Chủ động nghiên cứu hồ sơ thiết kế bản vẽ thi công để chuẩn bị triển khai các bước tiếp theo của dự án. Lãnh đạo Đoạn Quản lý giao thông thủy bộ quan tâm nắm bắt tình hình tư tưởng của cán bộ đơn vị, thường xuyên quán triệt, theo dõi, chỉ đạo cán bộ đăng kiểm phương tiện thủy nội địa thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật, quan tâm cử đi đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ để phục vụ tốt yêu cầu công tác.
Giao Chánh Văn phòng Sở phối hợp với các đồng chí, đơn vị có liên quan tham mưu chuẩn bị các hồ sơ yêu cầu chỉ định thầu, hồ sơ mời thầu để lựa chọn các đơn vị thi công, giám sát, bảo hiểm công trình, đảm bảo đủ điều kiện khởi công Dự án thành phần 3 thuộc Dự án đầu tư xây dựng đường bộ cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng, giai đoạn 1 theo đúng thời gian dự kiến.

Giao phòng Kế hoạch Kỹ thuật khẩn trương tham mưu lãnh đạo Sở báo cáo UBND xem xét, cho ngừng thực hiện dự án cầu dân sinh Lái Hiếu theo hình thức BOT. Lãnh đạo phòng phân công công chức thực hiện thẩm định các dự án đảm bảo đúng tiến độ, đặc biệt quan tâm thường xuyên theo dõi công tác thẩm tra, thẩm định Dự án thành phần 3 thuộc Dự án đầu tư xây dựng đường bộ cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng, giai đoạn 1 để kịp thời tham mưu phê duyệt sớm, đảm bảo thời gian khởi công dự án trong tháng 6/2023
3. Công tác Thanh tra giao thông
Thanh tra Giao thông vận tải tham mưu thành lập tổ kiểm tra công tác đào tạo, sát hạch cấp giấy phép lái xe mô tô và ô tô, tăng cường công tác giám sát các kỳ sát hạch theo đúng quy định. Bố trí Trạm kiểm tra tải trọng phương tiện trên tuyến QL61B để kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các phương tiện quá tải, góp phần bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông. Rà soát, sắp xếp, bố trí lại đội ngũ công chức để đáp ứng tốt yêu cầu công việc.
4. Công tác Văn phòng Sở
Giao Văn phòng Sở nghiên cứu, tham mưu lãnh đạo Sở triển khai thực hiện tốt Quy định số 1120-QĐ/TU ngày 01/06/2022 của Tỉnh ủy Hậu Giang về Bộ tiêu chí đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trên địa bàn tỉnh Hậu Giang; Đề án số 06-ĐA/TU ngày 01/5/2023 của Tỉnh ủy về thí điểm đổi mới tinh giản biên chế gắn với tuyển dụng cán bộ trẻ ngang tầm nhiệm vụ. Lãnh đạo các phòng, đơn vị trực thuộc cần phân công nhiệm vụ cho công chức, viên chức, người lao động rõ ràng, cụ thể để cuối năm thực hiện đánh giá công chức, viên chức, người lao động một cách chính xác, thực chất, khách quan, đúng quy định làm cơ sở thực hiện tinh giản biên chế theo quy định.

Văn phòng Sở chủ trì phối hợp với các phòng, đơn vị thuộc Sở để xây dựng lại đề án vị trí việc làm để trình UBND tỉnh phê duyệt, rà soát lại biên chế được giao để tham mưu sắp xếp, bố trí hợp lý, đồng thời đề nghị tuyển dụng mới nhằm đáp ứng yêu cầu công việc.

Thừa lệnh Giám đốc Sở, Văn phòng Sở Giao thông vận tải thông báo ý kiến kết luận của Giám đốc Sở tại cuộc họp báo tháng 5/2023 đến các phòng, đơn vị trực thuộc Sở biết và triển khai thực hiện./.    
	Nơi nhận:

- Ban GĐ Sở (để b/c);

- VP Ban ATGT tỉnh;
- Các phòng, đơn vị trực thuộc;

- Lưu: VT.
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