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1. Tiều đề: Hưởng ứng Ngày pháp luật Nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
 2. Hình ảnh: 
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TiCH CUC HUGNG UNG NGAY PHAP LUAT NUGC CONG HOA XA HOI CHU NGHIA VIET NAM
G0P PHAN NANG CAO HIEU QUA XAY DUNG, THI HANH VA BAO VE PHAP LUAT





3. Mô tả ảnh: Ngày pháp luật Nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
4. Trích đoạn:
Thực hiện Kế hoạch số 175/KH-UBND Ngày 26 tháng 9 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Sở Giao thông vận tải tỉnh Hậu Giang Tổ chức cho tất cả Công chức, viên chức tham gia Hưởng ứng Ngày pháp luật Nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2024 với chủ đề: “Tích cực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam góp phần nâng cao hiệu quả xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật”.

5. Nội dung:
Nhằm nâng cao trách nhiệm trong toàn thể công chức, viên chức, người lao động của cơ quan đơn vị trong việc gương mẫu chấp hành Hiến pháp và pháp luật, nâng cao ý thức bảo vệ pháp luật, ý thức công vụ, góp phần tạo chuyển biến mới về hiệu quả xây dựng pháp luật, thực thi pháp luật, đáp ứng yêu cầu thực hiện các nhiệm vụ chính trị của ngành.

Sở Giao thông vận tải tổ chức tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật, trong đó tập trung phổ biến chính sách, pháp luật, hỗ trợ tháo gỡ khó khăn cho người dân, doanh nghiệp, các luật, pháp lệnh, văn bản mới được thông qua năm 2023 và năm 2024. Các quy định có liên quan trực tiếp đến sản xuất, kinh doanh, quyền và lợi ích hợp pháp của người dân, doanh nghiệp, pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí; quốc phòng và an ninh; công tác thu hồi tài sản bị thất thoát, chiếm đoạt trong các vụ án hình sự về tham nhũng, kinh tế; phòng, chống tội phạm; dân chủ ở cơ sở; dịch bệnh, thiên tai; phòng, chống bạo lực gia đình, bạo lực học đường; kỷ luật, kỷ cương hành chính trong thi hành công vụ; đơn giản hóa thủ tục hành chính, phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia; các vấn đề dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dự luận xã hội.
Các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam được thực hiện từ nay đến hết ngày 15/11/2024, trong đó tập trung tháng cao điểm bắt đầu từ ngày 15/10/2024 đến ngày 15/11/2024.                                               
                                                                         Thực hiện: Văn phòng Sở!
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