	 UBND TỈNH HẬU GIANG

SỞ XÂY DỰNG

Số: 44/TB-SXD
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hậu Giang, ngày 11 tháng 11 năm 2019


THÔNG BÁO

LỊCH CÔNG TÁC TUẦN

(Từ ngày 11/11/2019 đến ngày 15/11/2019)

THỨ HAI 11/11/2019:
         - 7 giờ 30’: PGĐ (đ/c Diên) và Văn phòng (đ/c Tính) dự tập huấn kỹ năng viết tin, bài và tuyên truyền về pháp luật năm 2019. Điểm tại HT. UBND tỉnh (02 ngày)

- 08 giờ 30’: PGĐ (đ/c Tâm) và phòng QHKT dự họp Thường trực UBND tỉnh. Điểm tại phòng họp BCS Đảng và TT UBND tỉnh (lịch bổ sung).

- 7 giờ 30’: Phòng QHKT họp Hội đồng thẩm định đất cấp huyện. Điểm tại Sở TNMT (cả ngày).


- 8 giờ 00’: Thanh tra (đ/c Cường, Tây) tham gia đoàn thanh tra của Sở TNMT (cả tuần).


- 13 giờ 30’: Giám đốc dự Hội thảo khoa học “Định hướng phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hậu Giang 5 năm 2021 - 2025”. Điểm tại Hội trường 2, Trung tâm Hội nghị tỉnh.

- Trực bảo vệ: đ/c Nguyễn Văn Khương.

THỨ BA 12/11/2019:


- 7 giờ 30’: PGĐ (đ/c Nghĩa) và phòng QLXD tham gia kiểm tra dự án Nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao xã Lương Nghĩa, huyện Long Mỹ. Điểm tại Công ty TNHH Nông nghiệp công nghệ cao Hậu Giang, ấp 6, xã Lương Nghĩa, huyện Long Mỹ. Tập trung tại Trụ sở UBND tỉnh lúc 6 giờ 00 phút, Văn phòng UBND tỉnh bố trí xe chung (lịch điều chỉnh).

- 8 giờ 00’: PGĐ (đ/c Tâm) và phòng QLN dự Hội thảo lấy ý kiến về các đề xuất dự án “Xây dựng chính sách tổng thể nhà ở xã hội tại VN gđ 2021-2030. Điểm tại K/s Ninh Kiều 2, Đại lộ Hòa Bình, Cần Thơ.

- 8 giờ 00’: Phòng PTĐT kiểm tra các tiêu chí nông thôn mới do ngành xây dựng phụ trách trên địa bàn huyện Phụng Hiệp (cả tuần).


- 8 giờ 00’: Phòng PTĐT dự họp v/v xây dựng nhà hỏa táng điện – ga của đồng bào dân tộc Khmer trên địa bàn tỉnh. Điểm tại Ban Dân tộc tỉnh (lịch bổ sung)

- 13 giờ 30’: PGĐ (đ/c Nghĩa) và VP (đ/c Hoa) dự họp về tình hình giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2019. Điểm tại phòng họp số 3 UBND tỉnh.


- 16 giờ 00’: PGĐ (đ/c Nghĩa) và phòng QHKT dự họp Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh. Điểm tại phòng họp BCS&TT.UBND tỉnh (lịch bổ sung)

- 13 giờ 30’: PGĐ (đ/c Diên) và phòng QHKT dự họp v/v nghe báo cáo việc xử lý ranh đất 03 dự án tại Khu công nghiệp Sông Hậu – giai đoạn 1; đề xuất triển khai Nhà máy nước mặt mở rộng của Công ty Cổ phần Nước Aquaone Hậu Giang. Điểm tại phòng họp số 2 UBND tỉnh.


- 14 giờ 00’: Phòng PTĐT dự Hội thảo xây dựng đô thị tăng trưởng xanh năm 2019 - kết quả bước đầu và thực hiện triển khai. Điểm tại K/s Hàm Luông, 200C Hùng Vương, phường 5, thành phố Bến Tre, tỉnh Bến Tre (lịch bổ sung).


- 14 giờ 00’: Phòng QLN kiểm tra việc đầu tư hệ thống hạ tầng kỹ thuật của dự án Khu dân cư thương mại đa chức năng Tây Đô, xã Tân Phú Thạnh, huyện Châu Thành A. Điểm tại vị trí đất (lịch bổ sung).


- Trực bảo vệ: đ/c Lê Quốc Lâm.

THỨ TƯ 13/11/2019:


- 7 giờ 30’: Giám đốc và Văn phòng (đ/c Chu) dự Hội nghị sơ kết hoạt động Trung tâm Hành chính công và thực hiện một số nhiệm vụ trong công tác Cải cách hành chính, xây dựng Chính quyền điện tử Tỉnh năm 2019. Điểm tại phòng họp số 3 UBND tỉnh.
- 7 giờ 30’: PGĐ (đ/c Tâm) và phòng QLN dự họp v/v báo cáo tiến độ triển khai thực hiện dự án Khu nhà ở xã hội thấp tầng liền kề tại phường V, thành phố Vị Thanh. Điểm tại phòng họp số 2 UBND tỉnh.

- 9 giờ 30’: PGĐ (đ/c Tâm) và phòng QLN dự buổi làm việc với Công ty Cổ phần Đầu tư xây dựng Hồng Phát để xử lý khó khăn, vướng mắc trong triển khai Dự án.  Điểm tại Phòng họp 1, UBND tỉnh (lịch điều chỉnh).

- 8 giờ 00’: Phòng QHKT dự họp v/v thông qua phương án điều chỉnh quy hoạch Tổng mặt bằng Khu đất ở kết hợp thương mại dịch vụ tại thị trấn Cái Tắc. Điểm tại UBND huyện Châu Thành A (lịch bổ sung).

- 13 giờ 30’: Giám đốc và phòng QLN dự buổi đối thoại trực tiếp của người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền với nhân dân trên địa bàn huyện Châu Thành năm 2019. Điểm tại UBND xã Đông Phú, huyện Châu Thành. 

- 13 giờ 30’: PGĐ (đ/c Diên) và phòng PTĐT dự họp nghe báo cáo kết quả khảo sát và định hướng phát triển du lịch cộng đồng gắn với nông thôn mới. Điểm tại Sở VH,TT&DL.

- 15 giờ 30’: PGĐ (đ/c Tâm) và Trung tâm QHKT dự họp v/v trao đổi, chuẩn bị về nhân sự làm đại diện vốn và nhân sự chủ chốt tại Cty CP sau khi chuyển đổi. Điểm tại Sở TC (lịch bổ sung)


- 13 giờ 30’: Văn phòng (đ/c Hoa) dự họp v/v phối hợp điều chỉnh số liệu kê khai và nộp phí, lệ phí. Điểm tại Cục thuế tỉnh.


- 14 giờ 00’: Phòng QLN dự họp v/v đề xuất ý kiến giải quyết đề nghị của Công ty TNHH BS Heidelberg Hậu Giang xin gia hạn thời gian thực hiện dự án. Điểm tại Sở KHĐT (lịch bổ sung).

- Trực bảo vệ: đ/c Nguyễn Văn Khương.

THỨ NĂM 14/11/2019:
- 7 giờ 00’: Giám đốc, PGĐ (đ/c Diên) và phòng PTĐT, QHKT đi công tác Hà Nội.


- 8 giờ 00’: PGĐ (đ/c Nghĩa) và Thanh tra dự buổi làm việc với Ban Nội chính Trung ương. Điểm tại phòng họp số 2, Tỉnh ủy (theo lịch Tỉnh ủy). 

- 7 giờ 30’: PGĐ (đ/c Tâm) dự Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc. Điểm tại nhà ông Đặng Văn Đây, ấp 2A thị trấn Bảy Ngàn, huyện Châu Thành A.
- 8 giờ 00’: Phòng QLCL (đ/c Bon, Hoàng) kiểm tra nghiệm thu hoàn thành công trình tuyến ống cấp nước các xã nông thôn mới trên địa bàn huyện Long Mỹ, Phụng Hiệp, Vị Thủy (02 ngày).


- 7 giờ 30’: Phòng PTĐT tham gia khảo sát tiến độ thực hiện thủ tục cải tạo, di dời các cửa hàng xăng dầu tại thành phố Vị Thanh. Điểm lịch khảo sát (lịch bổ sung).


- 13 giờ 30’: Phòng QLN dự họp v/v đề xuất ý kiến, giải quyết đề nghị của Công ty Cổ phần Thủy sản Minh Phú Hậu Giang. Điểm tại TT Kỹ thuật TNMT tỉnh (lịch bổ sung). 

- Trực bảo vệ: đ/c Lê Quốc Lâm.

THỨ SÁU 15/11/2019: 

- 8 giờ 00’: Giám đốc, PGĐ (đ/c Diên) và phòng PTĐT, QHKT dự Phiên họp Hội đồng thẩm định Đề án nâng cấp đô thị của Thị xã Long Mỹ. Điểm tại Bộ Xây dựng (lịch bổ sung).
- 7 giờ 30’: PGĐ (đ/c Tâm) và phòng QLN dự Hội nghị đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh về Bảng giá đất giai đoạn 2015 – 2019 và lấy ý kiến Bảng giá đất giai đoạn 2020 – 2024 trên địa bàn tỉnh. Điểm tại Hội trường HĐND tỉnh.
- 7 giờ 30’: PGĐ (đ/c Nghĩa) dự phiên tòa sơ thẩm vụ án dân sự Tranh chấp hợp đồng xây dựng. Điểm tại TAND huyện Vị Thủy (lịch bổ sung).

- 8 giờ 00’: Chánh VP dự Hội nghị trực tuyến sơ kết 01 năm triển khai Quyết định số 28/2018/QĐ-TTg ngày 12/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc gửi, nhận văn bản điện tử giữa các cơ quan hành chính nhà nước. Điểm tại phòng họp số 3 UBND tỉnh (lịch bổ sung).

- 8 giờ 00’: Phòng QLCL, QLXD dự Hội thảo tập huấn công tác bảo vệ môi trường ngành Xây dựng. Điểm tại K/s Đại Nam, số 79 Trần Hưng Đạo, Quận 1, Thành phố HCM.
- 8 giờ 00’: Phòng PTĐT khảo sát địa điểm xây dựng nhà hỏa táng điện - ga cho đồng bào dân tộc Khmer trên địa bàn tỉnh Hậu Giang. Tại chùa Khmer Ấp 4 xã Xà Phiên, huyện Long Mỹ. 
- 14 giờ 00’: Giám đốc, PGĐ (đ/c Diên) và phòng PTĐT, QHKT dự Phiên họp Hội đồng thẩm định Đề án nâng cấp đô thị của Thành phố Vị Thanh. Điểm tại Bộ Xây dựng (lịch bổ sung).
- 14 giờ 00’: Phòng QHKT dự họp Hội đồng KH&CN tư vấn đánh giá nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN: Đề tài “Nghiên cứu đề xuất chiến lược quy hoạch và kiến trúc ứng phó với biến đổi khí hậu tỉnh Hậu Giang. Điểm tại Sở KH-CN (lịch bổ sung).

- 13 giờ 30’: Phòng QLN dự họp v/v đề xuất điều chỉnh tên dự án và tiến độ thực hiện dự án Xây dựng mạng lưới cấp nước huyện Châu Thành, tỉnh Hậu Giang sử dụng nguồn nước từ NMN mặt Sông Hậu. Điểm tại Sở KHĐT (lịch bổ sung).

- 15 giờ 00’: Phòng QLN dự họp v/v thẩm định đề xuất thực hiện dự án Khu dân cư thương mại, dịch vụ Mái Dầm. Điểm tại Sở KHĐT (lịch bổ sung).

- Trực bảo vệ: đ/c Nguyễn Văn Khương.

THỨ BẢY 16/11/2019: 



- Trực bảo vệ: đ/c Lê Quốc Lâm.

CHỦ NHẬT 17/11/2019:


- Trực bảo vệ: đ/c Nguyễn Văn Khương.

