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	   SỞ TN&MT TỈNH HẬU GIANG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TRUNG TÂM PHÁT TRIỂN QUỸ ĐẤT
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	  Số: 81/LLV-TTPTQĐ

	Hậu Giang, ngày 08  tháng 8 năm 2022


LỊCH LÀM VIỆC

Ban Giám đốc Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh Hậu Giang

từ ngày 08/8/2022 đến ngày 12/8/2022 (Điều chỉnh lần 3)
1. Thứ hai, ngày 08/8/2022

- 08 giờ 00 phút: Giám đốc rà soát giá đất và tiến độ lập hồ sơ, thủ tục các dự án trọng điểm. Địa điểm: Phòng làm việc của Giám đốc Trung tâm.
- 07 giờ 30 phút: Phó Giám đốc Trần Văn Huấn, Phó Giám đốc Ngô Thị Linh Thy Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn làm việc tại Trung tâm (Cả ngày). 
- 13 giờ 30 phút: Giám đốc làm việc tại Trung tâm.
2. Thứ ba, ngày 09/8/2022 

- 07 giờ 30 phút: Giám đốc, Phó Giám đốc Ngô Thị Linh Thy làm việc tại Trung tâm.

- 07 giờ 30 phút: Phó Giám đốc Trần Văn Huấn, Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn làm việc tại Trung tâm (Cả ngày). 

- 13 giờ 30 phút: Giám đốc rà soát báo cáo tiến độ bồi thường, hỗ trợ, tái định cư phục vụ Hội nghị trực tuyến Ban Chỉ đạo Nhà nước các công trình, dự án quan trọng quốc gia, trọng điểm ngành giao thông vận tải. Địa điểm: Phòng làm việc của Giám đốc Trung tâm.

- 14 giờ 00 phút: Phó Giám đốc Ngô Thị Linh Thy họp với Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình Dân dụng và Công nghiệp về đầu tư các khu tái định cư phục vụ Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông, giai đoạn 2021 - 2025. Địa điểm: Phòng họ số 06 UBND tỉnh. 

3. Thứ tư, ngày 10/8/2022

- 08 giờ 00 phút: Giám đốc dự Hội nghị trực tuyến Ban Chỉ đạo Nhà nước các công trình, dự án quan trọng quốc gia, trọng điểm ngành giao thông vận tải. Địa điểm: Phòng họp số 03 UBND tỉnh. 
- 07 giờ 30 phút: Phó Giám đốc Trần Văn Huấn, Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn làm việc tại Trung tâm. 

- 08 giờ 00 phút: Phó Giám đốc Ngô Thị Linh Thy tiếp và làm việc với Đoàn Thanh tra theo Quyết định số 49/QĐ-TTT ngày 24/5/2022 của Chánh Thanh tra tỉnh. Địa điểm: Phòng họp số 01 Sở TN&MT.
- 13 giờ 30 phút: Giám đốc dự buổi làm việc định kỳ của đồng chí Bí thư tỉnh với Ban Thường vụ Huyện ủy Phụng Hiệp về tình hình thực hiện nhiệm vụ 7 tháng đầu năm 2022 và báo cáo kết quả công tác tiếp dân, xử lý, giải quyết các phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của dân theo Quy định số 11-QĐi/TW, ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị. Địa điểm: Hội trường Huyện ủy Phụng Hiệp
- 14 giờ 00 phút: Phó Giám đốc Trần Văn Huấn nghe báo cáo đề xuất điều chỉnh hồ sơ, thủ tục Dự án Khu đô thị mới phường Thuận An, thị xã Long Mỹ theo Kết luận số 03/KL-TTT ngày 07/7/2022 của Thanh tra tỉnh (Phòng HC-TH, BT&GPMB, KT&TTĐĐ tham dự; Phòng BT&GPMB, KT&TTĐĐ chuẩn bị nội dung). Địa điểm: Phòng họp số 01 của Trung tâm.  

- 13 giờ 30 phút: Phó Giám đốc Ngô Thị Linh Thy họp Đoàn giải quyết khiếu nại của công dân trên địa bàn phường III, V (Phòng BT&GPMB liên hệ chuẩn bị nội dung, cùng dự). Địa điểm: Tại Ban Tiếp công dân thành phố.
- 14 giờ 00 phút: Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn Trao đổi, thống nhất đề xuất tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ GPMB các dự án trong Khu công nghiệp Tân Phú Thạnh - giai đoạn 1 (Phòng BT&GPMB chuẩn bị nội dung, cùng dự). Địa điểm: Văn phòng điều hành tại Khu công nghiệp Tân Phú Thạnh.
- 15 giờ 30 phút: Trưởng Phòng KT&TTĐĐ thay Lãnh đạo Trung tâm họp UBND tỉnh dự buổi làm việc của Phó Chủ tịch Nguyễn Văn Hòa với Sở Giao thông vận tải thông qua sơ bộ dự án tuyến cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng, đoạn qua tỉnh Hậu Giang. Điểm tại phòng họp số 02 UBND tỉnh.
4. Thứ năm, ngày 11/8/2022


- 08 giờ 00 phút: Giám đốc dự buổi làm việc của Phó Chủ tịch Nguyễn Văn Hòa với các ngành giải quyết khó khăn, vướng mắc các dự án Khu tái định cư phục vụ Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông, giai đoạn 2021 - 2025, đoạn từ Cần Thơ đến Cà Mau (đoạn qua địa bàn tỉnh Hậu Giang). Địa điểm: phòng họp số 01 UBND tỉnh. 
- 07 giờ 30 phút: Phó Giám đốc Trần Văn Huấn, Phó Giám đốc Ngô Thị Linh Thy làm việc tại Trung tâm. 
- 09 giờ 00 phút: Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn dự họp thông qua Quy hoạch Khu tái định cư thị trấn Nàng Mau phục vụ Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông, giai đoạn 2021 - 2025, đoạn từ Cần Thơ đến Cà Mau (đoạn qua địa bàn tỉnh Hậu Giang) (Phòng QL&PTQĐ chuẩn bị nội dung, cùng dự). Địa điểm: tại phòng họp 01 UBND huyện Vị Thủy

- 13 giờ 30 phút: Giám đốc, Phó Giám đốc Trần Văn Huấn làm việc tại Trung tâm. 
- 13 giờ 30 phút: Phó Giám đốc Ngô Thị Linh Thy làm việc với Đoàn Thanh tra thông qua thông qua Biên bản dự thảo theo Quyết định số 350/QĐ-KBHG ngày 13/6/2022 của Kho Bạc nhà nước Hậu Giang (Phòng KH-TC chuẩn bị nội dung tham dự). Địa điểm: Phòng họp số 02 Trung tâm.
- 13 giờ 30 phút: Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn về việc họp Hội đồng thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường của dự án “Khu tái định cư phục vụ dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 1A đoạn từ thị xã Ngã Bảy (nay là thành phố Ngã Bảy), tỉnh Hậu Giang đến huyện Châu Thành, tỉnh Sóc Trăng” (Phòng QL&PTQĐ chuẩn bị nội dung, cùng dự). Địa điểm: Phòng họp Chi cục Bảo vệ môi trường.
- 16 giờ 00 phút: Ban Giám đốc họp Cấp ủy Chi bộ 5. Địa điểm: Phòng họp số 01 Trung tâm. 

5. Thứ sáu, ngày 12/8/2022

- 07 giờ 30 phút: Ban Giám đốc họp định kỳ Chi bộ 5 mở rộng (đ/c Lệ chuẩn bị nội dung và mời đảng viên, viên chức, người lao động tham dự). Địa điểm: Phòng họp số 01 Trung tâm. 
- 13 giờ 30 phút: Ban Giám đốc làm việc tại Trung tâm.
- 14 giờ 25 phút: Giám đốc, Phó Giám đốc Trần Văn Huấn, Ngô Thị Linh Thy họp với Ban Thường vụ, Ban Giám đốc Sở TN&MT (mời Cấp ủy Chi bộ 5 tham dự). Địa điểm: Phòng họp số 02 Sở TN&MT. 
Ghi chú: Lịch làm việc hàng tuần thay giấy mời./.

	Nơi nhận:
	TL. GIÁM ĐỐC

TRƯỞNG PHÒNG HC-TH

	- Cổng TTĐT Sở TN&MT;

- GĐ, PGĐ Trung tâm;

- Các Phòng thuộc Trung tâm;

- Lưu: VT, HCTH.
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