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	SỞ TN&MT TỈNH HẬU GIANG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TRUNG TÂM PHÁT TRIỂN QUỸ ĐẤT
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	  Số: 04/LLV-TTPTQĐ 
	Hậu Giang, ngày 13 tháng 02 năm 2025


		
LỊCH LÀM VIỆC
Ban Giám đốc Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh Hậu Giang
từ ngày 10/02/2025 đến ngày 14/02/2025 (điều chỉnh lần 3)

1. Thứ hai ngày 10/02/2025
- 07 giờ 30 phút: Giám đốc, Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn làm việc tại Trung tâm.
- Phó Giám đốc Ngô Thị Linh Thy nghỉ phép đến hết ngày 12/02/2025.
- 13 giờ 00 phút: Giám đốc họp Ban Thường vụ Đảng ủy Sở TN&MT. Địa điểm: Phòng họp Sở TN&MT. 
- 13 giờ 30 phút: Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn làm việc tại Trung tâm.
2. Thứ ba, ngày 11/02/2025 
- 08 giờ 00 phút: Giám đốc,  Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn họp nghe báo cáo việc Quản lý, khai thác và phát triển quỹ đất (Phòng QL&PTQĐ chuẩn bị nội dung, cùng dự). Địa điểm: Phòng họp số 01 Trung tâm.
- 14 giờ 30 phút: Phòng KHTC thay mặt Lãnh đạo Trung tâm tham dự họp cùng Phó Giám đốc Sở TN&MT Nguyễn Huy Cường họp trao đổi khó khăn trong việc chi trả tiền thuê nhà tạm cư dự án: Xây dựng cơ sở hạ tầng cụm công trình Y tế giai đoạn 1 và xây dựng Trụ sở Trung tâm Pháp Y, Trung tâm Giám định Y khoa, Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm (Phòng KHTC liên hệ chuẩn bị nội dung, cùng dự). Điểm tại phòng họp số 06, UBND tỉnh Hậu Giang.
- 13 giờ 30 phút: Giám đốc, Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn làm việc tại Trung tâm
3. Thứ tư, ngày 12/02/2025 
08 giờ 30 phút: Giám đốc, Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn họp thông qua biểu mẫu, trình tự thực hiện công tác BT,HT, TĐC theo Luật Đất đai 2024 (làm việc cả ngày; Phòng BT&GPMB phối hợp các Phòng chuẩn bị nội dung, máy chiếu và tham dự). Địa điểm: Phòng họp số 1 Trung tâm.
4. Thứ năm, ngày 13/02/2025 
- 07 giờ 30 phút: Giám đốc, Phó Giám đốc Ngô Thị Linh Thy làm việc tại Trung tâm.
- 08 giờ 00 phút: Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn dự cùng Phó Giám đốc Sở Nguyễn Huy Cường họp phối hợp rà soát kết quả thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư theo các chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy và UBND tỉnh (Phòng BT&GPMB, KT&TTĐĐ phối hợp chuẩn bị nội dung, cùng dự). Điểm tại Phòng họp số 1 Ban Quản lý các Khu công nghiệp tỉnh.
- 14 giờ 00 phút: Ban Giám đốc nghe báo cáo về thủ tục lựa chọn nhà thầu tư vấn (Phòng QL&PTQĐ phối hợp các Phòng chuẩn bị nội dung, máy chiếu và tham dự). Địa điểm: Phòng họp số 1 Trung tâm.
5. Thứ sáu, ngày 14/02/2025 
- 08 giờ 00 phút: Giám đốc, Phó Giám đốc Ngô Thị Linh Thy nghe báo cáo rà soát các khoản nợ phải thanh toán của Trung tâm; nghe báo cáo kết quả rà soát các công việc phục vụ sắp xếp tổ chức bộ máy (Lãnh đạo các Phòng phối hợp chuẩn bị nội dung, tham dự). Địa điểm: Phòng họp số 1 Trung tâm.
[bookmark: _GoBack]- 08 giờ 00 phút: Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn làm việc với các đơn vị về bàn giao công trình hạ tầng kỹ thuật Dự án Khu Tái định cư phục vụ dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 1A đoạn từ thị xã Ngã Bảy (nay là thành phố Ngã Bảy), tỉnh Hậu Giang đến huyện Châu Thành, tỉnh Sóc Trăng (Phòng QL&PTQĐ chuẩn bị nội dung, cùng dự). Địa điểm: Trụ sở UBND phường Hiệp Thành, thành phố Ngã Bảy, sau đó ra thực địa. 
- 13 giờ 30 phút: Ban Giám đốc dự Hội nghị tổng kết công tác thi đua năm 2024 của Cụm Thi đua số IX, Bộ Tài nguyên và Môi trường. Điểm tại Trung tâm Hội nghị tỉnh. 
(Ghi chú: Lịch làm việc hàng tuần thay giấy mời).
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