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	SỞ TN&MT TỈNH HẬU GIANG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TRUNG TÂM PHÁT TRIỂN QUỸ ĐẤT
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	  Số: 06/LLV-TTPTQĐ 
	Hậu Giang, ngày 22 tháng 02 năm 2025


		
LỊCH LÀM VIỆC
Ban Giám đốc Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh Hậu Giang
từ ngày 24/02/2025 đến ngày 28/02/2025 (điều chỉnh lần 3)

1. Thứ hai ngày 24/02/2025
- 07 giờ 30 phút: Giám đốc họp Ban Thường vụ Đảng ủy Sở TN&MT. Điểm PH số 1 Sở TN&MT.
- 08 giờ 30 phút: Giám đốc họp Ban chấp hành Đảng bộ Sở TN&MT. Điểm PH số 1 Sở TN&MT.
- 07 giờ 30 phút: các Phó Giám đốc làm việc tại Trung tâm.
[bookmark: _GoBack]- 14 giờ 00 phút: Ban Giám đốc rà soát báo cáo phục vụ công tác bàn giao của Trung tâm Phát triển quỹ đất trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường về Trung tâm Phát triển quỹ đất trực thuộc UBND tỉnh (mời đại diện Tổ Công đoàn, Lãnh đạo các phòng tham dự, Phòng HCTH chuẩn bị nội dung). Địa điểm: Phòng họp số 2 Trung tâm.
2. Thứ ba, ngày 25/02/2025 
- 08 giờ 00 phút: Ban Giám đốc nghe báo cáo việc đầu tư tạo quỹ đất sạch (Phòng QL&PTQĐ chuẩn bị nội dung bao gồm quy định về đầu tư tạo quỹ đất sạch; tiến độ đầu tư tạo quỹ đất và công tác quyết toán các dự án ĐTXD do Trung tâm thực hiện). Địa điểm: Phòng họp số 01 Trung tâm.
- 09 giờ 30 phút: Ban Giám đốc rà soát các nội dung phục vụ công tác bàn giao của Trung tâm Phát triển quỹ đất trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường về Trung tâm Phát triển quỹ đất trực thuộc UBND tỉnh (Phòng HCTH phối hợp các Phòng chuẩn bị nội dung và tham dự). Địa điểm: Phòng họp số 1.
- 14 giờ 00 phút: Ban Giám đốc thông qua báo cáo kết quả hoạt động của Trung tâm Phát triển quỹ đất trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường đến ngày 25/12/2025 và dự thảo Biên bản bàn giao chuẩn bị phục vụ công tác bàn giao giữa Trung tâm Phát triển quỹ đất trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường và Trung tâm Phát triển quỹ đất trực thuộc UBND tỉnh; góp ý nội dung các văn bản để đề nghị ban hành khi Trung tâm Phát triển quỹ đất trực thuộc UBND tỉnh đi vào hoạt động (Phòng HCTH phối hợp các Phòng chuẩn bị nội dung, máy chiếu). Địa điểm: Phòng họp số 01 Trung tâm.
3. Thứ tư, ngày 26/02/2025 
- 08 giờ 00 phút: Ban Giám đốc họp Sở Giao thông vận tải về dự toán kinh phí đảm bảo cho việc tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Dự án thành phần 3. Địa điểm: Phòng họp số 2 Sở Giao thông vận tải. 
- 09 giờ 30 phút: Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn dự đối thoại vận động hộ dân nhận tiền và giao đất để thực hiện dự án khu dân cư thương mại Vị Thanh (giai đoạn 3) (Phòng QL&PTQĐ chuẩn bị nội dung, tham dự). Địa điểm: Tại Trụ sở Ban Tiếp công dân thành phố Vị Thanh.
- 13 giờ 30 phút: Ban Giám đốc làm việc tại Trung tâm.
- 14 giờ 30 phút: Phó Giám đốc Đặng Văn Nhàn Giải quyết khó khăn, vướng mắc về việc ban hành kế hoạch thu hồi đất của hộ Lê Anh Tuấn bị ảnh hưởng dự án Đường tỉnh 927 (đoạn từ thị trấn Cây Dương đến thành phố Ngã Bảy) (Phòng BT&GPMB chuẩn bị nội dung, tham dự). Địa điểm: Phòng họp số 02 Trung tâm.
4. Thứ năm, ngày 27/02/2025 
- 07 giờ 30 phút: Ban Giám đốc làm việc tại Trung tâm (cả ngày).
5. Thứ sáu, ngày 28/02/2025 
- 07 giờ 30 phút: Ban Giám đốc dự Hội nghị triển khai văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền ban hành của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang quy định chi tiết một số điều của Luật Đất đai năm 2024 (tất cả viên chức, người lao động tham dự). Địa điểm: Hội trường Trung tâm hội nghị tỉnh Hậu Giang (cả ngày).
 (Ghi chú: Lịch làm việc hàng tuần thay giấy mời).
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