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NÂNG CAO Ý THỨC PHÁP LUẬT CHO HỌC VIÊN

TRƯỜNG CHÍNH TRỊ TỈNH HẬU GIANG
                                                        CN. Nguyễn Thị Chúc Huyền

                                                        GV Khoa Nhà nước và pháp luật
Pháp luật đóng vai trò rất quan trọng nhằm đảm bảo thiết lập trật tự một xã hội an toàn, ổn định văn minh và tốt đẹp, đảm bảo cho mọi hoạt động đời sống của người dân. Để Nhà nước tổ chức và hoạt động, quản lý xã hội bằng Hiến pháp và pháp luật (khoản 1, Điều 8, Hiến pháp năm 2013), ngoài yêu cầu phải có hệ thống pháp luật hoàn chỉnh, thì ý thức pháp luật của các tổ chức, cá nhân, công dân cũng cần được đề cao. 

Với chức năng đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh, Trường Chính trị tỉnh Hậu Giang luôn chú trọng nâng cao ý thức pháp luật cho học viên nhằm lan toả, khơi dậy tinh thần, ý thức tôn trọng và thực hiện pháp luật, góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, đề cao ý thức thượng tôn pháp luật trong đời sống xã hội.
Ý thức pháp luật là gì?

Ý thức pháp luật là hệ thống tri thức, quan điểm, học thuyết về pháp luật thể hiện qua nhận thức, tư tưởng, ý chí, tình cảm, niềm tin, thái độ, sự đánh giá của con người (cá nhân, tổ chức, xã hội) về sự cần có của pháp luật, về bản chất và giá trị, tính đúng đắn, hợp lý, công bằng của pháp luật trong quá khứ, của pháp luật hiện hành và pháp luật cần phải có, về các mối quan hệ giữa pháp luật với hành vi của các chủ thể pháp luật trong các quan hệ pháp luật cụ thể
.

 Ý thức pháp luật phản ánh quan điểm, trình độ nhận thức, sự hiểu biết, hệ thống tri thức về pháp luật, ý thức tôn trọng pháp luật cũng như thái độ, phản ứng của chủ thể đối với việc thực hiện pháp luật và hành vi vi phạm pháp luật của các chủ thể khác. Ý thức pháp luật bao gồm tư tưởng pháp luật và tâm lý pháp luật. Tư tưởng pháp luật phản ánh thông qua quan điểm, quan niệm, sự hiểu biết, nhận thức của cá nhân về pháp luật. Tâm lý pháp luật biểu hiện tâm trạng, xúc cảm, thái độ của con người đối với pháp luật và các hiện tượng pháp lý khác
.

2. Vai trò của ý thức pháp luật trong xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam hiện nay
Xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa đã được đặt thành nhiệm vụ trọng tâm của Đảng và Nhà nước ta, được ghi nhận tại Hiến pháp 2013 và nhiều văn kiện của Đảng. Điều 8 Hiến pháp 2013 đã quy định: “Nhà nước được tổ chức và hoạt động theo Hiến pháp và pháp luật, quản lý xã hội bằng Hiến pháp và pháp luật…”. Trong một nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, ý thức pháp luật đóng vai trò quan trọng, cụ thể:

Ý thức pháp luật là điều kiện trước tiên để nhà nước thực hiện được vai trò quản lý đối với mọi hoạt động xã hội. Hoạt động quản lý của nhà nước thể hiện trên ba khía cạnh cơ bản, đó là xây dựng pháp luật, tổ chức thực hiện pháp luật và bảo vệ pháp luật. Cả ba hoạt động này không thể tiến hành có hiệu quả nếu các chủ thể xã hội không có ý thức pháp luật hoặc ý thức pháp luật không cao. 

Ý thức pháp luật góp phần quan trọng vào việc duy trì trật tự, kỷ cương của nhà nước và xã hội. Các chủ thể trong xã hội có ý thức pháp luật sẽ đảm bảo việc thực hiện các quy định pháp luật của nhà nước một cách nghiêm minh, đảm bảo trật tự an toàn xã hội. 

Ý thức pháp luật còn góp phần bảo đảm quá trình thực hiện các mục tiêu kinh tế - xã hội của nhà nước; ý thức pháp luật đảm bảo thực hiện dân chủ hoá đời sống xã hội, bảo vệ quyền lợi chính đáng của nhân dân.

Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa mà Đảng và Nhà nước ta đang xây dựng là nhà nước được xây dựng và hoạt động trên cơ sở pháp luật, là nhà nước trong đó pháp luật được đặt lên hàng đầu, mọi quan hệ xã hội đều phải được điều chỉnh bằng pháp luật. Điều đó có nghĩa các chủ thể trong xã hội đều cần phải coi pháp luật là thước đo hành vi xử sự, là tiêu chí đánh giá hành vi của con người, muốn vậy cần phải có ý thức pháp luật, cần phải có sự hiểu biết nhất định về pháp luật, có tình cảm đối với pháp luật, từ đó mới có xử sự hợp lý khi tham gia các quan hệ xã hội.

3. Thực trạng ý thức pháp luật của học viên Trường Chính trị tỉnh Hậu Giang
Thời gian qua, Trường Chính trị tỉnh Hậu Giang luôn quan tâm công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật cho học viên. Trong chương trình học của các lớp trung cấp lý luận chính trị có học phần “Những vấn đề cơ bản về nhà nước và pháp luật xã hội chủ nghĩa” cơ bản trang bị những kiến thức về hệ thống chính trị, nhà nước và pháp luật, về pháp chế chế xã hội chủ nghĩa và thực hiện pháp luật. Ngoài ra, Nhà trường còn chú trọng quán triệt, lồng ghép tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng chính sách pháp luật của nhà nước và đặc biệt bổ sung kiến thức pháp luật cho học viên trong các phần học có liên quan khác, trong những vấn đề thực tiễn, trong những buổi phổ biến pháp luật, ngày pháp luật, sinh hoạt lớp…
Qua đó, nhìn chung ý thức pháp luật của học viên tại trường khá tốt, luôn tuân thủ theo quy định của pháp luật, chấp hành nghiêm quy định, quy chế của nhà trường, không có học viên vi phạm pháp luật nghiêm trọng. 
Mặc dù học viên của Trường đã được nâng cao về hiểu biết pháp luật và thực hiện pháp luật, song vẫn còn có nội dung học viên chưa nắm chắc, chưa hiểu sâu, hiểu không đầy đủ và hạn hẹp. Vẫn còn hiện tượng học viên vi phạm quy định, quy chế của nhà trường và vi phạm pháp luật ngoài xã hội như: Vi phạm luật giao thông, còn đi học muộn, điểm danh đối phó, chưa chấp hành nghiêm quy định phòng, chống dịch bệnh Covid -19… Điều đó cho thấy ý thức pháp luật và kiến thức pháp luật của một bộ phận học viên còn thấp, chưa đồng đều, phần nào ảnh hưởng đến chất lượng đào tạo, bồi dưỡng của Trường và việc thực hiện nghiêm pháp luật trong đời sống xã hội.

4. Một số giải pháp nâng cao ý thức pháp luật cho học viên Trường Chính trị tỉnh Hậu Giang

Thứ nhất, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, chỉ đạo của chính quyền đối với công tác nâng cao ý thức pháp luật.
Để tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, cần quán triệt Chỉ thị số 32/CT-TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật qua đó tạo sự chuyển biến trong nhận thức và hành động của các tổ chức cơ sở Đảng và đảng viên về công tác giáo dục pháp luật. Các cấp ủy Đảng, chính quyền phải luôn xác định vai trò gương mẫu của các đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức và vai trò tiên phong của họ trong việc tuyên truyền giáo dục và chấp hành pháp luật; đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ trong lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý giữa các cơ quan, đơn vị với Trường Chính trị. 

Đảng uỷ, Ban Giám hiệu Trường Chính trị cần quan tâm hơn nữa trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho học viên. 

Thứ hai, kết hợp nâng cao ý thức pháp luật với giáo dục tư tưởng, chính trị đạo đức, lối sống cho học viên.
Muốn nâng cao ý thức pháp luật cần phải đặt trong mối quan hệ với các hình thái ý thức xã hội khác nhất là mối quan hệ với ý thức chính trị, ý thức đạo đức. Pháp luật là sự thể chế hóa đường lối chính trị là phương tiện để các đường lối chính trị được thực hiện nghiêm chỉnh trong xã hội. Do vậy, nâng cao ý thức pháp luật là giáo dục chính trị, đường lối, chủ trương quan điểm của Đảng và cũng qua việc giáo dục chính trị để nâng cao nhận thức, thái độ đối với các quy định của pháp luật, biến thành những hành vi ứng xử đúng đắn trong cuộc sống. 
Kết hợp giáo dục pháp luật với chính trị, giáo dục đạo đức, lối sống, ý thức trách nhiệm với nâng cao trình độ chung của học viên. Đạo đức và văn hoá là những yếu tố quan trọng để tạo ra ý thức pháp luật đúng đắn, đồng thời giữa đạo đức, văn hoá và pháp luật xã hội chủ nghĩa có quan hệ mật thiết với nhau. Vì vậy, để nâng cao ý thức pháp luật đạt kết quả, cần kết hợp với giáo dục đạo đức và giáo dục pháp luật. Ngoài ra, cần lồng ghép tuyên truyền, quán triệt về việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, kết hợp với các cuộc thi tìm hiểu về pháp luật và nâng cao ý thức pháp luật cho học viên.

Thứ ba, đổi mới nội dung, phương pháp giáo dục, tuyên truyền ý thức pháp luật cho học viên.
Muốn học viên có ý thức pháp luật tốt, không vi phạm pháp luật, giữ vững kỷ cương, an ninh trật tự của trường, có ý thức tuân thủ nghiêm túc những nội quy, quy định của trường. Nhà trường thấy được tầm quan trọng của việc giáo dục và nâng cao ý thức pháp luật cho học viên, thấy được tầm quan trọng của môn học “Những vấn đề cơ bản về nhà nước và pháp luật xã hội chủ nghĩa” và việc giáo dục, tuyên truyền ý thức pháp luật cho học viên. Cần đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức tuyên truyền, giáo dục về pháp luật nói chung để nâng cao ý thức pháp luật cho học viên, đảm bảo tính phù hợp, chất lượng, hiệu quả.

Thứ tư, nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên nhà trường.
Để nâng cao ý thức pháp luật của học viên phải xây dựng được đội ngũ những người làm công tác giáo dục pháp luật, đội ngũ giảng viên Trường Chính trị nói chung và giảng viên dạy pháp luật nói riêng. Cụ thể, cần chú trọng đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ; đảm bảo đầy đủ tài liệu, trang thiết bị… cho đội ngũ giảng viên. Bản thân mỗi giảng viên cũng cần tự học, tự rèn, thường xuyên cập nhật những văn bản mới của Đảng, Nhà nước, các văn bản luật… đồng thời rèn luyện kỹ năng tuyên truyền, giáo dục pháp luật để thu hút người nghe và truyền đạt hiệu quả nội dung pháp luật để học viên nhớ, hiểu, vận dụng và thực hiện nghiêm pháp luật. Qua đó sẽ góp phần tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa, quản lý xã hội bằng pháp luật, đồng thời cũng góp phần nâng cao uy tín, chất lượng cho nhà trường.
Thứ năm, tăng cường quản lý, sinh hoạt và nhắc nhở việc nâng cao ý thức pháp luật cho học viên.
Trường Chính trị tỉnh Hậu Giang cần tăng cường quản lý, sinh hoạt và nhắc nhở việc nâng cao ý thức pháp luật cho học viên một cách thường xuyên hơn nữa. Trong đó, cần phát huy vai trò chủ động, tích cực của đội ngũ giảng viên và ý thức của người học. Thường xuyên quản lý, đôn đốc nhắc nhở việc tuyên truyền giáo dục pháp luật để nâng cao ý thức pháp luật cho học viên. Ngoài ra, có thể áp dụng báo cáo chuyên đề ngoại khoá và những cách thức tuyên truyền phù hợp để người học nghiên cứu, vận dụng và thực hiện nghiêm pháp luật.
Có thể khẳng định, nâng cao ý thức pháp luật, xây dựng lối sống tuân thủ pháp luật của học viên tại Trường Chính trị tỉnh Hậu Giang là yêu cầu khách quan quan trọng và cấp thiết hiện nay. Cần thực hiện đồng bộ các giải pháp nêu trên để nâng cao ý thức pháp luật cho học viên của trường. Qua đó, góp phần thực hiện thượng tôn pháp luật trong nhà trường, gia đình và xã hội, đồng thời góp phần xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân ở Việt Nam hiện nay./.
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