Uỷ ban nhân dân phường IV thông báo tuyển chọn lực lượng tham gia bảo vệ an ninh trật tự ở cơ sở

Về tiêu chuẩn, điều kiện tham gia lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở như sau: 1- là công dân Việt Nam, có đủ 18 tuổi đến đủ 70 tuổi; trường hợp trên 70 tuổi mà bảo đảm sức khỏe thì Chủ tịch Ủy ban nhân phường xem xét, quyết định trên cơ sở đề nghị của Công an phường; 2- Có lý lịch rõ ràng; phẩm chất đạo đức tốt; bản thân và gia đình chấp hành tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; không phải là người đang bị truy cứu trách nhiệm hình sự, đang chấp hành án hình sự ở xã, phường, thị trấn, chấp hành biện pháp tư pháp hoặc chấp hành biện pháp xử lý hành chính. Trường hợp đã chấp hành xong bản án của Tòa án thì phải được xóa án tích; đã chấp hành xong quyết định áp dụng biện pháp xử lý hành chính thì phải hết thời hạn được coi là chưa bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính theo quy định của pháp luật; 3. Có bằng tốt nghiệp hoặc đã hoàn thành chương trình giáo dục trung học cơ sở trở lên (Ưu tiên công dân tốt nghiệp Đại học, Cao đẳng, Trung cấp); 4. Đang thường trú hoặc tạm trú từ 1 năm trở lên và thường xuyên sinh sống tại phường IV. Trường hợp công dân đã có thời gian phục vụ trong Công an nhân dân, Quân đội nhân dân, Công an xã bán chuyên trách đã kết thúc nhiệm vụ, công dân am hiểu về phong tục, tập quán, có uy tín trong cộng đồng dân cư hoặc đã từng tham gia lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở thì phải đang thường trú hoặc tạm trú tại Phường IV; 5. Có đủ sức khỏe theo giấy chứng nhận của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh được thành lập, hoạt động theo quy định của pháp luật.
Về đảm bảo điều kiện hoạt động đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở, người tham gia lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở  được đảm bảo kinh phí hoạt động, trang bị cơ sở vật chất, trang phục, huy hiệu, phù hiệu, biển hiệu, giấy chứng nhận, phương tiện, thiết bị cần thiết để thực hiện nhiệm vụ; được hỗ trợ, bồi dưỡng; chế độ, chính sách khi thực hiện nhiệm vụ (theo Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở).
Hồ sơ tuyển chọn gồm: 1. Đơn đề nghị tham gia lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở (mẫu số 01 phụ lục kèm theo Thông tư số 14/2024/TT-BCA ngày 22/04/2024 của Bộ Công an quy định chi tiết một số điều của Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở); 2. Bản khai sơ yếu lý lịch; 3. Chứng nhận sức khỏe của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh được thành lập, hoạt động theo quy định của pháp luật về việc có đủ sức khỏe (không quá 30 ngày kể từ ngày khám sức khỏe); 4. Bản sao văn bằng tốt nghiệp hoặc giấy chứng nhận đã hoàn thành chương trình giáo dục trung học cơ sở trở lên; Văn bằng, chứng chỉ khác (nếu có).
Thời hạn tiếp nhận hồ sơ theo đợt, gồm:
+ Đợt 1: Từ ngày 27/5/2024 đến ngày 09/6/2024.
+ Đợt 2: Từ ngày 10/6/2024 đến 23/6/2024.
+ Đợt 3: Từ ngày 24/6/2024 đến ngày 10/7/2024.
Địa điểm tiếp nhận hồ sơ: Trụ sở Công an phường IV.
Về số lượng tuyển chọn, dự kiến xét tuyển mỗi khu vực có 1 Tổ bảo vệ an ninh, trật tự, có 3 - 4 thành viên, gồm có 1 Tổ trưởng, 1 Tổ phó và Tổ viên.
Mọi thông tin cần trao đổi, liên hệ Công an phường IV để được hướng dẫn trực tiếp; SĐT: 0293.3580114; địa chỉ: số 47, Nguyễn Trãi, khu vực 5, phường IV, thành phố Vị Thanh, tỉnh Hậu Giang./.
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